
Érdekes cikksorozat:
ifjúsági, nevelési és tanítási kérdésekről

Névsorok oroszországi munkaszolgálatosokról

UJ ÉLET
A MAGYAR ZSIDÓSÁG LAPJA

Dal a zsidó anyáról
Irta: György Endre

Ezt nz Írást két esz­
tendős korotubitn el­
hunyt édesanyám szel­
lemének szántam.

Vár cv előtt, amikor Euró­
pának ebben a részében se 
zsidóról, se zsidónak dalolni 
nem illett, sőt nem is volt 
célszerű, szóval, amikor in­
kább szidták, mint magasz­
talták a zsidót, egyik barátom 
(titokzatos arccal, szinte sug- 
dolódzva meghívott magúhoz 
egy kis ״csemegére“. Szkep­
tikus hangulatban mentem el 
hozzá, mert akkor inár elég 
sűrűn értek a nem túlságosait 
kellemes meglepetések. Irtóz5■ 
tani hát a váratlan csemé- 
hyeklől. Vájjon mit tartogat 
u számomra? De haliga csak! 

,Ahogy beléptem a süppedé- 
keny szőnyegekkel akkor még 
(jól megrakott szobába, gomb­
nyomásra megpördiilt a villa­
mos gramofon tányérja és 
c.g.y csodálatos siró-csengó 
mama-hang csendült fel, hogy 
•a zsidó anya, a szenvedő, 
küzdő, dolgozó, gyermekei­
nek sorsáért remegő-aggódó 
nőstény - oroszlán dicsőségét 
hirdesse. Angolul és "zsargon 
nyelven, illetve e kettőnek ke­
verékéből állt a dal, melynek 
tinié: ״Jidische Mame“.

— Aj, jidische Mame ... te. 

drága, (e jó, te mindenek fö­
lött való . . . ■—■ szállt az ének 
Sophic Thucker ajkáról, aki 
mint hallottam, nemcsak egyik 
leghíresebb sanzon-énekesnője 
Amerikának, hanem maga is 
 jidisclie Mame“, egyike ama״
(akkoriban még) százezrek­

nek, akik szivük vérével táp­
lálták . gyermeküket, akiknek 
szeme mindjárt könnyes lett, 
ha a fiukról, leányukról esett 
szó, kikhez hasonló szépségű 
és jóságu nincs több a vilá­
gon.

Isten rendelései kifürkészhe- 
tetlenek. Hogyan került ez a 
csodálatos amerikai gramo­
fonlemez azokban a vészes 
időkben abba á Juhász An­
dorra átkeresztelt Fáik Mik- 
sa-utcai lakásba? Az amerikai 
gyártmányt és az angol szót 
épp úgy üldözték, ,mint a zsi­
dó érzést, beszédét vagy ma­
gát az ódon hitéhez hü em­
bert. Harctereken át egy a zsi­
dókhoz nyilván gonosz keret­
legény hozta ennek a barátom­
nak, — jő pénzért, mert hi­
szen ingyen ilyen különleges 
■szívességben és figyelmesség­
ben nem szokták részesíteni a 
kerettagok a volt munkaszol■ 
gúlalost. Szóval egy különben 
átkozni — és akasztón ivaió 
hajcsárunknak köszönhetem a

Ára 

nagy élményt, azt, hogy hall- 
hatlam a világon élő minden 
zsidó anya -szenvedésének, 
testi és lelki küzdelmének, de 
egyben szivbéli nagyságúnak, 
lelki jóságának és vaj-puhasá­
gának glorifikálását, igen-igen 
magas picdeszlálra emelését és 
egekig való magasztalásút. 
Ainjt mindegyikük egyformán 
megérdemelt és megérdemel 
mindaddig, amig világ lesz és 
amig egyetlen ״jidische Má­
mé“ él a földön.

Sopliie Thuckcr-nek és a' 
Ilis Master Voicp lemezgyár­
nak, — mert ott készült a Ji- 
disehe Mame felvétele — sza­
bad volt dicsőíteni a zsidó 
anyát. Sőt nemcsak szabad 
volt, hanem egyenesen felkér­
ték az állítólag közel hetven 
esztendős művésznőt erre, 
mert Amerikában és min­
denütt, ahol akkor is szabad 
emberek éllek, amikor itt a 
mázoló és segédcsapatai előbb 
zöldre, majd véresre festették 
a talajt meg a levegőeget, bit- 
siners-nek mutatkozott ar. 
iiyen közszájra kívánkozó 
közhangulat terjesztése. Szí­
vesen dúdolta a lemez dalla­
mával együtt a divatos és 
megrázó gasscn’nauert a susz­
terinas épp úgy, mint a kala- 
posleány, zsidó csakúgy, mint

1 Sorint 

a keresztény, elkényeztetett 
dúlna úgy, mint a bárlündér 
és doltármillioinos éppen: 
olyanformán, mint az utca: 
szegénye.

♦

Meri mit fejez ki ez a zené■• 
vei, dallamával és szövegével 
egyaránt mcgrikaló dal amely 
mindnyájunk gyermekkorát, az 
édesanya gondoskodását, simo­
gató, de a munkától, mosástól,, 
vasalástól, dagaszláslól, moso­
gatástól puffant kezét idézgeti? 
En csak a nu't.ok gyermekkorán 
keresztüt ismertem meg a ji- 
disctie Mámét. A magamé( —. 
fájdalom — oly korán elvesz­
tettem, hogy még elmosódott 
emlékem sincs arról az angyali 
ábrázó írói, amelyet a régi 
fényíépck mulatnak, be talán 
nemlélezésében még jobban 
éreztem a mindenütt való je­
lenlétét, mintha élne. Tudom, 
hogy tipegő lépteivel a nyo­
momban járt azokon a tövises 
vdakon, amelyeken nekem végig 
kelleti kalandoznom. Irányí­
totta elhatározásaimat, sorso­
mat és nem volt nyugta a fehér 
márványkő alatt a nyíregyházai 
•zsidótemetőben, amikor engem 
messze idegenbe hurcoltak. IJtá. 
mim jött, olt v,..',( nicl'eílem a 
deportáló-táborbati és a kétség
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H veszedelem ■éjjelein hozz:! be­
széltem a láger priccsén nyitott 
szemmel való álmodozásaim so 
rán.

Mi árvák nagyon is "érezzük, 
mit jelentene a fölöttünk le­
begő angyal, a jidische Mame. 
De a sors kegyes volt hozzám 
és anyám helyeit adott másik 
,,.Mamc"-t, a nagymamát, aki­
ben hatványozottan volt meg 
mindaz, amit a dal, ez a dal 
és általában a zsidó anyákról 
’elkendczö valamennyi dal, 
ének, vers és próza zeng a 
meghatottság és imádságos cl- 
<' izékcny ülés szav ávr.1.

♦
Sir Lc.w Pollaok zenéje, sir 

az előadó és sir a szöveg is a 
Jidische Mame-ról. Nem is 
lehel máskép emlékezni róla, 
mint könnyek között. Arról a 
kedves, sápadt nrcról, amelybe 
mély barázdákat szántott az 
idő, azokról a mosolygósán 
hunyorgó szemekről, amelyek 

alá feketo szarkalábak rajzo- 
'.óiiiak a gondoktól és az ezüst 
fejről, amelynek sziirkülésél 
:.!.nyila igyekezett rejtegetni 

!: kendő. A zsidó anya, a mi 
anyánk az, aki egész heten 
lót-fut, dolgozik, süt-főz, súrol 
és lepedőt foltoz, befőttel ké­
szít és stoppol, neveli ís fisz- 
ián tartja a gyerekeké! s :;mi­
kor beköszönt a szent szom­
bat este, hogy nícghozza ti 
békét, áldólag terjeszti ki a 
kezét a gyertyák lángja fölé...’ 
Izek az anyák királyi pa­
lástba öltöztették volna fiai­
kat, leányaikat, de amikor ró­
luk ,.az utolsó rongy" js le­
szakadt, megint csak a toldo- 
zás-foltozás ludományálioz fo­
lyamodtak, ahelyett, hogy újat 
szerezzenek. A zsidó édesanya 
— az, akit én a kifejezés és a 
légi elképzelés szerint annak 
tartok — a lelke volt azoknak 
a maguk teremtette otthonok­
nak és puha fészkeknek, ahol 
megnyugvásra lelt az élet küz­
delmeiben elfáradt harcos-férj 
és ahonnan a világhír szár­
nyára pattanlak azok az utó­
itok, akik itt szívták magukba 
másokat felülmúló tudásuk leg­
javát. Kicsiny korakba'n a ji­
dische Mame hajolt a bölcső­
jük fölé, hogy ckludolja ne­
kik, mondjuk, a káliéi rabbi 
dalát, amely annyi érzéssel és 
vágyódással szól a „kéklábu 
és zöldszárnyu" madárról. Er­
ről a csodatevő állatról, amely 
elvezet az Ígéret földjére. Ó 
volt az, aki szive szakadtán is 
hamuban sült pogácsával, ma- 
galiiszilcttc fasirtokkal, ke­
nyérrel és sokáig elálló beigli- 
veí, meg száraz süleménnyel 
)álla cl hosszú ulra kelő édes 
 gzaljót, fiúgyermekét, akit׳;!״
í. nt bedoblak a háború szecs- 
kővágó gépéire, hogy lent vé- ,

résen, összetört tagokkal hull­
jon ki. A jidische Mama a 
bibliai Sárák, Rüfkék, Ráche- 
lck és Eeák kései utóda ugyan, 
de ugyanazokkal a nagyszerű 
k ép ess égekkel, áll ha la foss ággal 
és jósággal megáldva, mint ős­
anyáik. Előbb elégtek <i szere­
tet oltárán, amelyre övéik imá­
datában magukat önként ve­
tették, majd szétporladtak a 
német sátán emberégetif ke­
mencéiben, amelyre Vítleltck.

♦ .
Az ördögfajzat India, hogy 

a jidische Mame maga a 
zsidó család. Ö az összetartó erő, 
amelynek abroncsa körülfogja 
és szétzilálódni nem hagyja a 
famíliát. Ezt az egységet már 
túlságosan irigyelték, kifogásol­
ták, sőt gúnyolták is. J:t kel­
lett tehát megkezdeni az akna­
munkát; aláásni az alapokat, 
hogy a zsidóság egyeteme ■ el­
pusztuljon. Elhurcolták a légy­
nek sem ártó, galambszclid- 
ségii, csupajóság jidische Má­
mét; szétszaggallák a sírig 
tarló׳ kapcsolatokat, eltépték a 
 -ji״ jidischer Tkte"-tól és u״
dú.sches Kind‘‘-cklől. Omoljon 
össze az anya lelkivilága a csa­
ládja utáni bánlcódásban és 
vesszen utána a pusztulásán 
jajongó hozzátartozók egysége 
is! A zsidó anya ellen lázadt 
fel a másik oldalon álló íiak 
serege. A mindenkor és min­
denki számára szent és tiszte­
letreméltó anya ellen, mintha 
nekik nem lenne anyjuk; mint­
ha ezek valamennyien ״bokor­
ban" jöttek volna a világra. 
Nem támadt fel bennük a gyer­
meki érzés; nem emlékeztek 
arra, hogy ők is voltak kisfiúk, 
akik édesanyjuk ölébe hajtot­
ták bozontos fejüket éí igy 
hallgatták az altató dalt. Ezért 
rángatták ki az ágyából a 82 
esztendős jidisehe Mame-kat 
is, dobták fel a vagonba azzal a 
jótékonyságot mimelő farizeus 
okoskodással, hogy a család 
együtt maradjon. Munkára vit­
ték őket; a német hadi gépeze­
tet a zsidó matrónák seregének 
erejével akarták üzemben tar­
tani.

♦ '
Sok tízezer zsidó anya is 

anyajelőlt maradt ott abban a 
vészes pokolban. Az égetők ké­
ményei ontották a hamuvá vált 

•cmberleslek pernyéjét, amely­
nek szürke felhője az eget is el­
homályosította. A füst és ko-

Itt az uj hőaknás fafűtésQ

EXPRESS BEATING kályha
A begyújtás pillanatában már fű1

Kizárólag: FERROMETALL
V., Pozsony i-ut ti

rom — a jidische Mame el­
hamvadt teslének-lclkének egy- 
egy pikkelye — szcrleszállt íz 
egész világban. Mindenhová 
.jutott belőle; közénk is. A mi 
háztetőnkre, padlásunkra, ab­
lakpárkányunkra, ahol felkapta 
a szél és Lesodor la a szobába, 
az asztalunkra, székünkre, 
ágyunkra. Itt élnek közöttünk 
az cmberláva hamujában, amely 
belepi az életünket.

És mégis hiába szólunk hoz­
zájuk. Mert csak figyelmeztet­
nek, de válaszolni nem tudnak. 
Én nagyon megértem azt az 
ifjút, oki amikor összedőlt lel­
kében a világ, s elsötétüllek a 
célpontok, melyek felé hala­
dunk, az anyjához, édesanyja 
emlékéhez, ahhoz az egyetlen 
drága és szent jidische Mami­
hoz menekült, :aki őt kézenfog- 
hatja. A fiú bement a szórako­
zóhelyre és az elpusztított 
édesanyjára való könnyes em­
lékezéssel a ״Jidische ׳ Mámé" 
cimii dalt rendelte, amely már 
nem is dal, hanem fohász, 
imádság, sőt az ő cselében 
gyász-zsolozsma is. íme igy 
mulat a poklokból megszaba­

dult zsidó fiatalsági Mielőtt a 
halálba megy — mert öngyil­
kos lett a szerencsétlen! — ,,el- 
hiuntja" a Jidische Mame-t, 
amely a zsidó anya apotheozisa 
és azután kijelenti, hogy ,,ilyen 
boldog még az életében sohasem 
volt". Ez a mi ihaj-tyuhajunk, 
ez sajdul fel a szivünkben az 
élet legdrámaibb fordulataiban, 
ez a zsidó anya hatása haló po­
raiban is, ez az a bolond Zsidó 
sziu, amely csupa lágyság, jó­
séig és gyengédség. Ezt akarták 
kítrlanl, ele mint a mi tragikus 
ifjúnk esete mutatja, nem si­
került. Anyjuk, a zsidó anya 
uLán sírtak a deportáló tábo­
rokban, a temetőnek ezekben 
az előszobáiban, ezzel a dallal, 
ft jidische Mame dicsőítésével 
az ajkukon teljesítenék az el­
pusztításukra törő parancsot 
Ukrajnában, rohamra indulván 
az aknamezőkön és ő utána 
sajog a leikük ezeknek a talaj­
talonul vergődő, kitépett gyö­
kereknek, itthon is.

Az öngyilkosságot elítélem, 
mert gyengeség, megfutamodás 
és nem old meg semmit. De mi 
kavaroghatott ennek a gye­
reknek a feldúlt kikében, ami­
kor a másoknak talán banális, 
de neki megnyugvást hozó dalt 
kérte? Az angol-jiddis szöveg 

arról regé], hogy a zsidó anya 
felneveli gyermekeit, akik ki- 
röppennek a fészekből és ö 
magára marad... A magyar 
ve-rsezet, amely Guttntann-Dé- 
nes György írása, már sokkal 
mélyebb, tragiku.sabb érzóse.': 
toiniácsolója. Ez a jidischo 
Manie örökké az elhurcolt fiát 
várja. Sajnos, hiába. Fényes 
Kató művésznő ajkán is érzés­
sel leli hangján igazán szh’be- 
markolóan, kőnnyezietően csen- 
dűlt fel k dal:

Egy Jidische Mámé!-
A baja fehér, mint a hó, 
Oly hajlott, oly megtört, oly 

szent, oly iiiifcláltlozó.
A legjobb falatot szájától 

vonla meg,
Nőttek a gyermekek, <le ő meg­

öregedett
Egy jidlsehe Mámét 
A kabátkája csupa folt, 
Mert egyetlen kincse 
A fia mosolygiisa volt.

 Oh, mily koldus és árva vagy ׳
nelk illet

Mert öt pótolni nem Hídja 
senki se.

Ezt a jószívű, őszhojn asszonyt, 
Egy jidische édesanyát!
Hogy elhurcolták gyermekét,
Oly szörnyű volt a kin, 
KigunyoJtnk a jajszavát, 
Nevettek könnyein.
Oh, mennyit látott és futott, 
Csalt, csempészei;, szegény, 
Hogy kijátssza az őröket, 
Segítsen gyermekei:!
Csomagban küldőit süteményt 
A Kárpátok felé, 
Oly édes volt,,
Hiszen szivét sütötte tán beié!
Te jidlsehe Mame!
Szí niéből lassan hull a könny .., 
Te jidische Mame!
A fiad vissza sose jön! 
Hiába mondasz érte 
Száz meg száz imát... 
Azért nevelted őt?
Hogy megöljék a banditák!? ■* 
Te jidische Mame!
Kifosztott koldus, megrabolt, 
Mert egyetlen kincse
A fia mosolygása volt!
Minden érkező vonat elé kinéz, 
Csókoljátok meg
A fárudl két kezét,
Hogyha láttok
Egy őszhajir* asszonyt, 
Egy, jidische édesanyát!

♦
A valóság ebben n fájdal­

mas esetben megkorrigáita a 
vers szövegét. Ezúttal a jidi״ 
sche Mame ment élőre és fia, 
aki nem tudott nélküle élni, 
követte őt, hogy ״egyetlen 
kincsével", mosolygásával vi­
gaszt vigyen a számára.

Ave Caesar! A lialálbame- 
nők köszöntének! — kiáltot­
ták a római gladiátorok.

A halálraszánt ifjú mártír 
édesanyját szólítgalta és üd­
vözölte ilyképpen.

A maga sírján emléket állí­
tott a halhatatlan zsidó anyá­
nak.

Az áldott, a felejthetetlen, 
az űrök jidische Mame-nak..
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A Pesti Izr. Hitközség közgyűlése megszavazta 
a nőkre is kiterjedő 

választójogot
és az alapszabályokba beiktatta az összeférhetetlenség eseteit

A Pesti Izr. Hitközség Kép­
viselőtestülete november 20- 
án, kedden délután, Siöckler 
■Lajos elnöklésével megtartott 
•közgyűlésén a magyar zsidó 
ság életében uj korszakot je­
lentő alapszabály-módosiláso- 
kat tárgyalt és fogadott el. 
Közvetlenül lapzárta előtt áll- 
iván, nincs technikai lehető­
ségünk arra, hogy a közel 
négy.óra hosszal tarló, érté- 
ikcs és magasszinvonalu fel­
szólalásokkal bővelkedő vita 
egész anyagát részleteiben is­
mertessük, de annyit megál­
lapíthatunk, hogy a közgyű­
lés egyhangú lelkesedéssel 
fogadta el általánosságban 
azokat az aLapszabály-módo- 
Bitásokat, amelyeket az el-

A párkányi zsidók...
A legsötétebb magyarorszá­

gi zsidó deportálások meg- 
rendilöen szomorú emlékeit 
■idézik fel azok a hírek, ame­
lyek mostanában nap-nap 
!után - érkeznek Dél-Szlovákiá- 
ból. Csendőrök, katonák zár­
ijuk körül a magyaroklakla 
falvakat, hurcolják el az or­
szág más részében végzendő 
munkaszolgálat ürügyével 
nemcsak a felnőtt férfiakat, 
’de az־ aggastyánokai, a szop­
tatós anyákat, a terhes nőket 
s a kisgyermekeket is.

Níily ismerősen hangzik! 
!Csak ״munkáról“ van szó, 
nem a lakóhelyen, hanem 
másutt elvégzendő munkáról 
s ehhez kellenek a betegek, 
öregek,■ csecsemők (hogy is 
inor.'.lták nekünk s hazug 
sírni lássál a külvilágnak is?), 
hogy■ a család együtt marad- 
Ijon.

Igen jól tudjuk, hogy 
a szenvedések útja most nem 
;vezet a gázkamrákhoz és a 
megsemmisítő lágerekhez, de 
<? mitsem enyhít azon a té­
nyen, hogy az emberek szá­
zait fosztják meg otthonaik­
tól, vagyontárgyaiktól, egzisz- 
tenciájuktól csak azért, mert 
nem tartoznak az államlakó 
többséghez.

Ha valaki, ugy az európai 
zsidóság az, amely tudja, mit 
jeleht ez szenvedésben, nél­
külözésben, pusztulásban. Hi- 

nökség, az elöljáróság nevé­
ben előterjesztett. Az uj alap­
szabályok a demokrácia leg­
messzebbmenő követelmé­
nyeinek megfelelően kilcrjeszz- 
tik a választói jogosultságot 
nemre való tekinteted min­
den 20. életévét betölíéi izra­
elita vallása, budapesti lakos­
ra, tehát a nőkre is. Ugyan­
csak bevezeti az arányos vá­
lasztási rendszert, amely a 
képviselőtestületben arányos 
helyet biztosit a kisebbségek­
nek is.

További fontos ujitás az, 
hogy szigorú elvek szerint 
állapította meg a képviselő­
testületi tagok összeférhetet­
lenségi eseteit.

s?en az európai zsidóság mil­
liói estek áldozatul az esze­
veszetten dühöngő bestiálilás- 
nak, amikor erőszakkal kira­
gadták békés otthonaiból, haj­
szolták uttalan-utakon, présel­
ték be tehervagonokba, hur­
colták ismeretlen tájakra, 
hogy olt a kinzó és gyilkoló 
terror áldozatául essenek. 
Nem, nem akarjuk még csak 
feltételezni sem, hogy a most 
elhurcolt délszlovákiai magya­
rok útja is az egyéni katasz­
trófák megsemmisítő katak- 
lizmájálioz vezet, de ha nem 
is ez a helyzet, mégsem lehet 
emberi szempontból enyhébb 
elbírálásban részesíteni magát 
az erőszak jelentkezésének és 
alkalmazásának tényét..

Annak idején bizonyára 
voltak ’— nem tudnék elkép­
zelni, hogy ne leltek volna

ÖSZI ESTÉKEN 
KELLEMES SZÓRAKOZÁST NVUJT

Dr. LANGER NORBERT 
ÖTNYELVŰ KÖLCSÖN&ÖNYVTÁRA

■ ANDRÁSSY-UT g g

CS AK PÁR FILLÉRBE KERÜL NAPONTA!

MINDEN ÚJDONSÁGOT ELOLVASHAT! 
BEIRATKOZÁS BÁRMIKOR!

Mint már emliloltük, a 
vitában számos felszólalás 
hangzott el, amelyek vala­
mennyien elismerték a mó­
dosítások korszakot jelentő 
tijitásait. Ez abban is meg­
nyilvánult, hogy a közgyűlés 
tagjai nz ti j alapszabályokat 
általánosságban egyhangúlag 
elfogadták.

A részletes vita sorún 
ugyancsak beható hozzászólá­
sok után több, gyakorlati 
értékű módosítást fogadtak cl.

Az ui, modositoít alapsza­
bályoknak a mai és a hol­
napi zsidó életre való kihatá­
sával, valamint a vita anya­
gúnak egyes részleteivel még 
foglalkozni kiváltunk. 

—, akik az emberi együttér­
zés fájdalmas szolidaritásában 
látták s tehetetlenségükben 
megakadályozni nem tudták, 
az emberbőrben rejtőző fene­
vadak vérben és puszlitásban 
tobzódó gaztetteit —, de 
mégis nem láttunk egyetlen 
olyan ’ megmozdulást sem, 
ahol embercsoportok álllak 
volna ki tiltakozva, vagy leg­
alább is kérve a hivatalos té­
nyezőknél, hogy- szűnjön meg a 
vad emberhajsza. Most azon­
ban teljes együttérzésben nem­
csak az egész magyarság, de 
a mcgérlölclkii külföld is .—, 
államférfiak, sajtó és a köz-

• vélemény egyéb megnyilatko­
zó szervei állási ne foglalná­
nak a demokrácia mai vilá­
gában egyenesen érthetetlen 
emberhajsza ellen. S itt hadd 
jegyezzük fel szerényen, min-

den cicoma és feldicsérő 
szándék nélkül azt a tényt, 
amelyről a napilapok is meg­
emlékeztek, hogy a délszlo­
vákiai falvakban lakó zsidó­
ság testületileg kereste fel a 
párkányi járás főnökét és■ 
kérte, hogy a magyarság­
gal szemben tanúsított meg­
torló intézkedéseket függés•'* 
szék fel, a magyarok velük 
mindig emberségesen bánta!:.

Ez történt... Okuljanalc. 
belőle mindazok, akiket il’e.t.

Dr. Szemere Samu 
előadása 

a Magyar Tudományos 
Akadémián

Hétfőn délután a ínagyar tu­
dományos és lársiiJalini élet solc 
ismert képviselője jelent meg a. 
Magyar Tudományos Akadémia 
felolvasó ülésén hogy meghall­
gassa dr. Szemere Samu előadását 

amelyet ״Nietzsche és Wagner“ 
címmel tartott. Ez az előadás 
szemelvény volt abból a közel­
jövőben megjelenő nagyobb filo- • 
zófiai munkából, amelyben Sze­
mere Samu Nietzsche egyénisé­
gét és filozófiáját tárgyalja, br. 
Szemere Samu előadásában 
Nietzsche és Wagiier viszonyát' 
ismertette, ennek ú két különös, 
eredeti és szeszélyes lángelmé­
nek a szenvedélyes barátságát és 
azt a folyamatot, ahogyan ez a 
szeretet végül gyűlöletbe csapolt 
át. A mindvégig lebilincselő és 
értékes előadást a jelenlevőit 
nagy tetszéssel fogadták.

Vallás és demokrácia
címen előadássorozatot rendez 
Szociáldemokrata Párt a Zene­
akadémia kistermében. Az első 
előadást Páter Ansclm r. k. lel­
kész tartotta, a másodikat mist, 
november 21-én dr. Henoschr!'- 
skg Imre budai főrabbi. A zsú­
folásig megtelt terem kőzönsé״.e 
figyelemmel és szimpátiával hall­
gatta a főrabbi fejtegetéseit, 
amelyek során kifejtette, hogy 
lehet ugyan vallástalan ember 
demokrata, igazi cgyislcnhi.ó 
ember azonban csak demokrata 
lehet, mert az az embertársban 
Isten képmását látja. A demo­
krácia adja a vallásnak a sza­
badságot, a vallás adja a demo­
kráciának magát a demokrácia 
gondolatát. Az idegenre is kiter­
jedő felebaráli szeretet a zsi.ii► 
vallás alapja. A szeretetnek ezrk 
nz igazságosság vet halár!. Az 
IslentCd nyert emberi méltóság 
jogot ad minden teremtménynek 
az emberhez méltó életre. A pró­
féták a szociális igazságosságért 
küzdöttek. Ili a földön kell 
mcgvalósitani nz igazságosság és 
a liéke világát az Isten orszá­
gát.

Az előadást Kiss Rolniul bel­
ügyi államtitkár köszönte meg 
meleg szavakkal.

Székely Emil S«26
órái lecilr^gábbnn vesz, 

brltliánst, íkszcrl, aranyat, ezüstöt»
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Megafakult a körzetek 
központi kulturális bizottság^

November 17-én a Pesti Izr; 
E!!község kulturális ügyosztá­
ly ának meghivására megjelen­
ti g az' egyes , körzetek kulturá­
lis bizottságának vezetői és 
részvételükkel megalakult a 
Jlitközség Közponlj Kulturális 
és ׳társadalmi Bizottsága. •

A Bizottság beható vita tár- 
f־> óvá lello a következő évi 
j iogramot, amelynek elvi alap- 
i, t és megvalósilúsának gya­
korlati módozatát dr. Geyer 
?'óért elnökhelyettes részletes 
• 'őterjcszlésbcn ismertette.׳ 
­gsulyűzta, hogy a kultúrá!)..-־
lj־, munka a jövőben nem kizá- 
>óJag a Hitközség kőzponljá- 
lr:n fog végbemenni, hanem 
). viszik azt a körzetekbe, hogy 

Ital a zsidó közönség minél 
•/■’lesebb köre kapcsolódjék a 

,! :!lkába. A központ a körze­
ti k kiillurális vezetőivel egyet- 
! !ősben és együttműködve vi- 
fváz majd arra, hogy az eiő- 
:■ ások nívóban és kivitelben a 
ír ■y/tsztább és n legátfogóbb 
;:;■ló kultúrát nyújtsa. Ebben a 
 -kában és törekvésben ter!־: ,!•!
! ■ zetesen a központ és a kör- 
 -lek közölt a legtel jesebb össz ׳'•
i.;.ng kell hegy érvényesüljön.

Bocsa״
Az V) Élet iegúlóhbi számi- 

 Azonos Vagy״ Szilágyi Géza ר>1.<1-
!■! ni azonos” címmel foglalko- 
..olt azzal a krokival, amely a 
z. időság körében nagy méltat- 
rakodást keltett. Örömmel álla- 
 -ijuk meg, hogy Stella Ador״1
J. akiről egyébként Szilágyi is 
mcgállapitotta, hogy ״a nyilas 
terror idején a zsidók hűséges 
testvére volt a sötét testvériét- 
J1:?׳.ség közepette és életeket vé- 
<n׳t és mentett meg", Írói és 
í;i.ttestvéri múltjához hivcX fér- 
[iirr, nyilatkozatot tett, amelyben 
t • látta tévedését és bocsánatot 
kért azoktól, akik megbántua 
érezték magukat. Az ugyancsak 
fi Független Mcgyararszág-ban 
megjelent .,Bocsánat’‘ cir,:3 cikk

A Szabad Szó 
és a ״Zsidó partraszállás“

Egy tényt azonban utólag is 
ezóvá kell tekintenünk éspedig 
ntrn is a mi, hanem a Világos- 
!Ágnak, a szociáldemokrata 

A körzetek munkája természe­
tesen nem teszi feleslegessé a 
központ tevékenységét, !amely 

igyekszik munkájával példamu­
tatóan és buzdiióan előljárni.

A meginduló Szabad Egyetemi 
előadások, a Szülök Pcdagó- 
giama, valamint a héber kur­
zusok ennek a munkalervczet- 
nek kezdetét jelentik. A körze- 
iekro a kulturális munkán ki- 
vül, még egy nagy és felbecsül­
hetetlen jelentőségű feladat 
vár: a budapesti zsidó közön- 
ség megszervezése a kulturális 
munka támogatására, látogatá­
sa és érdeklődése által.

Az előterjeszteti program fe­
ledt igen nivós és termékeny 
vita indult meg a pávautcai 
lemplomkörzei kulturális elöl­
járójának kezdeményezésére. A 
viiáhan részlveltek: dr, Turó- 
ezi-Trostler József, Kelen Hugó, 
cir. Goiula László, clr. Hersko- 
víts Fábián, dr. Lisszaiicr De­
zső. cr. Simonyi Simon, Nádor 
Jenő, dr. Blanner Mór, Áron 
Dezső, dr. Róth Jenő, Negel 
Marcell és még mások.

A l’.ilközség vezetősége nagy 
reményekkel tekint a körzetek 
zsidó kulturális működése elé.

nat. . *
utolsó mondatai igy hangzanak: 

 -Öreg bajtársaimnak és baj״
túrsaim légiójának ezúton üze­
nem, hogy senkit sem akartam 
megbántani. Hiába suhogtatja 
is felém szárnyát a bosszti.Ulás 
méUfltlan angyala, nem tudok 
mást mondani, minthogy téved­
tem és a történteket mélysége­
sen sajnálom."

Egyébként mint értesülünk, 
személyesen is megjelent Stöelc- 
ler Lajos hitközségi elnöknél, 
régi Fajtársánál és Salamon Ml- 
hálvnál a Magyar pioiiisla Szö­
vetség elnökénél, hogy élő szó­
val is sajnálkozását fejezze ki

Ezek után a magunk részéről 
is befejezettnek tekintjük az 
ügyet.

párt délutáni lapjának itt kö­
vetkező. szavaival:

.,Idéz, még* pedig szószerint 
idéz a Szabad Szó november 

20-iki száma — írja a Vilá­
gosság. — A kérdés csupán 
az, hogy mit idéz? A Szabad 
Szó úgy véli, hogy egy idét­
len humoreszket; amely ״Zsi­
dó partraszállás“ címmel je­
lent meg az egyik lapban. Mi 
azonban úgy véljük, hogy az 
faji és ;vallási uszítás. A gyű­
lölködés aljas szellemét idézi. 
A kroki gyatrán ״humorizál“ 
azok felelt, akiknek társai és 
rokonai, szülei és gyermekei 
millió’zámrjj hamvadtak cl 
Auschwitz kemencéiben és 
sorvadlak csontvázzá még 
életükben a náci-táborokban. 
A kroki a ,.HARC" nívóján, 
szellemében s humorával tár­
gyalja az angliai zsidó partra­
szállás rémhírét, amelyet 
egyes magyar lapok ugyan­
csak ícndcnciózusan terjesz­
tettek. Nos a ״Szabad Szó“. 
­Egy kroki fejleményei" cím״
mel ezt a humor.eis.zkot közli 
le, idézőjelben ugyan, de 
szószerint, cdabiggyeiszive a 
végéro az egyik reggeli lap 
elitélő kommentárját. A Sza­
bad Szíj nyilván úgy vélte, 
hogy az idézett kroki nem jut 
el azokhoz a rétegekhez, 
amelyek ma is a legérzéke-‘ 
ngebbek a becstelen izgatás, a 
lelkiismeretlen uszítás iránt. 
Sürgősen megnyitotta hát a 
mai korlátozott lapterjedelem 
mellett szűkösen méretezett 
hasábjait e fontos közlemény 
előtt. Mulasd meg idézeteidet 
és megmondom, ki vagy. A 
Szabad Szó megmondta ezzel 
az idézetével, hogy kicsoda, 
legközelebb már nyugodtan 
elhagyhatja az idézőjelet, 
amely úgy hangzott a terje­
delmes idézet élén, mint a 
kicsiny selyemálarc, amely 
gondosan csak annyit takar 
el az arcból, hogy azért min-' 
denki által felismerhető lé­
gijén."

Bíkeskeresiilurl t’ZLETHEI.VISgGGEI. 
és SZATÓCSIPARENGEUELI.YEL 
rendelkezem. Üziitnyitishoz 
pénzestahsat keresek. 
Dolmrt-utca IS. I. euicl.t 5

KERESEM FIVÉREMET,

dr. Barínkai Ferenc
hiirlupirót, aki 1945 februárjában 
OhrdruHban (Gólba) InwsLiden Ea- 
rakk C3—6ű volt. Aki további soüsa 
felöl Ind, kérem értesítsen: 
Barikkal János, Budapest, V., 
József Alli’u-utca 10.

Kézbesithetetlen 
amerikai csbmagok
A versenyulcai csomagnyo­

mozó hivatal (Bpest, 71, Vcr- 
seny-u. 3. I. ein. 9.) közli, hogy 
az alább megnevezetlek ameri־ 
rikai szeretetcsomagjait, hiá­
nyos vagy rossz cimzés miatt 
nem tudja kikézbesíteni:

Hersrgy, Ede, Zukoutski, Bn- 
lyovsky-u. ■10. II., Meller Vik­
tor, Deák Ferenc-u. 13., Kurz- 
manné, Bndafoki-u. 17.,. Láng 
Artúr v. Láng Artúr., Pollák 
Árpád., Sehwartz Margit, Király­
utca 23., Rádli Mária, Gr. 
Zichy Jenő-u. 38., özv. Gothilv 
Guidóné, Dugonils-u. 11., Guth 
Elisabct, Kerepcsi-ut., Székéig 
Rose, Benczur-u. 9., IVeís Vil­
ma, Fehérhajó-u. 8., Hámor 
Anna, Pozscnvi-ut 12״ Molnár 
Antal tanár, Bajza-u. 25״ Bíró 
Béiáné, Szondy-u. 41—•13.

h Kovács t. Társa

KI TUD

aki 19ío־ban Kiskunhalason szíite- 
felt és jC023׳ nMmkássz&zRidőal vil­
lák líi OrosEorsMgba. Egyesek sív- 
rint 1944 február 2־án Poihfipe 
kö2*>égihcn éléseit, máséi( sur‘i4 
1046 januárjában Karlovka 
ben — poltavai körzet ־— IMUk. 
Értesítőt kér apósa: 
Székely Ferenc, Sqhvadliort.

Szabadsághegyen 
Noémi penzióban 

változatlanul eleűrendfi orltu kóser 
ellálús, ctage'ltiléB, Egész éven í.f. 
nyílra
Telefon! Hl— 812. Cédrus-uka 4^ 
Felhő ■utca II.
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sióagárdi Zöld Márton !
ny. honvéd-vezérőrnagy - [

1865—194(? I

TÁBORNOK UBl ALÁZATOSAN JELENTEM: 
VÉGREHAJTOTTUK A PARANCSOT!

Nem volt díszes katönalenietés. A fegyveres erő nem 
menetelt lassú lépésben a koporsó után. Ágyutalp sciu vitte, 
páncélos lovag sem poroszkált elötíc. Nem pergelt a posz­
tóval borított dob és elmaradt a disziüz is. Kalonabamia 
nem játszott gyászindiilót, zsoltárt sem énekeltek. Nem bú­
csúzon a felekezet s oítbonmaradtak a tisztelők, jóbarálok. 
Tábornok Ur! Teljesítettük a parancsot: csak csendes imát 
mondóit a pao!

*
Az. élők szól fogadtuk s bár nyugállományban volt az 

öreg katona, teljesítettük az utolsó parancsot. De a világhá­
borús tízezrek ott voltak. lTjveléssel tisztelegtek. Ahogyan 
dukál. Mert emlékeznek ők, akik rég elmentek, miként mi 
nem fHejtünk, akik ezután következünk.

Nem felejtjük soha, hogy Zöld Márton védte a Crololle 
félszigetet, olt a Lövésen alján. Büszkén emlékszünk Z’íi- 
ráncé hősére. Tanúi vagyunk az örökké dicsőséges kjsoniai 
győzelemnek. Amikor láttuk az írást: ,,Meneküljelek, — 
limesen segítség“־ Emlékszünk arra a tisziigyülésre, mely u 
v;ssznvonulásról határozott akkor, de arra is, hogy a meg­
maradt második zászlóalj még is rohamra indult — és győ­
zött! Igaz, hogy túlerő állt vele szemben, de puskával kezé- 
)•'•n olt járt előíle n legendás parancsnok. Ekkor avatta vi- 
»■■;::•? — csaták tiizében — a Hadak Istene s akkor kapta 
magyar nemességét. A Történelem ezt mind feljegyezte, lii- 
s'<en csak később változott meg a világ sora. Később már 
vsaúgy születtek a ״nemzetei•■• vitézek, hogy előbb meg- 
!,ézlék m-ég a nagyszülők kere-ztleveF-t is. Közben nemes 
?öld Márton, akkori ezredes urnák már olt fityegett széles 
mellén a Llpót-rend s meileiie a Vaskorona, meg a Katonai 
*-!rdcnikcreszl. l’gy mellékesen háromizben kapta meg a' 
;mrdokkal ékes ■Sigmimot, sőt bufclejtőnek a nagyértékii, 
ritka Albrecht •rendet is. Kárpótlásul a Mária Teréziáról ne­
vezett rendjelért, ahol ugyancsak elkérték előbb a nagyma­
mák ,,jó“ papírjait.

A hadtörténetem jól emlékszik az utolsó doberdői csa­
lóra is, ahol legfényesebb hadilettét ,,követle cl“ Zöld Már­
ton dandárnok. Nagyon közcljárt hozzá akkor a ״tiszti“ 
nniiiy sílézségi érem!-Meg nem kapta azért, mert könyö­
kölni nem tudott és atna ,.jó“ papírok sem voltak a tarso­
lyában. 0 csak csatákat nyert néha, mert ez volt a mester­
sége, sőt még érlelt is hozzá. Mikor azután bekövetkezett a 
nagy összeomlás, Hazahozta a dandárt. Megszabta az útirányt 
és az olasz frontról elhozta Budapest-Kelcnföidig. Nem le­
li lelt róla. Igv szólt a reglama!

Ezekre ;׳. régi dolgokra mind emlékeznek a hö:,i hálót־ 
lak, akik nem felejtenek. Valamit azonban az élők is tud­
unk:■ ez a hős katona nemcsak' a tábornoki disz* és háboríts 
Eltüntetéseit viselte büszkén, üldözött felekezetűt sem szú- 
;:ve'le. Azt is szolgálta, olt is előijárl a jó példával, — ennek 
i- dísze volt!

El kellett következnie a fasiszta téboly idejének i■:, bi- 
j.-'e'.i más tábornokok parancsoltak. Mások irányitoitak. Így 
,.vilek elsők az utolsókból és ebek harmincadjára, nyilaspk 
1 ■ ezére kei ült a Lipót-rcnd lovagja. Szembe kellett nézni® 
még egvszer u halállal. A tábornok nem félt tőle, hisz, régi 
ismerősök voltak. Nem is kért kegyelmet, csak mélységes 
megvetéssel felelt a. pribékeknek. Gerinces maradt. Félel- 
t;- . nyugalma ekkor sem hagyta el s még egyszer megmen­
tene az életnek. Megszabadult, de nem menekült. Nem J.ö- 
veite Nyttg.ilra vitéz tábornok-társait. Keletre tekintett — és 
'irt. Mert Izrael gtrermelzei ti:ind Kelet felé néznek, amikor 
i '■:átkoznak . . .

Eljött a felszabadulás. Az öreg hadaslyánt megvcsdte a 
mi n::gv tragédiánk. Beteg lett, ágynak dőlt. Azután kis időre 
m'-g egyszer talp-aállt. A nagy szlraléga utoljára elrendezte 
a hadállásokat. Előbb szemre vételezte a temetőkevlet, kije- 

!Ölte pihenőhelyéi, azután megszabta az irányt —; és párán•« 
csőit...

\'itéz bajlársam, Tábornok Ur!
Alázatosan jelentem, ezt el kellett mondanom azok ne­

vében, akik nem tudnak felejteni és azoknak, akiknek kö­
telességük, hogy emlékezzenek. Tudja inog mindenki, 
hogy most bevonultál a Mennyek Birodalmába, Oda, Imi 
büszke örömmel vár az igazi Vitézek Rendje. Díszben és gló­
riában, ahogyan dukál.

És felharsan utoljára, győzelmes csaták sok trombitája..
Mi pedig ״Vigyázzi‘-ban állunk, mert halljuk a ve­

zényszót:
IMÁHOZ ...! DOMONKOS

~~ *
Sióagárdi Zöld Márton tá­

bornok temetése vasárnap kora 
délelőtt volt a rákoskeresztúri 
(emelőben. Éleiében többször 
hangoztatott és halála előli 
megerősitcll utolsó kiváltságá­
hoz híven, a legegyszerűbb 
gyászszerartíissal kizárólag csa-

ládja tagjainak jelenlétében te« 
mctlék. Koporsója felett dr. 
Katona József rabbi mondott 
csendes imát. Azután a Clievra 
Kadisa által felajáuilott dísz­
sírhelyen, korábban elhunyt fe­
lesége sirhanljában helyezték1 
örök nyugovóra.

A Pesti Izr. Hitközség׳ 
Szabadegyetemének megnyitó előadása

,.Az elmúlt másfél esztendő 
célja volt — menteni a maradék 
zsidóságot. Most jön a kultúra 
megindításának idejel" mon­
dotta Stöclder Lajos, a Pesti 
Izr, Hitközség elnöke az újpesti 
kullurház aratásán s ennek a 
kijelentésnek pregnáns betelje­
sülése a Pesti Izr. Hitközség 
Szabadegyetemének most induló 
előadássorozata. Valóban a Sza- 
badegyelem az induló zsidó kul­
im élet egyik jelentős állomása, 
mert célkitűzései közölt szere­
pelnek a zsidóság legkülönbö­
zőbb kulturális, politikai, tátsu- 
dalmi és tudományos problémái, 
előadói a zsidó szellemi élet ki­
válóságai, közönsége pedig a 
kultúrára éhes, mindig tanulni- 
vágyó zsidó közösség. Ez a kö­
zösség értékelve a Szabadegye­
temnek a hitközség keretein 
túlnövő jelentőségét zsúfolásig 
megtöltötte november 21-én dél­
után a hitközség siputcai szék­
házának dísztermét. Ott láttuk 
ezen az ünnepélyes megnyitá­
son a zsidó szellemi élet repre­
zentánsai mellett az egyszerű 
zsidó polgárok tömegeit is.

Dr. Herskovits Fábián pesti 
rabbi hébcrnyclvii bevezetőjében 
a Szabadegyetem megnyitásá­
nak jelentőségét méltatta. Ahogy 
a héber szavak zenéjét figyeltük, 
megint eszünkbe jutott az a 
sajnálatos tény, hogy milyen 
kevesen vannak, akik saját nyel­
vünket megértenék. Ennek az 
átlapolnak megváltoztatása a 
kulturprogiamm egyik fontos 
törekvése.

Dr. (le!ier Albert, a Pesti Izr. 
Hitközség elr.öhetyetlcse a más­

irányit hivatalos elloglaltsága

miatt távolmaradt Stöckter ,La­
jos hitközségi elnök helyeit é» 
nevében nyitotta meg. a Sza­
badegyetem előadássorozatát. 
Felvetette a kérdést: vájjon 
nyújt-c valami speciális értékűt 

a Zsidó Szabadegyetem és mi­
ben különbözik a politikai pár­
tok szabadegyetemétől. Megad­
va a választ, rámutatott arra a 
körülményre, hogy a Zsidó Sza­

badegyelem olyan anyaggal is­
merteti meg hallgatóit, melyet 
sehol másutt nem kaphatnak 
meg. A zsidóság fenntartása ér­
dekében kell özeket az ismere­
teket minél szélesebb köriem 
terjeszteni.

Ezul&u került sor dr. 7'nrdi- 
cri-Trosztler József egyetemi ta­
nár nagy érdeklődéssel várt elő­
adására. melynek cime ,,Zsidó­
ság és Európa“ volt. A szipor- 
k-ázóan szellemes, magas szin- 
vonaltl előadás felölelte az egész 
témakört, mellyel foglalkozni kí­
vánt és magvában az a kérőé•» 
állott: Mit köszönhet a zsidóság 
Európának és mit adott Európa 
a zsidóságnak? Egy kétségtelen, 
Európa felébresztette a zsidósá­
got és visszaadta önmagánál., A 
gettó zsidójából európai z-,i ló 
lett. A zsidóság fejlődése :׳.'- 
európai élet követelményei sze­
rint ment végbe. Es felvetői! az 
előadó még egy érdekes kérdé-t. 
Mi a magyarázata annak, •hogy 
a sok látható gettó mellett 
zik a gyűlölet gettója is. V-׳s- 
logikáju következtetés utján ve­
zeti;• rá a ha! tga tóvá goi a !! ׳ ׳ -- 

gyarázutra: >1 zsidóság clküre:׳•» 
Í,'׳>’ n !. |.|«8-,:|, i; . h-׳.lé•»őst. /

FLANEL,

11 atÓ3ágí á10H
Fereiiwiiísél

BAJCSY-ZSILINSZKY-U. IfJ/d (Bejárat a Lázár ■u. 7 lel szcmbeJ
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K tényre, hogy a Zsidó Szabad­
egyetem abban különbözik a 
hasonló célú intézményektől, 
hogy olyan feladatai vannak, 
melyeket csak zsidó tudósolt 
:oldhatnak meg.

A Szabadegyelem megnyitó 
előadása magasabbrendü élmény 

Volt, ha a folytatás is ilyen 
lesz — és minden okunk meg­
van remélni, hegy ilyen lesz, — 
akkor híven fogja betölteni fel­
adatát.

K. Gy.

Felhívás
Közöljük a templonijáró 

hívekkel, hogy a dohányutcai 
templomban hetenként <— 
egyelőre — kétszer, kedden és 
pénteken a reggeli istentiszte­
let után — a munkába sietök 
elfoglaltságára való tekintettel 
>— mindössze 15 percig tarló 
'előadásokat tartunk a zsidó 
vallási tradicionális élet, vala­
mint a zsidó liturgia ismere­
teinek tárgyköréből.

Szomorúan tudatjuk, hogy 

sióagárdi 

Zöld Márton
ny. vezérőrnagy

a badiékitményes Lipót- 
rend, Vaskoronarend és 
más katonai kitüntetés 
tulajdonosa hossz□ szen­
vedés után elhunyt. Csend­
ben eltemettük. Gyászol­
ják: leánya, fia, menye 
és unokája.

4 Pesti Izraelita Hit­
község Elöljárósága, Vá 
lasztmánya és Képviselő­
testülete őszinte gyásszal 
jelentik, hogy

siőagárdl

Zöld Márton
ny. tábornok

elöl járóhely eltet, képvi 
selőtestüleíének disztagja 
és választmányának tagja 
visszaadta nemes lelkét 
Teremtőjének.

A Megboldogult évtize­
deken át odaadással vett 

mun- 
nagy 
zsidó 

elől

részt hitközségünk 
kájában s mindig 
szeretettel s igaz 
lelkesültséggel járt 
sorainkban.

Emléke felett lebegjen 
áldás és béke!

A zsidó szellemi élet problémái 
a Zsidó Mrális Bizoítság értekezlete

A magyar zsidóság szellemi 
élete sok olyan különleges pro­
blémát vet fel, amelyre eddig a 
feleletet nem fogalmazták meg. 
Azok a zsidó írók, művészek es 
tudósok, akik vasárnap délglőít 
a zsidó kulturális bizottság 

, f meghívására megjelentek a Pesti 
Izraelita Hitközség dísztermé­
ben, hogy megvitassák ezeket a 
kérdéseket, nem mint egy hiva­
talos szerv kinevezett tagjai jöt­
tek el, — hangsúlyozta Leveze­
tőjében Turóczi-Trostler József 
— hanem önkéntesen, attól a 
felismeréstől vezettetve, hogy a 
magyar zsidóságnak a magyar 
zsidó irodalmi és tudományos 
életnek, az egyetemes problémák 
mellett vannak különleges, sa­
játos problémái is, amelyekkel 
foglalkozni kell, amelyeket el­
hallgatni nem szabad és nem 
lehet s amelyeknek megragadása 
és kifejezése az alapfeltétele 
annak, hogy megteremtődhes­
sen a magyar zsidóság kulturá­
lis élete. Ez a 2sidó kulturális 
bizottság nem azonos és nem 
folytatása annak a hasonló ne­
vű szervnek, amely a németek 
bejöveteléig a pesti zsidóság 
zsidó kultur .szükségleteit elégí­
tette ki, hanem egy olyan ba­
ráti munkakör, amely eddig, 
éppen a legválságosabb időkben 
a nélkülöző zsidó tudósoknak, 
művészeknek, a szociális segé­
lyezését végezte. Ez a zsidó kul­
turális bizottság a felszabadulás 
után alakult meg, párt és világ­
nézeti álláspontra való tekintet 
nélkíl egyesítette a zsidó mü 
vészi, kulturális és tudományos 
értékeket a zsidó kuli ura szol­
gálatában és ennek a célkitű­
zésnek és jellegzetes irányvo­
nalának ma is változatlanul ér­
vényt szerez.

Turóczi-Trostler megnyitó be­
széde után dr. Herskovits Fá­

bián rabbi részlejeiben vázolta 
azokat a terveket, többek között 
a folyóirat és könyvkiadás meg­
szervezésének a fontosságát, 
amelyeket a legrövidebb időn 
belül meg kell valósítani.

Stöckler Lajos a Pesti Izr. 
Hitközség elnöke biztosította a 
zsidó Kulturális Bizottságot, 
hogy a hitközség a maga részé­
ről anyagilag teljes mértékben 
biztosítja a folyóirat megjelené­
sét, Szembeszállt azzal az újab­
ban gyakran hangoztatott véle­
ménnyel, hogy a zsidóság lezül- 
lött volna. A zsidóság szerinte 
nincs demoralizálva, csak beteg. 
A betegség legjobb és leg­
hatásosabb gyógyszere a zsidó 
kultúra. Ennek a támogatása éf 
ennek a fejlesztése, nem lehet 
pártpolitikai fegyver, mert ez 

minden zsidó egyénnek, kö­
zületitek és intézménynek köte­
lessége.

Stöckler Lajos beszéde után 
rendkívül érdekes és a zsidó 
szellemi élet minden problémá­
jára kitérő vita indult meg, 
amelyben résztvetlek dr. Mun­
kácsi Ernő, dr. Naményi Ernő, 
dr. Kardos László, dr. Szemere 
Samu, dr. Waldapfel József, dr. 
Löwinger Sámuel, dr. Méreg 
Gyula, dr. Pásztor József, László 
Zsigmond, Földes Péter, Szilágyi 
Géza.

G.—S.

A Szolnoki Izr. 
Szentegylet felhívása

A testvéri együttérzésből su­
gall segilőkészség a zsidó lélek 
megnyilvánulásának hü kifeje­
zője. Ennek a jegyében megin­
dítóit gyűjtési akciónk eredmé­
nyeképp ma már hét ember 
dolgozik a temelőkerités felállí­
tásánál, amely cementbe ágya­
zott vasoszlopok felállításából 
és dróthuzalokkal való össze­
kötéséből All. Számításunk sze­
rint kétheti munka eredménye­
képpen a kerítésnek el kell ké­
szülnie, de ha újabb segítséget 
nem kapunk, számolnunk kell 
a fizetésképtelenség bekövetke­
zésével is, ami bizonytalan idő­
re tolná ki a munkálatok be- 
fejezését.

A testvéri szolidaritás oltá­
rára helyez el áldozatot min­
den olyan a fővárosban lakó 
hittestvér, akinek hozzátarlo- 
ja a szolnoki temetőben pihen­
vén, hozzájárul segélyösszegével 
ahhoz, hogy a megkezdeti ké­
rdési munkálatokat befejezhes­
sük és ezzel a kegyelet legmi­
nimálisabb kötelezettségének 

tehessünk eleget.
Szolnok, 1946. nov. 3.

Deutscb Jenő elnök

300 magyar zsidó 
gyermek mehet 

Ausztráliába
Ausztráliában élő testvé­

rein!^ gondoskodni akarnak 
300 árva magyar zsidó gyer­
mek jövőjéről Ausztráliában. 
Természetesen a kiutazás in­
tézésétől kezdve a teljes fel­
nevelésükig mindent ők vál­
lalnak. A gyermekek kora 
7—16 évesig. Jelentkezni le­
het׳ a Pesti Izr. Hitközség 
Vallásoktatás! ügyosztályán 
(VII., Slp-n. 12. IJI. 61.) 
11—1 óráig.

AKI TVD VALAMIT

Altnpnn Nándor 
bűdszentmíliályi tokosról (bevonult 
1942-ben Kassára, onnan Ukrajnába 
keTütt. 10t2 vég-ón Liskiben, kór־■ 
báaban voll) fellél’.cnűl tudassa a 
hajdanánásj Joínt-kircndcltséggel.

KERESSÜK GYERMEKEINKET,
Kiéin Ilonát 
és Györgyikét, 
kiket felszabadulás «Mtt egy nap­
pal Bcrgeu-Belreuben láttak, Afci 
tud rótok, értesi'too aggódó 6z&leit: 
Kiéin Vilmos "Budapest, VT., 
Lá«tr־ntca’8., III. emelet 20

BORUK! KI TUD

Itoőz Tibor
munka szolgálatosról (az Xrkzonft- 
jnufetó Aoff&r és Yilllaínywerelőjé-׳ 
ró]), aki 1913 jvn-rnsban Szcntkí- 
rúlyszabadjáról a 101/12 szAzad&vl 
kei־ü׳rt Borba, a Rerlin-lágerban 
mint vil'lanyszprold dolgozott (ró- 
ritahajti), majd 1044 oklóberében 
Bnjúi látbák, azóta nincs brr to­
lóié. Aki tud róla valamit, érte-1 
sitre szútoit: Budapest,
XIV., Telcpes-ulea 1/a. 1IJ. 4•

----------------------------------------------M- 
APJA KERES!

Wiener Mirkát
12 éves lengyel menekült kistednj־t, 
ki utol iára a doliánynkal otthon­
ban ▼olt és 1944 X. 13. óta Svoma 
veszett. Ak׳l tud róht klcntse: 
Bachnd, Bajcsy Zsilins-zky-ut 7., 
Dl. emelet Mólt.

KERESEM FÉRJEMET,
Spitzer Károly

l(l2. '׳204־ es íTMiszt. (180« njffi. 27.
Anyja: Hoffmann Janka), akiit W4 
jkjv. elején deportáltok Oepelr&l, 
utolsó nyom 1945־ január 30. 
Buchenwaldból tovább vitték 
Bcrgen-Behcnbe és FIAMAT

Spitzer Tibor Györgyöt 
(szül. 1Q28 III. 6., anyja: Hersko- 
vlts Etelka), akit 1ÍH4 okt. 2O־־án 
gr. Zichy JtnÓ-u, 7. szóm alalli 
lakásunkról vittek el s azóta nyo­
ma vészelt. A!k־i tód ■rótok, nagyon 
kérem, értesítsen. Spitzer Károlyné, 
Pesti Jir. Hitközség, Slp-u.12. II. 34.

KERESEM FÉRJEMET,

Sebes 
Mózest, 
nüJ, 1437 nov.. budapesbi Mi őst.
1144 »kt. li án vitték el. Anyja 
neve: Dorsovlle Etel. ÁHUóbig Né­
metországba vitték. Aki bármilyen 
felvilágosítást tód, leérem feleségét 
értesíteni: VIII.. Práter utca M.

KERESEM MINDKÉT FIAMAT,
Lakos Árpádot,

(1904), akit a tftfdöllGi (márlnbefi- 
nyöi) munkoszolgálatos názaddnl 
vittek Oroszországba, 1942 novem­
ber 25-én, valahová Stary O&kol 
kűrnyékéro. Sóba nem jött tevéi 
sem tála, sem m egész jnunkás- 
saázódtól Úgyszintén keresem

Lakos Miklós
(1910) fiamat, akit 1942 áprilisban 
vittek Voronyezs környékére e aki 
1943 február elején visszavonulóban 
még bánt küldőit egy HorVfrth. 
nevű honvéd utján. Ásó la semuri 
hír felőle. Aki tud valamit,^׳érte­
sítse aggódó szüleit. Lakos 'Alfréd 
festőmOvóez, VI., Hajós-ulefl 27.

KERESEM FIAMAT,

Weisz Aladárt
hölgyfodrászt, akiit 1912 nov. 27-éri 
■rtttök el Nagykátáról, utoljára 
1943-ban Novi-Oskolban látták. 
Ssázaxhoáma 101Í21. Aki tud róla, 
értesítse aggódó édesanyját: Weisz 
Márkomét, Bp., VII., Rikéczl-ut 3»
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HOGY TÖRTÉNT?
XLV.

Eichmannék tovább is erőszakolják a budapesti zsidóság 
deportálását, Ferenczy megkezdi szerepét Budapesten

Közben időszerű lett a Wal- 
Ienberg által benyújtott C30 
személy listájának felkutatásai 
Ez adott alkalmat arra, hogy 
Ferenczy, a deportálások nagy 
hóhéra, először tépjen össze­
köttetésbe közvetlenül a buda­
pesti Zsidó Tanáccsal.

.1 meghiúsult első deportálást 
kísérlet utáni eseményekről Fe­
renczy vallomásában a követke­
zőket adta elő; ״Ezután egy 
hosszú stagnálási idő állt elő. A 
nem elek forszírozták a buda­
pesti deportálásnak végrehajtá­
sát különböző fenyegetésekkel. 
Ilyenek voltak: egy egész külön 
Í>S hadosztályt fognak lehozni 
azért, hogy az Budapesten a 
deportálást végrehajtsa, vagy 
Al agyarországot teljesen meg 
fogják szállni és német protek­
torátus alá helyezik. Ez idő ele. 
jén memorandum formájában 
ré.síelésen feltártam, illetve le­
írtam a németeknek az crősza- 
1. ■).;kodásait, további terveiket 
és azt átadtam Jnross bclügy. 
niiniszlernc!:. — Ez alkalommal 
mr! azt a javaslatot is tettem a 
?:elegy miniszternek, hogy adja 
<j> t:z egész zsidókérdés megöl- 
dúE: a németeknek, hajtsák ők 
végre. Erre a belügyminiszter 
ur közölte velem, hagy ezt nem 
tehetjük meg, mert akkor a 
kormánynak le kellene mondani, 
de azért sem tehetik meg, mert 
esetleg ez a német akció annyi­
ra elfajulna, hogy kereszténye, 
két is érintene és fosztogatás 
lenne csak a vége. Ezután ke- 
riiiiem kihallgatásra Szlójay 
miniszterelnök elé, aki előtt 
szintén feltártam Antal István 
igazságügyminiszter jelenlétében 
a helyzetet és emlékezetein sze­
rint egy másik alkalommal is 
Jmrédy Béla, Hóipan Bálint és 
iieményi.Schneller jelenlétében 
lettem jelentést Szlójay minisz­
terelnöknek.

Ferenczy Auschwitzba 
akar utazni 
,tájékozódni*
E־/.t megelőzőleg Eichmannál 

azon kérésemet terjesztettem 
elő, hogy tegye lehetővé nekem 
azt, hogy Auschwitzba én is ki­
mehessek, ott körülnézni és tá. 
jékozódni, hogyan is történik a 
zsidóknak a szortírozása és 
Tavnkábaállitósa. Eichmann
minden további nélkül , hozzá­
járult ehhez. Ugyanezt jelenlét­
iem Szlójay miniszterelnöknek 
is, aki elrendelte, hogy utazzam 
ki és tapasztalataimról tegyek 
neki jelentést. A kiutazáshoz 
előzőleg Faraghó altábornagy 
'engedélyét is kikértem. Ezután 
előkészítettem a Szlójay mi. 
niszterelnök számára az írásbeli 
memorandumot, ami kizárólag 
a németek magatartását tartal­
mazta. Majd hozzáláttam a ki­

utazás előkészítéséhez. Amikor 
már csak az időpontnak a meg. 
határozása volt hátra, s ezt kér­
tem Eichmanntól, akkor Eich. 
mann kijelentette, hogy hozzá, 
járul, de csak a legutolsó ki­
szállítást követő 30 nap eltelte 
után. Ebből nyilvánvalóan lát­
tam azt, hogy az elterjedt hí­
rek, mely szerint Auschwitzban 
krematóriumokban végeznék ki 
a nem munkaképes zsidókat, 
alapja kell hogy legyen. Szlójay 
miniszterelnöknél is kértem a 
kormányzóhoz való kihallgatás­
hoz juttatásomat, ki ezt meg­
ígérte, de hozzátette azt is, hogy 
a németeket ne 'feketítsem be 
nagyon, mert a kormányzó 
amugyis nagyon haragszik tá­
juk. Ezen az utón kihallgatásom 
azonban csak nem következett 
be. Közben a németek állandó, 
nn sürgették a budapesti zsidó­
ságnak a deportálását, ezért 
elhatároztam, hogy más utón 
próbálok majd a kormányzó 
úrhoz kerülni.“ (A későbbiek­
ben lesz szó arról, hogy végül 
is Ferenczy alezredes a Zsidó 
Tanács segítségével került ״a 
legfőbb Hadúr“ elé.)

Ferenczy a kormányzó­
hoz akar kerülni

A Wallenberg-féle lista adott 
alkalmat arra, hogy a magyar 
zsidóság tömeghóhéra • először 
szemtől szembe álljon a ma­
gyar zsidóság vezetőjével. Jú­
lius hó közepe körül történt, 
hogy egy telefonértesítés érke­
zett a Sip-ulcába, amelynek ér­
telmében Ferenczy László esen, 
döralezredcs utasítja a Zsidó 
Tanácsot,’ hogy egyik tagja ha­
ladéktalanul jelenjen meg nála. 
Ebben az időben még keveset 
tudlak Ferenczy szerepléséről, 
főleg ani%־it, hogy a felvidéki 
deportálások alatt ő volt a 
csendőrség irányítója, de tulaj­
donképpeni megbízatását; hogy 
összekölötiszt volt az Eich- 
mann.féle Sonderkommando és 
a belügyminisztérium között,— 
nem ismerték. A telefonhívás 
ijedelmet és megrökönyödést 
váltott ki. A Tanács megbízásá­
ból dr. Kurzweil István vállal, 
kozott, hogy elmegy Ferenczy- 
liez és nyomban megjelent is 
nála a Fest vármegyei szék, 
ház Semmelmeis-utcai frontja. 

Goldmann étterem
0RTH0D0X KÓSER KITŰNŐ KONYHA 
VIDÉKIEK TALÁLKOZÓHELYE 
LAKODALMAK RENDEZÉSE

A KISVÁRD AI ׳MANDEL BERNÁT felügyelete alatt .
KAZINCZY-ÜTCA S7, KIRÁLY-UTCA SAROK ׳

nak földszintjén lévő hivatali 
helyiségében. Ferenczy közölte, 
hogy megállapodlak egyes kiil. 
földi követségekkel és a német 
hatóságokkal abban, hogy bizo­
nyos számú zsidót, részben 
Palesztinába engednek kivándo­
rolni. (A Svédországba kivándo­
rolni engedett zsidók száma 
a megjelölt 630 volt, az újabb 
palcsztinai csoport létszámát 
pedig 2000 főben jelölte meg.) 
Közölte, hogy erre a kivándor­
lásra rövid időn belül fog sor 
kerülni, már a vasúti kocsik 
biztosításáról is gondoskodtak. 
A kiszállítás a külföldi követsé. 
gek részvételével is az ő ellen­
őrzésük mellett fog megtörténni. 
A kivándorlás *־előkészítésének 
lebonyolítása mintegy 5—6 na­
pot vesz? igénybe, amely időre 
a kivándorló személyek részére 
lakást kell biztosítani oly mó. 
dón, hogy ezek a szóbanforgó 
idő alatt csillagos házakban 
nyerjenek elhelyezést, de ez­
alatt más — tehát ki nem ván­
dorló zsidó — ott nem tartóz, 
kodhatik. Ferenczy szerint ez az 
intézkedés biztonsági és rendé­
szeti okoknál fogva volt szüksé­
ges. Ferenczy felhivla tehát a 
Zsidó Tanácsot arra, hogy kb. 
2500 főnyi zsidó részére megfe­
lelő házakat ürítsenek ki. Külön 
kikötötte, hogy a lakások meg­
felelő modern házakban legye­
nek és azok felszerelése is min. 
den kívánalomnak megfeleljen, 
mert — mint mondotta — súlyt 
fektet arra, hogy a külföldre 
jutott zsidók tanúságot tegyenek 
arról, hogy itt velük kifogásta­
lan bánásmódot tanúsítottak. 
Egyik feltűnő kijelentése volt, 
hogy az álköltöztetés nem okoz 
semmi nehézséget, minthogy 
csupán néhány napos átmeneti 
tartózkodásról van sző, azért a 
csillagos házakból kiköltöző 
zsidók csupán legszemélyesebb 
holmijaikat vigyék magukkal, 
hiszen' az előirt határidő után 
oda ismét vissza fognak térni. 
Megjegyezte, hogy leltár felvéte­
léről is el lehet tekinteni, mert 
a kivándorló zsidók úgyis csak 
a legszükségesebb׳ holmiaikat vi_ 
szik magukkal és attól nem kell 
tartani, hogy ax ideiglenesen 
eltávozott zsidók tárgyaiktól va­
lamit maguk részére megtarta­
nának.

Ferenczy ki akarja 
ürittetni a pozsonyiutl 

házakat
A Tanács Ferenczy közléseit 

megtárgyalta és természetesen 
azonnal állátta, hogy uagyará. 
nyíl veszedelemről van szó. 
(Világos volt, hogy a 2500 sze­
mély kiutaztatása előjele a bu­
dapesti zsidóság deportálása, 
nak.) A Zsidó Tanácsban az az 
álláspont alakult ki, hogy az 
ügyet huzni kell. A követelés 
egyenesen nem tagadható meg, 
már csak az állitólag kiutazás­
ra kerülő zsidók érdekében 
sem, másrészt azonban ez az 

akció a kiköltöztetendő zsidók 
szempontjából úgy az élet — 
mint vagyonbiztonságot tekintve 
nagy veszélyeket rejt magá­
ban, nem is szólva arról, hogy 
az akkor összesen 2630 számban 
védett zsidók eltávozása után 
megnyílna a zsilip ax egész fő. 
városi zsidóság deportálása 
előtt.

A Zsidó Tanács: 
Az ügyet huzni kell!
Most már utólag újra meg. 

állapítható, hogy az úgyneve­
zett védettházak rendszere már 
ekkor merült fel Ferenczy és a 
németek agyában és va/óczi. 
nünek látszik, hogy már ekkor 
óhajtották megvalósítani az 
úgynevezett nemzetközi gettót, 
amely később Szálasiék alatt 
került megvalósításra.

A Tanács döntéséhez képest 
tényleg húzásra ment a dolog. 
Néhány nap mujva Ferenczy 
újból érdeklődött, hogy mi 
történt ebben az ügyben, ek­
kor közölték vele, hogy sze­
mélyi adatok nélkül az ügyet 
nem tudja a Tanács lebonyo­
lítani, mert hiszen a dolog tér. 
mészete szerint — a későbbi 
terminológiával élve a ״védett'* 
házakba költöztetendő zsidók ' 
lakásai megürülnek és a ״vé­
dett“ házakból kiköltöztetendő, 
két elsősorban a kivándorlásra 
készülő zsidók lakásaiba kell 
elhelyezni. Rámutattak arra, 
hogy e rendszerre azért te fel­
tétlenül szükség van, mert a 
csillagos házak túl vannak 
zsúfolva és egyébként férőhely 
a kiköltöztetendő zsidók részé, 
re nincsen. Ferenczy ezt tudo­
másul vette és azt mondotta, 
hogy intézkedni fog a névsor 
közlése iránt. Néhány nap 
múlva Ferenczy valóban át is 
adta az első svéd listát s a 
Zsidó Tanács hivatalainak asz. 
tatain sokszorosított példányok­
ban lehetett olvasni azoknak 
neveit, okik abban a szeren, 
erében részesültek, hogy a své­
dek számukra beutazási enge. 
délyt adtak és ugylátszott, 
hogy a német és a magyar ha­
tóságok is kiengedik őket. A 
630 személyről szóló svéd lista 
tehát kézben volt! Mi legyen 
azonban a 2000 főnyi Paleszti­
nát kivártdorlóvalf Aminthogy 
látnivaló volt, hogy az egész 
akció a budapesti zsidóság de­
portálásának előkészítése, te­
hát húzni kellett a dolgot és 
ezért a Tanács úgy intézkedett.

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
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hogy a paleszlinai lista, — 
»mi;! a svájci követségnek kel­
hit volna Ferenczynck átadni, 
-- ne kerüljön rendeltetési he. 

igére. De Ferenczy értette a 
doiyát és egyre türelmetlenebb 
tett és fenyegetne köiiedille 
ntrisitásának végrehajtását, iré- 
gid is ti Tanáes a Pozsonyi.ut 
néhány házát jelölte ki a svéd 
kivándorlók részére és azt Fe- 
rmu-.gvel közölték is. Ez a ki. 
jelölés vetette meg nz' alapjéit 
annak az ngynevczitt ׳nemzet­
közi gettónak, amely később a 
pozsonyiuti, flli-ti’e az azt kör. 
ngékezö lipótvárosi uteák há­
zaiból alakúit meg.

Ferenczy megkezdi 
■ a nagy játszmát

l!,ij kezdődőit meg az érint. 
kizés Ferenezy és a budapesti 
/.:idő Tanáes között. Julius 
közepe táján, egy napon, ami­
kor l’ereiiezy rendkivel erclye- 
ten 1. öve lelte parancsának vég­
it h.ij'á.sát, azt az utasítást 
a.;.'!.‘, ki, hogy a Tanács néhány 
In:'ja személyesen jelenjen meg 
• lírtle. Lrre dr. l'clö Ernő, őr. 
tiéibor János, fíerezid Bó-ia 
r;׳);bi. dr. K’.trz'jjeil István ki. 
sé, etében valóban megjelentek 
Ferenczynél. Ekkor Ferenczy 

a kisérelében levő Lullay 
Leó csendőrszázadossal bosszú, 
3—i órás tilippikát tarlóit a 
német Gestapo és annak ma- 
p yarországi szervei ellen és 
előadták, hogy ők élclhalál 
harcot folytatnak azok ellen, 
ami miatt életül; is veszélyez. 
t:ti e van. Kérték a Tanáes 
megjelent tagjait, hogy tájé­
koztassák őket, hogy mi igaz 
az auschwitzi hírekből, mert 
él: hiába próbálkoztak enge. 
iieiiit kapni arra, hogy oda 
n!:nhassanak és személyesen 
[;::öződjenek meg az onnan 
s:■■!longó hírek valódiságáról. 
A megjelcnlek részletesen ki- 
f׳ :'eltek a zsidók álláspontját 
 ,Pető rámulalolt arra .־di .׳•>
h■. ■:y a változott katonai licly- 
>: tbűl a németek vereségére is 
l<׳:nt következtetni és a béke­
fű: ésk or .súlyos hátrányai 
r; ú .-rnazbatnak az országnak a 
/■:dókkal való bánásmód 
mm!(. A beszélgetés eredmé­
nyeként Ferenczy felkérte a 
’> ::nácsof, hogy vele, — mint a 
z idó ügyeknek a magyar és 
német hatóságok közötti érint­
kezést fenntazló hivatalos 
szervvel — állandó összeköt, 
telisben maradjanak.

:;7olylatás: A kistarcsai és 
sárvári táborok elhurcolása, 
Firenczy péti fordulásának rcj- 
hlije.)

MUNKÁCSI ERNŐ
< !■ ':hjlatiuk.)

1!?:;ESEM FÉRJEMET,

Mezei Bélát,
!391 A 14-es sánFásó századdal 

lí'14 nov, 21-(n HegyesholiDon voH. 
fS KEBESEM FIAMAT, 

Mezei Lászlót,
sz. 1021. MiiSz 101/363. Gyérből 
1ÍM4 nov 5-én vilitek <■!, December­
ben Tloasewlf’rrbon volt. Erlcsité- 
r.ór.t bönvOrőil: Mezei Belőné, 
KlauzAl utca 31. L Mustét 11,

Siess, adj, segíts!...
Az !•hníllt heten a Népjóléti 

M in ísz lériu inban t á j é koz lat; á k 
a magyar közvéleményt a kér. 
hdzak 'súlyos helyzet dél. a 
tájékoztatónak az a !,!׳!ja, liogy 
n közvélemény lássa és érezze, 
hogy milyen szörnyű és két­
ségbeejtő a szegény betegek 
helyzete.

A békevilágban százezer la­
kosra 540 jól felszerelt, min­
dennel ellátóit betegágy jutott 
és ez köriilbcliil meg i, felelt 
a szükségletnek, bár bizonyos 
szakmai eltolódás feltétlenül 
észlelhető volt, Tüdőbeteg.férö- 
liely a s’-vikséges lő.COO ágy be. 
lyelt csak CCOO volt, nfégis Ma. 
gyarerszág betegellátása r.z 
európai államok között körűi­
kéiül a középen foglalt helyet. 
A hábmú súlyos veszteségeket 
ckczolt nemcsak a l:om!.;a!áma. 
dások, ostromállapot, nyugatra 
hurcoló s 1 öve Ikczményei!.־ énen, 
hanem azért is, mert a fejbirlés 
már évek óta teljesen meeáilott. 
Maga a háború! a kórházak üze­
mében kJ). 40%-os anyagi káit 
okozott, de ha brleszámiijük 
mindazt a veszteséget, melyet 
a nyugatra l-.nrcolús, nyilas és 
nemet kifosztás utján érték in. 
lézelcinkel, akkor inkább 60%, 
mint 50% veszteségről beszél­
hetünk Az ii'íláció alatt a kór­
házak rakiá;,־•! teljesen kiürül­
tek, az. in tűzetek eladósodtak, a 
betegellátás romlott, a betegek 
éheztek. S még így js a hősies 
munka 37.000 re emelte az 
ágyak számát.

Sehol sem midotkozik <:hji:n' 
súlyoséin a háború !;iiindkezinú. 
nye, mint éppen az egészség, nz 
emberi ellcná-láképesség leront, 
lá.wbon és így a kórházak és 
az egészségügy válsága soha, 
sem jelentett olyan veszedel­
met, )múl most, a háború után.

Iliin! géni idézet cink legna­
gyobbrészt nem dolgoznak, meri 
a film megfizethetetlen. A kór- 
liázfcnnb’rió nem tudja meg­
venni a lámpát és igy a liiőő- 
belegről, a rákgyai’usról nem 
tudunk felvételt készíteni és 
meg kell ! légedniink az átvilá­
gítás׳,a), in-Iy pedig közel sem 
olyan nn'gbizható, mint a fel­
vétel.

A közkórházai: nem tudják 

SZABÁLYOZHATÓ
RUGALMAS LÚDTALPBETÉT
Kapható kizárólag:

„líSPEaÁTOR*‘ VI., FodnaDiczky-n. 65

Kai értékét fizsleni férliruMAért, szövetért 
saját tlzletem részére

Andrássy-út 47 fökM&ne«) Eladás nagy váiasíléftltól

ELŐSZOBA 
FÜRDŐSZOBA 
H Á Lö S Z 0 BA 
ÉS ÜZLETI

VII.. Kailnezy.o.
Tfl.: MI—tn.

WAGNER 
TÜK&RGYÁR

lél'érncmü'kilái'ukat ojílaui. A 
])«•le״ legtöbb helyen szalnmzsá. 
kon fekszik. Még jó, ha a saj.'.l 
fehérneműjót iiidj'a behozni.

Külön súlyos kérdés « kór. 
Imzak (ütése. November végén 
,agyunk, de igen kevés azok- 
nak a kórházaknak a szama, 
ahol a liités ox eljövendő téli 
hónapokra biztosítva volna. El- 
Jeiikczölcgl A legtöbb .kórház- 
épület ablak nélkül, papír, vagy 
lcmezpótlásokkal várja a téli 
szezont.

A kórházi probléma csak 
egyike a Népjóléti Miniszterin») 
 .egoictásra váró kérdéseinek .־«
Majdhem elvan fontos 11 súlyos 
hánoriis károkat szenvedett tíi- 
rlögondazó intézeti hédózot tijra- 
ťpllése. Marya! országon már a 
háború elolt i•; ai nyi hét éven 
ah •i kirgyr;mel: Imit meg gü- 
möi::óiban és gümőkóros agy- 
 - r I y a gy n 11 n d á ,1: ;■ n.» mini • 1; n r ׳': • 1
látlmi), ,d.iilrríúha» és kanyaró­
ban együttvéve. A tuberkulózis 
elleni küzdelem nú|>egészségi 
fontosságúi »cin kell hangsú­
lyozni, de cllbcz •300.0C0 forint 
l.dlcne és ez a minimális ösz- 
szc/; sem terem:betel elő.

. Szinte elviselhetol!«•■) terhel 
ró a minisztériumra a hadifo- 
ea!ygr,ndozásl melynek sokirá­
nyú ellátása feltétlenül .szüksé­
ges ahhoz, hogy a huzat.rők 
újbóli munkábaállitásál létre, 
!'.ózhassa, mer! ezek problémája 
csak akkor oldódik meg végle­
gesei’, ha a hazatérők újra el- 
Ííiílalh'il ják helyüket a dolgo­
zók közöli, A társadalom min­
den egyes tagjának jóindulatú 
támogatása szükséges ahhoz, 
hogy á hadil'ogclygondozás és 
tt többi országos jelentőségű 
közegészségügyi kérdés is meg- 
nympaló é-s kielégítő )i)e״oJdá-;l 
nyerjen.

Ezért kell, hr,r)i; minden er&nk. 
k,l tdnioyfi^nk a ״Sies', adj és 
sei/its1 mozgalmid, amely tár. 
r.״.i.;;lmi összefogás a hr.difcg- 
lyol:, kórházak és tüdőbetegek 
megsegítésére.

A bizottság csekkszámlája: 
J5.I2S (tclepheiye: Budapest, 
V.. Kcssiilh Lajos tér 11., II. 
cm.).

•Siess, adj, segíts!
Dr. B. L.

9

Ausztriai zsidói«, 
«kik deportálásból visszatértek 
6? jeleuieg Magyarországon tas•״ 
fcíJsednni*, icleiilkczzenek {h;ír- 
mcly laétt:iizimpci) d. c. 8 órn 
és <L u. jjő ura közöli) a Ik- 
GOIJ lnforn«:kiés osztályán, l?u- 
dnpest, Bctlden-tír 2- I. 36. olatt.

Előadások naptára
November 28., csütörtök d. u. 

0 órakor:

A FESTI JZR. IHTKöZSÉG 
SZABA OEG YE T EM ÉN E K 
E JX״A DÁSSOROZATÁ! i A N

dr. Kübli Jtvűn: ״A Pihlia a 
isseik m ktffí.Wfl világában.׳• 
(l’esli Izr. ilitközség diszk hím, 
Sip-!i. 12).

I'ercsrber !., d e. .1■;II óra: 
A budai hj’í'.iteóg kuHunu■!11־ 
n ‘׳',ia. 1 Nzent; iswcvá rc si z s in a
szníer! '!׳’ ׳:■" eii. i Közre mű!••?• :- 
nek: Kivin Mikló«. rabbi.
E:.׳:׳.e, Fürtös Gyula, Tori.'oy 
Juditb és Eemény Éva.

Beec-mber L\, d. ii. G óra: 
(Szakad Egyetem) dr. Eentlós 
Aladár: ~A zeidó.ság és a n.c- 
<!e!n irodai!»!;.“ (Pesti Izr. Hit­
község díszterme, V., Sip.ii. 12.)

Ik«•iwlcr 7., d. e Ja 12 óra: 
a i’sr.,i Izr. Wlböztég Kórba- 
Ki.».“?׳, Tudományéi Egyesülete, 
sír. Kdfocr Béla egyet, ni. tan : 
„A r.il:diagii'jszlika és tberapia 
legújabb eredményeiről.‘‘

gepiMr,
,.I'eiJc-rkkbt“ BÖZLÖivII, 
rtifeJtľ-fľáJi olcsón

TOLNAI■«״
S’sSsáste’íi !’rzsueíéií'á)

EEOESEM FI/..’SŐT,

101/41 Vmsz, ki l&zlerrcm• laborból 
)nőni•).! ís EiUMovUI yo-ó viasza״• 
vjw’vskor Torovküz 6s Hahó u׳V 
vcnaLún J^mara-dt a sz-óľ.uHó), wc- 
óta swnnij ])ír r.iixs róla.
Kóron, Rk! icd felőle, érlesihe 
y-C״ ׳’׳ uó, srj'e■;!. Jbilása ,Sfúr,
Akícía-uha 30 cinek! 4,

KEBi-.M-M FIAMAT, 7

POLLAK 
ERVINT

fc/bl. J£r2׳l Ihichrcskn, 1011 október 
20• in ־víllék cl !.•1vdn*ul 38־L*״*h 
llloljítra ]állók Hegyeshalmon 1<M4 
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KERESEM FIAMAT

Berger Fáit,
szül ÍÓ2S. Utuhó bír 1M4 nov. 10, 
GjOrWJ. És KERESEM FÉHJEMET

Berger Lajost,
18F7, «W KM3 márciusban Fertflrt- 
keeon voH. Bármilyen érted lécért 
ktojóróg: Beiger Lajosné, Klauzál״ 
útra 93. I. emeld 11,
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Szülök és gyermekek 
nem értik egymást, halljuk 
manapság sokszor. Az el­
lentét a két nemzedék élet­
szemlélete között ősi em­
beri tapasztalat, legalább is 
haladó, fejlődő társadal­
mukban.

Csak ott, ahol az élet 
egy helyben topog, csak 
oly társadalmakban vagy 
társadalmi rétegekben, 
amelyeket, bár ezt nehéz 
elképzelni, nem érint, vagy 
alig érint az újítás szele, — 
csak ott látják a fiatalok 
bizonyos niagálólérlelődés- 
sel az idősebb nemzedék­
ben hivatott vezetőjüket, 
csak olt lehet meg a szü­
lőktől megkívánt egyetértés 
köztük és gyermekeik kö­
zölt. Különösen éles és kí­
méletlenül nyílt az ellentét 
­öregek“ kö״ fiatalok“ és״
zött mélyreható politikai és 
társadalmi átalakulások 
idején. Ezt tapasztaljuk 
napjainkban is. Ezért oly 
gyakori ma a panasz a ne­
velés nehézségeiről: a gyer­
mekek kisiklanak nevelőik 
kezéből.

Minek tudható be az if­
júságnak ez a korát meg­
hazudtoló önállósulása, 
amelyet az idősebbek velük 
való szembefordulásnak és 
a tekintély tisztelet hiányá­
nak éreznek? Mindenek­
előtt annak, hogy ez az if­
júság — s itt elsősorban a 
zsidóra gondolok — lélek­
ben csakugyan, anyakönyvi 
korát erősen meghaladóan, 
megöregedett. Zsidó gyer­
mekek és'ifjak oly élmé­
nyeken mentek keresztül, 
amelyek világtapasztalat te­
kintetében egyszerre elmos­
ták a határokat köztük és a 
­felnőttek“ között. Gyer״
mekek, akik a bombázta- 
tás veszélyén túl megis­
merkedtek a gettó és az 
internálótábor életformá­
jával; akik éhségtől, fagy­
tól és brutalitástól ’ épp 
úgy szenvedtek, mint a 
felnőttek; akik már szem- 
lől-szembe látták a ha־. 

iéit, nem a szelíd, a ter­
mészet rendje szerint való 
halált, hanem azt, amelyet 
féktelen gyilkos indulat 
mér a védekezés minden 
lehetőségétől megfosztott 
ártatlanra; s akik esetleg 
saját szülőjük lemészárlá­
sának voltak szemtanúi; — 
ifjak, akiket annak idején 
az iskola padjaiból vittek 
el munkaszolgálatra s akik 
csak a csodák sorozata 
folytán menekültek meg a 
keretlegényi fantázia ki­
eszelte borzalmak poklá­
ból: ezek a gyermekek és 
ifjak aligha néznek fel 
ámulattal a ,,tapasztalt“ 
idősebbekre, mert az olyan 
tapasztalatok, amelyek ré­
gebben tanácsadásra, irá­
nyításra, vezetésre jogosí­
tottak, most nevetségesen 
eltörpülnek azok mellett, 
amelyeket a fiatalok ma­
guk szereztek. Az a vitat­
hatatlan fölény, amely az 
öregeket előbb a fiatalok 
fölé helyezte, most nagyon 
is kérdésessé vált. A fiatal­
ság érettebben és edzetteb­
ben került ki bajaiból, de 
ez az ő megerösödjjltsége 
egyben az idősebbek befo­
lyásának meggyengülését 
jelenti a vele való vonatko­
zásban.

Növelik a nevelés nehéz­
ségeit még más körülmé­
nyek. is. A fiatalok ma nem­
csak tanulmányaik gondo­
latkörében élnek, hanem 
korunk politikai és felcke- 
zetpolilikai mozgalmaiban 
is részt vesznek. Mohó lé­
lekkel szívják magukba a 
szocializmus, a kommu­
nizmus, a cionizmus ideo­
lógiáját, s annak a mozga­
lomnak eszményei, amely­
nek elkötelezik magukat, 
annyira uralkodókká vál­
nak bennük, hogy minden­
nél jobban meghatározzák‘ 
magatartásukat. Természe­
tes, hogy a szülő nem 
látja szívesen a gyermek 
­politizálását“, amely el״
vonja tanulmányaitól és 
többé. - key.ésbé köjiömbö• 

siti a családi otthonnal 
szemben. Ezen a ponton a 
szülök és gyermekek érde­
kei kikerülhetetlenül ösz- 

'szcü (köznek egymással s a 
vesztes csak a szülő lehet. 
A fiatalok az ifjúság fana­
tizmusával akarnak részt 
venni a kor harcaiban s az 
első, amit meg nenv alkuvó 
hevületükben feláldoznak, 
vagy legalább amin leg­
könnyebben túlteszik ma­
gukat, a családi érzések. A 
szocialista társadalomért 
lelkesedő ifjú keveset törő­
dik a szülői sopánkodással 
a patriarkális családi köte­
lékek meglazulása miatt, s 
a gyermek, akinek életter­
véhez hozzátartozik az ali- 
jázás, ennek keresztülvite­
lében nem zavartatja ma­
gát altól, hogy az ittmara­
dó szülő a maga számára 
elveszettnek érzi a világ­
résznyi messzeségbe távo­
zódat.

Az ifjúságnak ezt a füg­
getlenedési törekvését táp­
lálják azok a jogok is, ame­
lyekkel az uj demokrácia 
őt megajándékozta. Az if­
júság ma közéleti tényező, 
mindenesetre sokkal több 
beleszólása van a reá 
vonatkozó közügyek intézé- 
sébe^nint azelőtt. Sőt az 
ifjúság ma világpolitikai 
tényező, legalább is arra 
törekszik, hogy az legyen, 
amint erről az 1945-ben 
Londonban megalakult De­
mokratikus Ifjúsági Világ­
szövetség és az évenként 
Parisban ülésező Világif- 
jusági Tanács tanúskod­
nak. A demokrácia felka­
rolja az ifjúságot, egyrészt, 
mert szeltthnéből folyik az 
ifjúság egzisztenciális és 
kulturális problémáival na­
gyobb mértékben való tö- 
jődés, másrészt, mert ért­
hetően elsősorban tőle vár­
ja eszményeinek megvaló­
sítását. Az ifjúság tudatá­
ban van megnövekedett je­
lentőségének, tudja, hogy 
reá vár egy uj és jobb világ 
felépítésének feladata s eb­

hez képest fellépése szaba­
dabb, önérzetesebb, kövc- 
telöbb. Az idősebb nemze­
dék gyanúval nézi a fiata­
lok önállósodását, nem 
mindig látja benne a ké­
sőbbi életben oly szüksé­
ges önállóságnak és fele­
lősségvállalásnak előiskCíó- 
ját; sokszor megütközik az 
ifjúság szabadabb erkö1־ 
csein is és bántónak érzi, 
hogy nélküle, pusztán a 
maga feje szerint intézi 
ügyeit.

Alhidalható-c a szaka­
dék a két nemzedék kö­
zölt? Mit Miét a szülő, 
hogy gyermeke ne idege- 
nedjék el tőle egészen? Azt 
nem remélheti, hogy a régi 
patriarkális szülői tekin­
tély' ismét visszaállítható. 
Minden ilyen irányú tö­
rekvés hiábavalónak bizo­
nyulna. Az erkölcsi prédi­
kációk is célt tévesztenek; 
sokszor inkább ártanak, 
mint használnak. Az egyet­
len, amit a szülő tehet, 
hogy igyekezzék megérteni 
gyermekét, még akkor is, 
ha nem helyesli mindenben 
nézeteit és útjait. A meg­
értéssel találkozó gyermek 
nem lesz bizalmatlan szü­
lője iránt, maga is igyek­
szik szülőjét megérteni s e 
kölcsönös megértésre ».való 
törekvés egészséges ״jóba­
ráti“ viszony kifejlődésére 
ad lehetőséget. Szülő és 
gyermek így nem mint pa­
rancsoló és engedelmeske­
dő, nem mint fölé- cs alá­
rendelt, hanem mint — 
 . egyenrangú ,felek“ állnak״
egymással szemben. Az 
önállóságára féltékeny fia­
tal lélek fölenged, ha nem. 
kell ״illetéktelen“ beavat­
kozástól tartania, kevésbé 
visszataszító és kevésbé 
zárkózott; s jóbarátjától 
olykor még tanácsot is el­
fogad az ember.

Hibája aa ifjúnak, hogy min­
idig boldogabbnak vagy boldog­
talanabbnak tartja magát, mint 
amilyen. ,Lwsinj
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A magyarországi demokrati­
kus fejlődés célja kétségtelenül 
a társadalmi ellentétek, osz­
tály különbségek megszüntetése. 
A kormány és a hivatalos 
szervek, valamint a politikai 
pártok a legnagyobb erőfeszí­
téssel törekednek a cél eléré­
sére, de nem kétséges׳, hogy a 
urai, évtizedek fasiszta levegö- 

I jében felnőtt társadalomban 
igen nehéz■ a munkájuk — és 
nem ámíthatjuk magunkat az­
zal, hogy rövidesen sikerülhet 
uj arculatú társadalmat te­
remteni. A demokrácia elindul, 
de megvalósulása csak a jövő­
ben várható. A jövőben egy uj 
m mzed’ék beérésekor, Az uj 
nemzedékkel megvalósítani a 
demokráciát — ez az ország 
mai demokratikus vezetőinek a 
célja és a nagy feladat kivite­
lező eszköze: az általános is­
kola. Az ország jövöjo függ e 
nagy kísérlet tői, sorsunk ké­
szül az uj iskolában.

!finnünket zsidókat nem csak 
azért érdekel az általános is­
kola. mert ez a demokrácia 
Jcgbaláros.nbb fegyvere és mert 
csak az általános iskolákban 
fr’.n.’ílt uj, demokratikus ma­
gja!• társadalom adhat, majd 
e:;y;zcr végre igazi egyenlősé­
ge! ez ország zsidóságának, ha« 
nem azért is, mert az általános 
i'kola.az az iskolatípus, amely 
a!::.-imas arra,. — ezt várjuk 
1«:íe —. hogy a zsidóságon be­
lő'. külön is jelentkező társa- 

<1: Imi bajokon segítsen. Isme­
retes, hogy az általános iskola 
f.— íl éves korig egységes ne- 

biztosit az ország min­
dé:! tanulója számára. Az anti- 
s:■:■. r.iilizi.!us okait taglaló elő­
adások. tanulmányok egyönle- 
 rármil;>!lak arra, hogy az ־■■■׳:; 1
 iszcmitizmus egyik legfőbb״•»,
<>'. a a zsidó társadalom egész­
ségtelen egyoldalú felépileltsó- 
!;e. Az emancipációs zsidóság 
1; dalmas áramlással tódult nz 
u -ynevezett szabad és szellemi 
pályák felé és ugyanakkor el- 
 nvagolla kélkézi munka és■׳■■!
f.■kiművelés által nyújtóit élct- 
1« be’őségcket. Sok volt az or­
vos, ügyvéd, kereskedő, tisztvi­
selő és kevés a munkás és pa- 
r.:‘zt sorainkban. Ez nemcsak 
azért volt baj számunkra, mert 
egyik érvét adla meg az anti­
szemitizmusnak. hanem azért 
is. mert egyoldalúvá, egészség- 
■leleDné, még biológinlr.g is nyo­
morékká telte közössegünket. 
A zsidó gyermeket szülei tiz­
évé? korban a gimnáziumba 
kiildlék és még mielőtt sejtel- 
ní:k is leheléit volna a gyer­
mek képességeiről, már megha­
tározták jövőjének irányát.

­Nem csoda, valljuk be őszin׳
tén, ha igy sokan rossz or­
sóssá, rossz ügyvéddé és rossz 
tisztviselővé lellek. A zsidóság­
nak pedig az a proletár rétege, 
!■!■!■?ly anyagi elesettségében 
ncn gondolhatott arra, !rogy 
gimnáziumba küldje gyermekét, 
a polgárit volt kénytelen vá­
lasztani, rendszerint elkescre- 
vlclt lemondást érezve e válasz­
tásban. A mull iskolalipusni 
egyrészt szinte arra csábították 
ssjdóságunliat, hogy egészség*

AZ ÁLTALÁNOS ISKOLA 
ÉS A ZSIDÓ TÁRSADALOM 

ÁTNEVELÉSE
Irta: GELLÉRT ENDRE

tclenill fejlődjék, másrészt pro­
letár rétegünket elzárták — 
már a korai gyermekkorban! — 
az emelkedés, szellemi emelke­
dés lehetőségétől, ugyanakkor 
elkeseredettséget, kisebbségi 
érzetet keltve bennük. Aki cm«. 
Jékczik gimnáziumaink és pol­
gári iskoláink belső életére, az 
tudja, hogy az itt leírtak ta­
pasztalatból leszűrt megállapi- 
tások. Amikor ez általános is­
kola 14 éves korig egységes ne­
velést ad minden tanulónak, 
megszünteti annak lehetőségét, 
hogy nz egyik gyermek már 
tízéves korban cljcgyezlcssék a 
szellemi pályák ]ehetőségeivel, 
a másik előtt pedig már akkor 
bezáruljanak a boldogulás ka­
pui, a zsidó társadalmi ki­
egyenlítődés lehetőségét adja 
meg az általános iskola egysé­
ges nevelése.

A zsidó társadalom fizikai 
munkára nevelését, a fizikai 
munka megszerelését várjuk az 
általános iskola korszerű tan­
anyag , kiválasztásától. Már tíz­
éves kortól az általános iskola 
felső osztályaiban minden ta­
nuló és itt éppen ezen van a 
hangsúly, megismerkedik n fi­
zikai munka alapelemeivel és a 
reális gyakorlati élet követel­
ményéivé!. 10—•11 éves korig a 
műhelygyakorlatok keretében 
kifejlődik a tanulók képessége 
a fizikai munkák iránt — egy 
részük —, reméljük jelentős 
rósz —- megszereti a fizikai 
munkál, másrészük — legalább 
is a munka megbecsülésének 
gondolatát tartja meg mind, 
örökre, Es végre 14—15 évcs 
korában a tanuló maga dönti 
majd el sorsát, jüvendő foglal­
kozását kétségtelenül jobban, 
mint azok a szülők, a Kik tíz­
éves korban szorították gyer­
meküket valamilyen pályára, 
anélkül, hogy megismerkedhet- 
telc volna á gyermek képessé­
geivel. A gimnázium szellemi 
nívója is emelkedni fog, ha n 
felső osztályokba csupán azok 
iratkoznak be, akikről 14 éves 
korukban már valóban meg. 
állapítható, hogy a szellemi pá­
lyákon eredménnyel állhatják 
majd meg a helyüket. Nem 
kétséges, hogy az uj zsidó 
nemzedék, amelynek az általá­
nos iskola lehetőséget ad a fi. 
zikai munka megismerésére és 
megszerelésére, már -a gyer­
mekkorban az uj felfedezés 
gyönyörűségével fog résztvenni 
egy, a tényleges munkán ala­
kuló uj világ felépítésében. Á 
zsidóság jövője függ attól, 
hogy' a jövőben mennyi mun. 
kása és parasztja lesz. Az 
előbbire szükség lesz itt, mtnJ* 
kettőre szükség van Palesztiné^ 
bán, ahová kétségtelenül a zsi-^ 
dóifjuság egy jelentős része''■'-. 

kívánkozik. Az általános iskola 
korszerű tananyag kiválasztása 
tehát — amely még modem 
idegen nyelv tanulását is lehe. 
tövé teszi ■— az uj, egészséges 
zsidó társadalom kifejlődésének 
legfőbb biztosítéka.

Fentiek alapján érthető, hogy 
a zsidó iskola-fenntartók az 
egész országban, de különösen 
a Pesti Izr. Hitközség az 
augusztusban megjelent általá­
nos iskolai rendeletét szeptem­
berre — igen sok más nagyobb 
iskola-fenntartó szervezeteket 
megelőzve, sietve és nagy lel­
kesedéssel megvalósította. Az 
lij utat megtalált zsidóság ha­
mar felismerte az általános 
iskola segítségét a zsidó társa­
dalom ótnevclésénck munkájá. 
bán és ezért állította fel olyan 
bámulatosan gyors szervezéssel 
az uj iskolákat.

Az általános iskola talán még 
nem népszerű a szülök körében, 
még nem ismerik eléggé, még 

Pályázati hirdetmény
Az Újpesti Izraelita Hitközség elöljárósága által ala­
kított ״Emlékmű-bizottság“

pályázatot hirdet az Újpestről 
elhurcolt és elpusztított hit­
testvéreink emlékét megörö­
kítő emlékmű megtervezésére.

PÁLYÁZATI DIJAK:
1. díj 1.000 forint
2. dij 600 forint
3. dij 400 forint

Pályázati határidő 1946 december 14.

■ Á pályázattal kapcsolatos felvilágosítások és feltéte­
lek a bizottság elnökénél, Kerti Lászlónál (Újpest, 
Dunasor 14. I. délután 4—6 óra között, telefon: 
184—405. kaphatók.

AZ emlékmű bizottság.

mindig akadnak szülök, akik' 
inkább a gimnáziumi általános 
iskolába Íratják gyermekeiket, 
mint a ״polgári“ általános is­
kolákba, holott természetesen 
éppen ezek a különbségek 
szűntek meg. Ma minden álla* 
János iskolában azonos tárgya-« 
kát, azonos céllal tanítunk! A 
fővárosban éppen nzért nyitott 
meg a Pesti Izraelita Hitközség 
szinte minden zsidólakta kerti­
jeiben egy-egy általános isko* 
lát, hogy minden zsidó szülő­
nek módja legyen a lakásához 
közel, zsidó iskolába — zsidó 
és általános demokratikus pe­
dagógiai célkitűzéseiben uj is■* 
kólába — járatni gyermekét* 
Mert a zsidó általános iskola 
megnyitása még egy előnyt je­
lent számunkra. Már hatéves: 
korban biztosíthatja a szülő 
gyermeke helyét abban az is* 
kólában, ahová azelőtt akadály* 
versenyek leküzdése után csak 
tízéves korában írathatta be.■ 
Most 6—18, de minden esetre 
14 éves korig ugyanabba az is* 
kólába járhatnak gyermekeink, 
ami nevelésük egyetemes irá* 
nyát zökkenésmentességét is 
biztosítja.

A zsidóság örömmel fogadta 
1— mert a maga nevelési ideál­
jatt is szolgálja — a magyar! 
demokrácia nagyszerű alkotá­
sát: az általános iskolát!
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Zsidó Történelem - Zsidó Nevetés

Az a közismert mondás, 
hogy ״a történelem az élet 
tanítómestere“, talán igazabb 
lenne, ha megfordítva hang­
zott volna el: ״az élet a törté­
nelem tanítómestere“. A 
múltról való szemléletünk a 
jelen tapasztalatainak és a jö­
vőről való elképzeléseinknek 
rabja. Múlt, jelen és a jövő 
is: a történelemről való fel­
fogásunkban találkozik. Min­
den nemzedék a maga jelenét 
és jövőjét a múltjának jól 
vagy rosszul értelmezett ta­
nulságai alapján akarja be­
rendezni, de hogy ezt a múl­
tat hogyan látja, azt nagy­
mértékben éppen a saját je­
len iupasztalaliii és a jövője 
iránti igényei szabják meg. 
Iia áll ez a lörlénelírúsra, 
mint tudományra, mennél in­
kább kell vonatkoznia a tör- 
téiielre, mint nevelésünk 
egyik legfontosabb tényező­
jére. Itt már tudatosan vá- 
iaszljuk ki a múltból mind­
azt, amit a közösségünk — 
és benne a közösséget alkotó 
«vének — jövendő boldog­
sága szempontjából nevelő 
ériéi; iinck tartunk. A törté­
nelmi valóság és a nevelő 
szándék annál kevésbbé ke­
rülhet összeütközésbe, mert 
Hiszen mindannyian tudjuk 
— láthattuk!—, hogy téves, 
hamis, vagy éppen hazug 
történetszemlélet csak hamis 
illúziókat, nem boldogságot 
adhat. Boldogságra, azaz a 
reális világban való harmo­
nikus elhelyezkedésre c-ak 
őszinteséggel nevelhetünk. A 
z6Ídó jövő elölt való felelős­
ség érzése egyrészt a múlt 
valósága iránt való tisztelet, 
másrészt készíteti a mai z-idó 
nemzedéket arra, hogy népe 
történetét sok szempontból 
másképpen lássa, mint apái.

A köziudalunkh.an ma élő 
zsidó történet-szemlélet nagy­
jából Graetz úttörő, immár 
klasszikussá vált nagy törté­
nelmi müvén alapszik: benne 
tehát még mindig a múlt szá­
zad végének szelleme él to­
vább. A századforduló- lát- 
szatbiztonságát élvező zsidó­
ság szívesen tekintett vissza 
végképp lelűntnek gondolt 
küzdelmeire. szenvedéseire. 
Ezért múltjából a •kelleténél 
is jobban márlirológiát for­
mált. Szinto valamilyen torz 
gyönyörű-éggel keresett ki a 
múltjából — pedig nem is 
kellett nagyon sokait kutatnia!

.— minden megalázást, gyöt- 
rést, mártiriumot. Mivel más 
oldalról a századvég zsidósá­
ga a reális,, népi közösségből 
a tisztán vallási, sőt már nem 
is vallási, hanem elvont szel­
lemi, kulturális közösséggé 
való légiesedéa felé haladt és 
ezt a változást fejlődésnek, a 
magasabbrendüség felé való 
haladásnak látta — ezt a 
törekvését a múltba is visz- 
szavcUtetle és abban clsősor-

■ bán szellemi (irodalom, és 
vallás-) történetet látott, A 
zsidóság politikai történeté­
ben merő passzivitást szem­
léivé (״itt jól bántak őseink­
kel, amott meg rosszul“), 
szinte elfelejtkezett a zsidó 
nép belső törlíneléröl, crofe- 
szitésciről, közösségi léte ke­
reteinek fenntartására állami 
 létének megszűnése után is׳

17 évszázadon ál.
Ezzel a szemlélettel, amely 

népünk múltjában csak már- 
tirológiát és szellem-történe­
tet (״Leiden- und Geistcs- 
gescliiqle“) kél ponton kell 
szembcnállania a tegnapinál 
és mainál különb zsidó nem­
zedéket kialakítani akaró ne­
velés: az egyik a zsidó külső 
történet, a másik a belső tör­
ténet értékelésére vonatkozik.

És itt nemcsak a zsidó ne­
velőkhöz, hanem minden zsi­
dó szellemi emberhez, min­
den zsidóhoz fordulunk: le­
gyen elég abból az irányzat­
ból, amely egész múltúnkban, 
többévezredes történetünkben 
csak a szenvedések szinte 
megszakítatlan és ezért a jö­
vőben is elháríthatatlannak 
látszó láncolatát látja. A szá­
zadvég zsidósága még büszke 
elégtétellel tekintett vissza 
múltjának infernális mélysé­
geibe, amelyekből a (látszó- 
lag) teljesjogu emberi lét 
magaslatára emelkedett. A 
mai zsidó ifjút, aki maga jár­
ta meg a poklokat, valóság­
gal a kétségbeesésbe, vallásos 
hitének és zsidó tudatának 
összeomlásába taszítjuk, ha 
tudatosan, még az amugyis 
eléggé kegyetlen történeti va­
lóságot is meghamisítva tün­
tetjük fel zsidó népünket, 
mint egy, csupán szenvedésre 
kiválasztott közösséget, múl­
tunkat, mint az oktalan és 
végűiig céltalan megalázások 
sivár sorozatát. Ma, amikor 

mindannyian hajlamosak' va­
gyunk arra, hogy népünk 
egész múltjait (és ezzel való­
jában jövőjét is) a tegnap 
tragédiájának véres ködén ke­
resztül szemléljük, miindenék- 
fölött optimizmusra keM taní­
tanunk. Nem igaz az, .hogy 
néppéváláaának pillanatától 
kezdve eljegyzettje zsidósá­
gunk minden szenvedésnek 
és megalázásnak. Múltúnk­
ban több a küzdelem, több a 
megpróbáltatás, talán több a 
megalázás is, mint bármely 
más nép múltjában: de még­
sem igaz •az, hogy ez a szen­
vedés elháriíhatatlan falum­
ként, sőt:. Istentől való kivá­
lasztottságunk valamilyen 
torz jeleként kisér bennün­
ket c’jválh a i at 1 a n u 1.

Történettanításunknak te­
liül tudatosan (természetesen 
sohasem a valóság rovására) 
kell kiemelnie a •zsidó múlt­
ból a vigasztaló, bátorító 
mozzanatokat. Mula-sunk rá 
arra, hogy állami önállóságá­
nak korában népünk semmi­
vel sem volt kitéve több ve­
szedelemnek, mir.t bármely 
más, hozzá hasonló helyzet­
ben élő népe a világnak. De 
mutassunk rá arra is, hogy a 
gáliMban sem csupán ml (és 
ml sem mindig és mindenütt) 
éltünk a gyűlölet fojtó légkö­
rében. A zsidókkal szemben 
való gyűlölet semmivel sem 
nagyobb, mint az, amellyel a 
frankok n szászokat és ven­
deket, a latin császárság ke- 
rcszteslovagiai a görögöket, a 
keresztények a manioheuso- 
kat, palnrénüsokat, bogomó- 
lókat, a mohannnedán szun­
niták a síitákat, az ״igazhl- 
vők”'az eretnek waldonseket 
és albigcnsckct, a francia 
királyok a templomos-lova­
gokat, spanyolok a moris- 
cokat és törökök az örmé­
nyeket gyűlölték és irtották: 
de kell-e példáit idéznünk az 
ember ember elleni irtó szán­
dékúnak? De az emberi szen­
vedés egyetemességén túl mu­
tassuk meg, hogp az■ éppen- 
olyan egyo’.cnies emberi szo­
lidaritás jelei is fellelhetők־ 
népünk múltjában. Ne csak 
az első koreszles-hadjárat 
borzalmairól beszéljünk, ha­
nem arról is, hogy az Iszo­
nyatos bűnök akkor sem ma­
radtak minden, megtorlás 

nélkül. Kulhard mainzi crso* 
kei pl., akit a pogromhűsök- 
kel való titkos cimborálással 
vádoltak, átok alá helyezték 
(1098); az 1103-ban kimon­
dott ״országos béke" (Land- 
frjedc) a különleges védelem 
alá helyezett társadalmi oszt 
tályok (klérikusok, apácák, 
fegyvertelen parasztok, keres­
kedők stb.) között külön fel-« 
oorolja a zsidókat js. A■ meg­
alázások kietlenül hosszú lis­
táját egy pillanatra megsza­
kítva, idézzük talán Barba■« 
rossa Frigyes 1188.• évi zsidó­
privilégiumának bevezető sza­
vait, hogy ״a császárság kö­
telessége, vallásira való tekin­
tet nélkül, védelmezni min­
den alattvalójának személyi« 
és vagyonbiztonságát, békéjét 
és ősi szokásaiban való há­
borítatlanságát“. Olyan ada­
tok, hogy — bár a középkori 
zsidó általában fegyverleien 
vóll — a cseh zsidók mégis 
fegyveresen járlak, a spanyol 
zsidók még a XIV. században 
is részeveitek a lovagi-torná­
kon, hogy Köln 1252. évi 
ostroma idején a zsidók a 
nemzsidókkal együtt fegyve­
resen védték a várfalakat — 
szintén ellentmondanak a 
középkori zsidóról általában 
belénkgyökerezclt elképze­
lésnek.

És ha már a külső sorsban 
Is találhatunk bizonyos — 
meg valljuk: elég gyér — 
fénypontokat, a belső ■történet 
a maga egészében nemcsak a 
zsidó mártirlum-készségnek, 
hanem elsősorban a közna­
pokban való helytállásnak ta- 
nuságlétele. A zsidóság úgy­
szólván minden valóságos 
kényszerítő eszköz nélkül Is 
fenn tudta tartani soraiban a 
belső fegyelmet. A középkor 
a zsidó önfegyelemnek — 
amelynek' ma oly fájdalmas 
híját érezzük — valóságos 
hőskölteménye. A glhellók 
önkormányzata páratlanul 
kedvezőtlen külső körülmé­
nyek között is tudott valójá­
ban állami feladatokat telje­
síteni: maximálni a házbére­
ket, megakadályozni a keres­
kedők tisztességtelen verse­
nyét, intézményesen gondos­
kodni meneküllek és honta­
lanok ellátásáról, foglyok ki­
váltásáról, Ítélni zsidók kö­
zötti perekben — és mindezt 
legtöbbször olyan fegyelmi 
eszközök birtokában, amelyek 
közűi a legsúlyosabb;, a.

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  



12
•s UJELET 104« NOVEMBER 28,

chércm, a kiközösítés is első­
sorban morális jellegű volt. 
Ha a középkori zsidóra gon­
dolunk, ne csak a megalázott, 
sárgafoltos, bajlollliátu páriát 
lássuk benne — mert, bár 
ghellóbnn élt, mégsem volt 
 -gheltózsidó“ —, hanem a hi״
tében közösségéhez való ra­
gaszkodásában és életakara­
tában erős, keménygerincü, 
egész embert.

II.i megtanuljuk múltúnkat 
másképpen lálni, mint ed­
dig; ha nemcsak a szenvedés 
és a passzív hősiesség voná­
sait keressük meg benne, 
hanem meglátjuk a cselekvő 
ellenállás vonásait is — 
akkor talán más szemmel né­
zünk jövőnkbe is. Akkor 
merhetjük hinni, hogy a né­
pünk jövőjéről mindannyiunk 
lelkében élő látomás nem áb- 
rándlovagok képzelődése csu­
pán; akkor megértjük, hogy 
zsidóságunk szenvedéseinek 
megoldása nem a közösség 
megszűnése, hanem a közös:• 
«égben való élet; akkor felis­
merjük, hogy amit a mai zsi- 
'dó nemzedék legjobbjai akar­
nak, nem más, mint megva­
lósítása annak, ami megsza­
kítás nélkül élt benne min­
iden eddigi zsidó nemzedék 
legjobbjainak telkében és aka­
ratában.

'Minden falat kenyér, ame­
lyet a gyermek megeszik, egé­
szen más a szeretetre és tevé­
kenységre való nevelődése 
 szempontjából, ha a szerető׳
Wnya nyomja azt kezébe, mint 
­akkor, ha ezt a falatot az ut־
cán'találja, vagy idegen kéz1■ 
l>ől kapja. A harisnya, ame­
lyet szeme láttára köt, egé­
szen más a szeretetre és tevé­
kenységre való nevelődése 
szempontjából, mint az, ame­
lyet a gyermek vásáron 
Vesz ..., anélkül, hogy tudná, 
honnan kerül kezébe.

Pestalozzi
♦

Az ifjak jobban szeretik 
a szépet cselekedni, mint a 
'hasznosai; tetteiket inkább 
az erkölcsi érzés határozza 
meg, mintsem a számítás.

Aristoteles
*

Az erkölcsileg, szellemi­
leg és polgárilag süllyedt 
világrész számára nem le­
hel séges más menekülés, 
mint a nevelés, az embe­
riességre, az emberré való 
nevelés általi — Legyünk 
emberek, hogy újra polgá­
rok, ujra államok lehes­
sünk.

Pestalozzi

„Mentsétek meg gyermekeink lelkét/״

I
A HAT EV ES

I I
OHEROK

L r t a: dr. Benoschofszky Ilona
—- ׳ ----------!----------- •—

Van Budapest közvetlen kö­
zelében egy árvaház. Zsidó 
árvaház. Tündérszép parkban, 
nagyon jól felszerelt házban 
együtt lakik ölven kis zsidó 
gyerek. Nagyon kicsik, Óvodás­
kornak, a legnagyobb közülük 
hat esztendős, a'legkisebb kellő. 
Furcsa jelenet játszódott 1c a 
napokban ebben a gyermek­
otthonban.

Az óvónő néhány másodperc­
nyi távoliét után belépett az 
egyik játszószobába és azt lát­
ja, hogy a gyerekek közül az 
egyiket -szabályosan felakasz­
tották, A gyerek?!« Amerikából 
kaplak játékcsomagot, a játé­
kok közölt iigrókötclekct. Eb­
ből a kötélből készítették a 
hurkot, ráhúzták egyik társuk 
nyakára és a kőtél másik végét 
áthúzták a bordásfalon. Ha az 
otthon nem olyan jó, mint ami­
lyen és az óvónők nem olyan 
gondosak, mint amilyenek, a 
felakasztott gyerek nyilván meg­
fullad. így levágták a kötélről 
és amikor a'z óvónő is magá­
hoz tért, felelősségre vonla a 
gyerekeket. A gyerekek nagyon 
higgadlak voltak és azt a fel­
világosítást adták, hogy a tár­
suk nem más, mint Szálasi, az 
pedig csak igazán megérdemli, 
hogy felakasszák és meghaljon.

Aki csak egy kicsit járatos a 
gyermeklélektanban, az jól tud. 
ja, hogy a kisgyerek számára 
nem érvényes az az elv, hogy 
minden dolog csak önmagával 
azonos, a gyerek számúra tel­
jesen elfogadott, hogy egy em­
ber más személy is egyben. Az 
óvónő nem is jutott semmi 
eredményre. A gyerekek ra­
gaszkodtak ahhoz, hogy a fel­
akasztott gyerek Szálasi és na­
gyon nyugodtan és nagyon tár­
gyilagosan és nagyon hivata­
los hangon kitartottak amellett, 
hogy az csak igazán nem túl­
zás, ha Szála.sit felakasztják.

Sokféleképpen lehetne ezt a 
kis történetet értelmezni. Le­
hetne csodálkozni a gyereken, 
aki szó nélkül belement abba, 
hogy ő Szálasi és hogy őt 
most kivégzik. Lehelne azt ál­
lítani, hogy ez a történet az 
antiszemitizmus magvára mutat 
rá: kell lenni, mindenütt, min­
den közösségben kell tenni va­
lakinek, aki felé a többiek 
agressziója tevezetődik és a 
baj egyedül az, hogy évszáza­
dok ót<> mindig a zsidóság azj 

aki felé a népek agressziója 
támad. Mégis a legmegdöbben­
tőbb momentum a gyerekek jól- 
érlcsültsége és tájékozottsága. 
Ismételjük: ezek a gyerekek 
árvaházban élnek, a családok 
beszélgetéseit nem hallják, rá­
diót nem hallgatnak, újságot 
nem olvasnak. Júiértcsültségü- 
ket sehonnan máshonnan nem 
szerezhették, mint a saját em- 
lékanyagukból. De az emléke­
zetük Száláéival van tele, gyil­
kossággal és a büntetéssel, amit 
Szálasi megérdemel.

Nem tudom, akadt-e már 
statisztikus, aki a népszapo­
rulat törvényei értelmében ki­
számította már, hogy egy gene­
ráció és kellő múlva mennyi 
lesz a magyarországi zsidóság 
száma. Nem tudom, fordull-c 
már néppel elő, hogy fiataljait 
olyan a’rányban és gyerekeit 
91% bán kiirtották volna. De 
azt tudom, hogy az a 15.000 
gyerek, aki Magyarország te­
rületén életben maradt, az sem 
él igazán. Az üldöztetés eszten­
deit átélt gyermekeink soha­
sem lesznek leljesérlékück töb­
bé, lelkűkben soha be nem he­
gedő sebként cipelik a félel­
met, a rettegést és a jogos 
büntetés után való vágyat.

Egy nyolcéves gyerek arra a 
kérdésre, hogy ״mi szerelnél 
lenni" nagyon határozóit han­
gon felel, pillanatnyi késedelem 
nélkül, mint aki a kérdésre 
már felkészüli: ״Hóhér, az én 
családomat is kiirtották, én' is 
ki akarok másokat".

Az a kérdés, bele kell-e, bele 
lehet-e nyugodnunk abba, hogy 
gyermekeink lelkét soha be 
nem hegedő sebek égessék. 
Lehet-e úgy élnünk, hogy nem 
próbálunk meg minden lehetőt 
és a lehetőségeken túl, nem 
próbálunk-e meg minden lehe­
tetlent, hogy gyógyulást pró­
báljunk hozni a megszenvedett 
gyermeki telkekbe. Tudom, 
hogy anyagi lehetőségeink igen 
csekélyek, kiválóságaink közül 
sokan elpusztultak. Mégis, azt 
hfiszem, mlaradék nnyagi és 
maradék szellemi erőnket ösz- 
sze kellene fogni, gyógyulási 
módozatokat keresni és találni. 
, Pest utcáin svéd és dán 
autók szaladgálnak és az autók 
oldalán ékes felirat: „Mentsé­
tek meg a gyermekeket." Az 
első éhezés nehéz napjain túl 
vagyunk, jnár, IH lehetns 62 

ideje,^ha a test megőrzésén túl 
a lélekre is lenne gondunk. 
Orvosok, nevelők, pszycholó« 
gusok dolgozzák ki minél előbb' 
a gyógyulás lehetséges módszer 
reit. Legyen feladat és reggel•« 
töl-rcggelig tarló program: 
 Mentsétek meg a gyermekeink״
lelkét."

A zsidó iskolák 
helyzete 
Palesztinában 
és Angliában

A Waad Lcumi, a Palesztinái 
Nemzeti Tanács nevelésügyi osz­
tálya, igen érdekes jdientést 
adott ki. A jelentés az uj tan­
év iskolai adatait tartalmazza. 
Ezekből megtudjuk, hogy/a pa-> 
leszlinai ziidó iskolákban 19i<i 
szeptemberében b7.000 tanuló 
iiatkozott be. A zsidó nevelés­
ügyi szci vezet felügyelete alá 
719 különböző tipusu iskola 
tartozik 2500 nevelővel. A zsidó 
iskoláskorú ־gyermekeknek 85 
százaléka zsidó iskolákba jár,■ 
Eree iskolái — az iskolafenn­
tartók szerint — három cso­
portba tartoznak. Az iskolák' 
53' százaléka pártoktól függet­
lenül a központi nevelésügyi 
szervezet állal segített iskola­
hálózatba tartozik, a munkás­
pártok kötelékébe az-összcs is­
kolák 24 százaléka. A Mizrahi 
fennhatósága alá az iskolák 23 
százaléka tartozik. A történelmi 
zsidó állam pusztulása óta elő, 
szőr 1883-ban vezették be is­
mét a hébert, mint az oktatás 
hivatalos nyelvét Palesztinában.

Amilyen biztató és megnyug- 
tató a־ palesztinai zsidó iskolai 
ügy helyzete, annyira elszórna, 
ritó és elgondolkoztató az a 
jelentés, amely zsidó művelés­
ügyi viszonylatban Angliából 
érkezeit. Angliában nincsenek 
zsidó iskolák. A zsidó nevelés 
határok közé szoriLolt lehető­
ségei az iskolán kívül talmud- 
tóra tanfolyamok kereteire kor­
látozódnak. E tanfolyamok — 
bár sokhelyütt kapcsolatban áll­
nak az iskolákkal — nem biz­
tosíthatják megnyugtató módon 
a zsidó nevelést, mert látogatá­
suk nem kötelező. Az ország 
különböző városaiban a hit­
községi élet intenzitásától fiigg 
a tanfolyamok látogatottsága. 
Most ezen a téren változás vár­
ható. A Board of Dcputies-hez, 
az angol zsidók központi szer­
véhez befutott jelentések sze­
rint igen sok angol iskolában 
csak korlátozott számban vesz­
nek fe! zsidó tanulókat. A ni:- 
meru.s elausus egy fajtája van 
kialakulóban Angliában! — A׳ 
Board of Depullcs most a je­
lentések hatására zsidó) iskolák' 
felállításának tervével foglalko­
zik. Mint olyan sok helyen tv 
galulban, Angliában is a zsidó« 
ellenes hangulat hatására lehet 
majd csak zsidó tanulókat a 
zsidó iskolák számára meg* 
nyerni.

<Ga E•
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A neveléshez elsősorban az a 
légkör tartozik hozzá, amelyben 
az történik. Nem arra a lég­
körre gondolok, amelyet a ne­
velő magatartása teremt meg — 
oz is mérhetetlenül fontos, — 
hanem arra a sokkal tágabb ér­
telemben vett légkörre, amely 
»dva van, minden országban, 
nemzedékek munkásságának 
eredményeképpen, amelybe te­
hát beleszületik a gyermek. En­
nek a légkörnek létezéséről csak 
ünnepélyes alkalmakkor emlé­
keznek meg a szónokok és a 
vezércikk irólc. Máskor minek? 
Mindenki tudja, hogy van, ter­
mészetes.

De ha a zsidó gyermekek ne­
veléséről ■—• helyesebben: gjter- 
jnekeink zsidókká neveléséről — 
beszélünk, akkor bizony azzal 
kell kezdenünk: mivel pótolhat­
juk itt számukra azt a termé­
szetes, a mindennapi életből ki­
áradó zsidó légkört, amelyben 
zsidókká nevelődhetnének. (Az­
zal a magyar légkörrel, amelybe 
minden magyar állampolgár — 
igy a zsidó gyermek is — neve­
lődik, itt nem kell foglalkoz­
nunk. Annak létezése és megha­
tározó jelentősége nyilvánvaló, 
problematikája pedig más cikk 
keretébe tartozik.)
Tudatában kell lennünk ugyan­

is annak, hogy ilyen egészen 
természetes, a zsidóságában 
prcblcmátlan légkör igazán csak 
Erecben képzelhető el. Ott majd 
csak arról kell beszélni, hogyan 
legyünk zsidók; ilt arról is, hogy 
zsidók vagyunk. És ez a fontos, 
hogy erről beszélni kell. Most 
még persze nem nagyon kell, 
mert bőven buzog a zsidó-tudat 
véres forrása: elevenek még a 
közelmúlt emlékei. De hiába, 
még a legszörnyiibb emlékek 
eorsa is az elhalványulás. Ne­
künk magunknak kell tehát min­
dig újból és újból megteremte­
nünk, illetve fenntartanunk be­
széddel és inás szellemi eszkö­
zökkel azt az országot — és 
nyelvet pótló légkört, — rend­
kívül szokatlan és nehéz nevelői 
feladat —, amelynek számára és 
amelyben nevelhessünk. Mert azt 
talán ma már senki sem állítja, 
hogy a zsidóság csupán egy val­
lás a többi közül.

De hogyan? Mivel teremtsük 
meg ezt a légkört? Azzal a lani- 
tással-e — hogy imc, ezer évók 
óla nem akarunk, vagy nem en­
gednek bennünket beolvadni? 
Ezek negatívumok! Azzal-e, hogy 
hirdetjük: építsük fel Erecet, 
tanuljunk ivritet, hiszen őseink 
ErecbeR laktak és ivritet be­
széltek? Ezek, valóban olyan ha­
talmas ideálok és örökkéható 
reminiscenciák, amelyek mindig 
benne éltek őseink lelkében. De 
a nevelésnek ennél még több 
kell, légkör kell, tehát nem 
olyasmik, amik a zsidóságban 
benne éltek, hanem olyasmi, 
amiben <i zsidóság benne élt. 
Hiszen ebben a légkörben ma­
radtak fenn azok az ideálok is.

Ilát mi legyen az a légkör, 
amelyben az egész nevelésnek 
történnie kell? Minlhogy törté­
neti tragédiánk folytán évezre­
dek óta megtagadtatett tőlünk 
áz elsődleges népi érzés két 
alapja: a saját ország és a saját 
hyelv, be kell érnünk a másod-

______ Irta: Dr. FISCH ADOLF ______

lagossal, de az legalább igazi 
legyen, évezredek kipróbálta és 
mélygyökerü!

Ezeiölt kb. 4000 évvel a törzs­
fő ősök természetesen olyannak 
hitték Istent, akinek állati lmst 
és zsiradékot kell áldozni és 
ajándékokkal kedveskedni. Ez 
zol szemben a próféták már 
olyannak hirdették, akihez az 
ember .jócselekedetei és gondo­
latai, sőt érzései vezetnek el. 
Még sokkal hosszabb ut vezetett 
el az első zsidó törzsfők: Ab­
rahám, Izsák és Jákob istenfo- 
galmától a filozófus Majmnni 
islcnfogalináig és Ma.jmuni még­
is igy kezdte imáját: ״Örökké­
való Istenünk, őseinknek: Ab­
rahám, Izsák és Jákobnak Iste­
ne." A zsidó közösségnek egy 
nagyon jelentős része tehát 
olyan islenfcgalmat vallolt Maj- 
ramii korában — és vall ma is 
—, amelyre Abrahám ősatyánk 
szerint már nem is illenék rá az 
­istcnfogalom" szó és a közös״
ség mégis Abrahám Istenéhez 
tartozott és tartozik. Az isten­
fogalom tehát a zsidóságon be­
lül hilieietlenül, majdnem a fel- 
Isnierhetetlenségig megváltozott, 
teljesen az érzékfclclti világba 
emelkedett, (meghódította a mü­
veit világot), de az Isten meg­
maradt Abrahám Istenének. Más 
népek — pl. a magyar nép — 
istcnfogalma is megváltozott az 
évezredek folyamán, de nem is 
imádkoznak ma a templomaik­
ban annak az ősöknek istené­
hez, akit néppé válásuk elejére 
képzelnek. Abrahám korában az 
övé volt a legmodernebb isten­
fogalom, Majmuni korában a 
Majinunié volt, ma is a zsidó­
ságé az és még mindig úgy hív­
ják zsidóul: Abrahám Istene. 
Ebben áll a zsidóság misztikus 
erejű példátlan történeti folyto­
nossága.

Ez azt is jelenti, hogy szinte 
egyedülálló viszonyban van a 
zsidó nép az istenhit tel, mert 
nemcsak lelki életéhez tartozik, 
hanem fizikai létének, fennma­
radásának bizlositékát is ebben 
látta.

Ez a specifikus istenkapcsolat 
érzése mindig benne élt a kö­
zösségben és — bár, ha közös­
ség ielkifolyamaláról van szó, 
akkor majdnem lehetetlen egy 
állítást bebizonyítani — benne 
is fog élni, mig meglesz a zsidó 
közösség.

De ez még mindig olyasminek 
mondható, ami csak benne élt a 
zsidóságban. A־ nevelésnek pe­
dig — mint mondottuk — 
olyasmi kell, amiben a zsidóság 
benne élt:

A specifikus zsidó istenkap- 
csolattal függ össze a '-zsidó 
templom. Csak történeti tájé­
kozatlanságból származó asszi. 
milációs gondolkodás azonosít­
hatja a zsidó templomot a ke 
reszténnyel, A zsidó templom 
mindig más volt, mint a keresz­
tény, mert a zsidók mindig an. 
Dák a Világ Urának házába menv 

tek, aki már a lörzsfő ősök is­
tene is volt. Ez egészen más ér. 
zelmi kapcsolatot. jelenteit szá­
mukra, mint a keresztények 
templomba való járása.

Amikor a zsidóság a szétszó­
ródás után folytatta a maga 
templomcentrikus életét, akkor 
ezzel tulajdonképpen tovább 
élte a legsajátosabban zsidó 
közösségi életformát, azaz benne 
éli a zsidó légkörben. Ez volt 
az a légkör, amelyben a neve­
lés (és az egész élet) történt.

Nyugati szemmel nézve: ez a 
hely templom is volt, világi hely ׳ 
is volt. Rendszerint oda jártak 
mindazok, akik a közösséghez 
tartoztak. Imádkozni? Azért is, 
sőt elsősorban azért, de másért 
is: .együtt lenni az apai házban 
a testvérekkel. Sőt aki nem is 
járt el rendszeresen, az is oda 
tartozóit a templomhoz teljes 
inagáiólérlt’lődőséggcl. Ez a 
zsidó templomcentrikus élet 
alakította ki a világnak talán 
leglcherbiróbb közösségi össze­
tartozását, mert mindenkitől 
igazinak érzett és■ misztikusan 
mé’vgyökcrü volt.

Az erőltetett asszimiláció 
hozta cl a ״modern" zsidó 
templomot. Ennek nem az volt 
a főhibája, ami benne volt: a 
kereszlénycs külsőség, hanem, 
ami nem volt benne: a zsidó 
bensőség, az az ősi zsidó érzés, 
hogy az édesapa házába haza­
megyek együttienni a testvé­
reimmel.

Sok minden megváltozott az­
óta, de a különben is egészen 
fiatal ״politikai nemzet" foga­
lom bcvezeléso nem teremtett 
számunkra lényegében uj hely­
zetet. A galutban a zsidó ״nem­
zet“ állagát is ugyanarról a két 
oldalról fenyegeti veszély, mint 
előbb a zsidó ,.vallás“-ét — 
hiszen ez a kellő elválasztha­
tatlanul egy — n realcció olda­
láról ég az erőltetett asszimilá. 
ció felől bármilyen nem-zsidó 
világnézethez. ,

Erecben majd újból magára 
talál a zsidó nép és vagy ismét 
rajta keresztül kap az emberiség 
nj üzeneteket Abrahám Istené­
től, vagy szervesen valami egé­
szen más közösséggé alakul (bár 
azt hiszem: a múlt ereje le­
győzhetetlen.) Itt a galutban 
nzonban tudatosan kell vállal­
nunk azt a lényt, hogy soha­
sem fogja pótolni a zsidó kö­
zösség életében semilyen zsidó 
párlhelyiség a templomot, mert 
a templom légkörében élt a 
zsidó közösség ezeréveken ké­
résziül.

Mi hát a tennivalója annak 
a nevelésnek, amelynek célja a 
zsidó közösség fenntartása? A 
zsidó templomot ״visszanépié- 
siteni", minden energiával és 
pedagógiai eszközzel népsze­
rűvé tenni a gyermekek elő’tt, 

■ mert köréje kell csoportosulnia 
fia igazán zsidó világi élet meg-

nyilatkozásainak is, Dlint a 
múltban. Szüntelenül hangsú­
lyozza minden neveld szerv, 
hogy ez az egyetlen templom 
a világon, amelyben nemcsak 
a naiv, kegyes hívők, vagy a 
végtelenség előtt leboruló filo­
zófus lelkek Istene lakik, ha­
nem egy nép, a zsidó nép Is­
tene is. Ez a templom tehát a 
zsidó nép igazán ősi, legmé­
lyebb és örök eleven szimbó­
luma is. (A szimbólumok ereje 
nem abban van, hogy értik 
őket.) Ezt a templomot semi- 
Iven .,haladás־‘ sem tel'.eti idő­
szerűtlenné. Csak egy dolog 
teheti: a zsidó közösség fel­
oldódása, halála.

Tudom, hogy ez a nevelés 
súlyos problémákat vet fel, tu­
dom, hogy sokkal könnyebb 
ma a templomról hahlgnini, 
vagy a legmodernebb asszimi­
láció szemével nézve a többi 
templommal együtt lomtárba 
valónak mondani, de hol van 
akkor az a zsidó légkör, amely­
ben itt nevelhetünk? Ideálok­
ban? Mondottuk, hogy a helyes 
nevelés légkörét nem olyasmi­
nek kell megadni, ami űscmk- 
ben élt, hanem olyasminél:, 
amiben őseink benne éltek 
mindaddig, amíg volt crös zsidó 
közösségi érzés.

A gyermekek azonnal mc'Z 
ymerrt a ™szakara[,!, 
l°U;ürdo, c™bertf bármilyen 
fiatal cs szép is... Ellenben 
egij üreg üstfoltozó fel;• , [ 
jószándekt! irántuk, bárme-Z 
npire szakadt is a kabátja 
meg a kalapja s bárniennm-e 
lóg is le a haja a homlokára' 
nevetve és integetve n,nij[ifl’ 
ki kezüket. Peslalozzi'
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A NEHEZEBBIK UT
 ,“Nehéz zsidónak lenni״

Így׳ szól Schalom Alechem 
színdarabjának ma már ba­
nálisnak hangzó címe. Bizony, 
nem a színpadról, hanem az 
életből és a halálból tanultuk 
meg. az elmúlt években eu- 
nek a mondásnak keserű 
igazságát. Hiszük, hogy az 
átélt idők borzalmai nem tér­
nek vissza. Hisszük, hogy 
egy uj, most épülő, igazságo­
sabb világrendben nem lesz 
nehezebb élni és boldogulni 
a zsidónak, mint bármely 
inás nép fiának. Van azonban 
ennek a mondásnak egy 
másfajta értelme is. Zsidó­
nak lenni a jiddis nyelvhasz­
nálatban annyit is jelent, 
hogy jó zsidónak lenni. És 
ha igy fogjuk fel a mondáéit, 
akkor be kell látnunk, hogy 
:'■7. a megváltozott viszonyok 
mellett sem veszített idősze­
rűségéből. Sőt. A korszellem, 
a politika, a modern eszme- 
;1 rumiatok, a gazdasági é!s 
társadalmi élet törvényszerű­
ségei egyre jobban látszanak 
igazolni, hogy nehéz zsidó­
in•!־. lenni, jó addónak meg­
maradni.

Miután pedig már több 
mint két emberöltő óta a 
zsidó tartalom mibenniink 
inkább gyengült, mint erősö­
dött, különösen nehéz a mai 
körülmények között újból 
zsidóvá tenni. Mégis, ha 
«»szintén akarjuk, hogy gyer­
mekeink minden veszély, és 
csábítás ellenére is feltétlenül 
zsidók maradjanak — csak 
egy utat választhatunk: új­
ból jó zsidóvá tenni, jobb 
zsidókká nevelni őket, mint- 
amilyenek mi magunk va­
gy uj'.k.

•ló zsidónak lenni ma is 
csak annyit jelenthet, mint 
amit régen jelentett: a zsidó 
szellem értékeit. minél telje­
sebben, minél eredetibb- és 
tisztább formájában elsajáti- 
trmi, magunkévá tenni, át­
élni. Ez pedig azt jelenlétté a 
múltban és jelenti a jelenben 
is, hogy a zsidóság genuin 
forrásai, hébernvelvii legje; 
lenlőscbb termékei eredetiben 
hozzáférhetők kell hogy le­
gyenek ifjúságunk számára, 
eleven és maradandó lelki­
kapcsolat létesüljön ifjúsá­
giink és a zsidóság közt.

Azonban ■két tekintetben 
is cl kell, hogy térjen mai 
nevelésünk útja■ a múltétól. A

múltban a zsidóság hatalmas 
kincses tárából ifjúságunk
számára ‘közvetített anyag 
egyoldalú volt. Vagy csak a 
prófétai zsidóság tanításait 
tartalmazta, vagy pedig a 
másik véglctlxm megelégedett 
a törvéuyzsiidóság ismerteté­
sével a Chumas és l'almud 
kizárólagos tárgyalásaival. 
Ma már világosan látjuk, 
hogy a zsidó szellem, a zsidó 
kuli ura sokkal egyetemlege­
sebb ús szélesebb skálában 
tárandó fel. A zsidó szellem 
mélységes és állandó jellege 
mellett is érzékeltetni kell 
annak fejlődő, mindig idő­
szerű és egyetemes emberi 
érvényű mivoltát, népünk 
sorsát és életét döntően meg­
határozó szerepét. De nem­
csak a tanítás anyagában és 
tartalmában kell uj utakat 
keresnünk, hanem sokkal in­
kább annak módszerében. A 
régi iskolákban folytatóit 
forditásos tanítás teljes cetli­
jéről kár egy szót is veszte­
getnünk. Bármilyen gondosan 
válogatjuk is ki zsidóságunk 
hatalmas művelődési anyagá­
ból a feltétlenül átadandó 
tananyagot, korunk megkö­
vetelte egyéb ismeretek soka­
sága miatt a rendelkezésre 
álló idő olyan minimális, 
hogy eredményt csakis a 
módszeres eljárás lehető leg­
tökéletesebb felhasználása 
mellett remélhetünk. Nem 
engedhetjük meg magunknak 
azt a fényűzést, hogy le­
mondjunk a didaktika kétség­
telenül bevált eszközeinek 
igénybevételéről. És miután 
idegennvelvü knlturkincsuek 
eredetiben való megismerte­
téséről van szó, feltétlenül és 
elengedhetetlenül alkalmaz­
nunk kell a modern nyelvtaní­
tás módszereit és eszközeit. 
Idegennyelvií szövegek igazi 
mcgisnieréséshez, élmény szerű 
elmélyítéséhez csak fokozato­
san feiépilell nyelvtanulás 
utján juthatunk cl. A szavak' 
mögött rejlő szellem és tarta­
lom érdekében fel kell hasz­
nálnunk a megismerés min­
den eszközét. Ezért kell súlyt 
helyeznünk a látáson alapuló 
szövegmegértés melleit a hal­
lásra támaszkodó beszédmeg­
értésre és a motorikus ideg­
pályákat is működtető be­
széd- és íráskészségre. Azon­
kívül korunk követelményei­
hez képest a zsidósággal való

Irta: GROSZ EZRA

szellemi- kapcsolat megterem­
téséhez nemcsak iroitt szöveg 
megértése, han;em rádió vagy 
élőszó, színpad, előadás (gon­
doljunk csak a jeruzsálemi 
rádió rendszeres heti haftara 
előadásaira) utján elhangzott 
beszéd felfogása, továbbá a 
magiutk mondanivalóinak- 
szóban és Írásban való köz­
lési képessége is szükséges.

A héber beszélgetésen ala­
puló nyelvtanítás nem öncél 
és nem is elsősorban gyakor­
lati jelentőségű (hiszen, aki 
Erecbe készül, a társalgási 
nyelvet ot-t könnyen cl fogja 
sajátítani), hanem eszköz és 
módszerbeli fogás a zsidó 

-kuliura kapujának feltárásá­
hoz. Az ilyen munka kitartást 
és türelmet igényel, tanító és 
növendék részéről, egyaránt. 
Kézzelfogható eredmények 
nehezen mérhetők és az épí­
tés első alapot nyújtó fázisá­
ban • nem is igen láthatók. 
Ezért elhibázott dolog volna 
egy távoli, az iskolai tanul­
mányok hosszú éveire ,kiter­
jedő célkitűzés sikerét egyet­
len nem zavartalan tanév 
végzett munká ja alapján meg­
ítélni. Annyit azonban már 
az eddigi tapasztalataink 
alapján is mondhatunk, hogy­
ha gyermekeink nem gépie­
sen fordítják a heti szakaszt, 
vagy nem mormolják értel­
metlenül az asré zsoltárt, ha­
nem saját szavaikkal, héber 
nyelven elmondják, sőt el­
játsszák Eliezcr találkozását 
Rebekával a kutnál, vagy 
Izsák áldását, vagy József el­
adását, akkor ez sokkal mé­
lyebb nyomot hagy a gyer­
mek lelkében és pozitív em­
lékeket a Biblia elbeszélései­
ből. Ha a feísőosztályos tanu­
lók nemcsak a Lc׳viticwsból 
ismeri meg az ősi ־ áldozatok 
rendjét, hanem Frisclimann 
Dávid bibliaitárgyu és nyel­
vű, de egyl>cn a modern éle* 
legégetőbb szociális problé­
máit példázó elbeszéléseit ol­
vassa — milyen más értelmet 
nyer és érdeklődést kelt a 
bibliai szöveg a tanulóban.

Bizonyos, hogy ez a célki­
tűzés-éveken keresztül nehéz 
és rendszeres munkát ,köve­
tel. szakképeit és lelkes tan­
erőket tételez fel és a fanutó 
számára is nehezebb, ke- 
vésbbé kényelmes útnak a 
járását jelenti, mint a régi 
.“hitoktatás״

■tffa a minimális napi egy­
órai hébertanulás biztosítva 
van, akkor józan pedagógiai 
realitás alapján, nyugodt lel- 
kiísmercttel elvárhatjuk, hogy* 
gyermekeink, ha kijárták ös 
iskolákat, jó zsidókká lesz-

• ne A־.
A magyarországi ujonuan 

felépített zsidó iskolaügynek 
egyik érdekes ós sok sikerrel 
biztató szerve a 7'arbut isko­
lahálózat. A Tarbut.. iskolák’ 
abban a szerencsés ' helyzet­
ben vannak, hogy a tanítási 
nyelű hatósági engedéllyel a 
héber és Így sokkal nagyobb 
óraszám és több lehetőség 
áll rendelkezésre a héber kul- 
inra megismertetésére. Jelen­
tős tényként kell megérni Íté­
li ütik, hogy miniszteri ren­
delkezés az Országos Rabbi« 
képző Intézet gimnúziiunúbait 
is olyan tantervi és szervezeti 
átalakulást hagyott jóvá, 
amely a tehetségesebb és a 
magyarországi zsidóság szél­
it mi irányítására hivatott ré­
teg utánpótlását . biztosító 
mindkét nembeli ifjúság szá­
mára teljes mértékben lehe­
tővé teszi a héber kultúrának1 
fentvázolt értelemben való 
elsajátítását. A P.abbiképzű 
Intézet magyar—héber tanítá­
si nyelvit Tarbut gimnáziu­
mában a többi gimnáziumok­
kal csaknem azonos heti óra­
számban a növendékek ugyan­
azokat az általános ismerete­
ket sajátítják el, mint minden 
más gimnáziumban. De azon­
felül héber nyelv és iroda­
lom, mint modern élő nyelv, 
érettségi tantárgy és a héber­
nyelvi ismeretek bővité-sét 
bizlositja a reáltárgyak taní­
tási nyelve is. (Számtan, ké­
mia, természetrajz, stb.) Aki 
ebben az intézetben fogja 
megszerezni a gimnáziumi 
éreltiégi bizonyítványt, az 
minden nehézség nélkül foly­
tathatja majd tanulmányait í 
jeruzsálemi héber egyetemien 
is, vágy más héber főisko­
lán is.

A következő lépés lenne a 
tanítók és héber tanáról; meg­
felelő képzésének rendezése. 
Reméljük, hogy az illetékesek 
orré is megtalálják a lehető­
séget.

Erősen hiszük, hogy ez aa 
ifjuság, amely a fentvázolt 
módon és szellemben része­
sül nevelésben, szervesen be­
lekapcsolódik a demokratikus 
fejlődés irányvonalába és ha 
nehezebb tilon is, de úgy jár­
ja meg a zsidósághoz vezető 
utat, hogy célhoz érve, biztos 
lépésekkel halad majd előre 
népének és a: egész emberi­
ségnek szolgálatában.
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I [ÁROMI llTOKTATÓM EMLÉKEIMBŐL
IRTA: SZILÁGYI GÉZA

A TEMESVÁRI BELVÁ­
ROSI ELEMI ISKOLÁBAN 
— Normal-Schule volt a hi­
vatalos neve — Weil Mór 
tanította a zsidó hittant, mint 
a ״Mózes-vallásuak“ okta­
tója. Az 6 és fél éves kisfiú­
nak, akit édesanyja vitt elő­
ször a gyermekkerti“ elő­
játék után az igazi iskolába, 
ismerőse volt már a zsidó 
tanitóbácsi, mert véletlenül 
ugyanabban a házban lak­
tunk, a zsidó templomtól 
:vagy §0 lépésnyire, sőt egy­
azon emeleten is. Amikor 
egy esztendővel később már 
olvasni tudtam, nem győztem 
töprengeni azon a rejtélyen, 
hogy a hitoktató lakásának 
aj Iáján mit jelent a kis réz­
táblára vésett fölirás, amely 
azt közölte, hogy az ajtó 
mögött ״Weil Mór ó-rabbi“ 
lakik. Sokáig számjegynek 
néztem, az ékezetet mellőzve, 
az ó belüt, nullának véltem 
és az összetett szót igy silla- 
bizáltam: null-rabbi. Már 
középiskolássá serdültem, 
amikor hi lel [érdemlően fel­
világosítottak arról, hogy az 
ó-rabbi, még ma is különös­
nek velem ezt a furcsa 
nyelvhasználatot, nyugalma­
zott rabbit jelenteit.

A nyolcvanas évek elején 
temesvári zsidó kisdiáknak 
egyszerre és egyidőben há­
rom nyelven kellett az olva­
sás titkának kihüvelyczésével 
bajlódnia: meg kellett tanul­
nia a magyar, a német és a 
héber betűk olvasását. Eléggé 
vcrejtékezlető munkát jelen­
tett ez a nem könnyű fel­
adat, de mégsem haltunk 
bele, diadalmasan győztük. 
Héberül ugyan nem, de ma­
gyarul és németül (nem la­
tin, hanem gót betűkkel né- 
mclül) írni is meg kellett ta­
nulnunk.

Weil bácsi dorgáló és ju­
talmazó apa volt egy sze­
mélyben. Magyar, német és 
héber betűs falitáblák voltak 
az elsőosztályu tanterem fa­
lain. A magyar és a német 
táblát 'Ádám Ferenc osztály­
tanító gondozta, a hébert 
Weil Mór. Hosszú nádpédeája 
volt, hatalmának nemcsak 
jelképe, hanem végrehajtó­
eszköze is. Nádbotjávah eré­
lyesen böködle a héber hiero­
glifákat és ha a kisdiák el­

vétette a betű helyes nevét, 
a ״tierr fíeligionslelirer“ 
könnyen megharagudott és 
pálcája rátévedt a kemény­
fejű gyerek hátára is. Arány­
lag sok hittanóránk volt és 
gonoszul megbabonázott órák 
is akadtak, amikor liuszunk- 
nak-harmincunknak dacosnak 
mutatkozott az agyvcleje, be 
nem fogadta a héber betűt. 
Ilyenkor a pálca végigsétált 
a kispajtások hátán, — én 
protekciós kivétel voltam, 
nyilván azért, mert ugyan­
abban a házban laktunk — és 
volt keserves sirás-rivás, de 
inkább csak szokássá- rögző­
dött kényeskedésből, mert a 
nádpálca pagyot suhogott 
ugyan, de — akinek keze irá­
nyitolta, tudta, ■hogy miért — 
fájni igazában nem fájt. Ezt 
művelte a dorgáló apa. De az­
tán úgy esett, hogy a furcsa, 
nekünk a latin és a gót be­
tűknél idegenebb héber be­
tűkkel is végül nagynebezen 
valamelyest megbarálkozlunk, 
nem íéveszletiíik össze őket 
(pontczoltá szeliditett betűk 
voltak) és az első esztendő 
vége felé, bár dadogva, el •el­
akadva, müköhögéses szüne­
teket tartva, a szövegből alig 
egy-két szót értve, mégis csal; 
héberül olvastunk.

*
AZ ESZTENDŐNEK EB­

BEN A SZAKÁBAN háttérbe 
vonult már a dorgáló apa, a 
nádpálca csak a nyomtatott 
falitáblákat bökdöste, ellen­
ben homloktérbe került a ju­
talmazó szelíd apa, aki letelte 
a pálcát és beszélni kezdett, 
többnyire németül, ritkábban 
magyarul — a múlt század 
nyolcvanas éveinek elején va­
gyunk, a Kis-Bécsnek becézett 
Temesváron — és a voltakép­
pen héber belüket sillabizál- 
tató hitoktató prédikáló rab­

bivá rangosodott: az első pad 
előtt szinte daliásán megállva 
a bibliáról és annak zsidóiról 
mesélt nekünk. Ma, annyi év­
tized után, azt kell vallanom, 
hogy Weil Mór — nem tu­
dom, hol tanulta és hogy csi­
nálta — rá tudott birri ben­
nünket, többnyire otthon elké­
nyeztetett szófogadatlan fic­
kókat, akik igazan nem hoz­
tuk magunkal gyermekszobá­
jukból a Mózesvallásu, rosz- 
szul díjazott hitoktató iránti 
liszteletet! hogy előbb bele­

törődő türelemmel, majd egy­
re kíváncsibban és mind szí­
vesebben hallgattuk Weil Mór 
meséit egy csodálatos Könyv­
ről és Könyvből, közben egy- 
egy nekünk érthetetlen héber 
idézettől megszakítva meséket 
szinte hihetetlen események­
ről, különösen férfiakról, nők­
ről és gyermekekről, egy re­
ges csodavilágról, amely bele­
nyúlt az Égbe, meséket, ame­
lyekről Weil bácsi váltig han­
goztatta, hogy nem is mesék, 
ha néha úgy látszik és úgy 
hallatszik is, hanem igaz tör­
ténetek, amelyeket szóról-szó- 
ra, az utolsó betűig el kell 
hinni. És mig a néha zsar- 
gónba hajló, de amellett 
Schiller Frigyestől, Weil Mór 
legkedvesebb német költőjétől 
tanult pátosz-forrósitotta be­
széd folyt az ó-rabbi mosoly­
gó ajkáról, mi hivő hittel 
csüngtünk mesemondó száján. 
Bizonyos, hogy az cmcriíált 
rabbi, :■ki végigkísér( az elemi 
négy osztályán, nem ragasz­
kodóit a (anlervhcz és nem kö­
vette a bölcs zsidó pedagógu­
soktól szerkesztett utasításo­
kat. De jó zsidó volt, okos 
zsidó, aki, bárhogy suhogtatta 
is az ijesztő nádpálcát, szív­
ből ׳ szerette a gyermekeket. 
(Egész sereg volt belőlük ott­
honában is.) fis szerelte zsi­
dóságát. így hát a maga ösz­
töneire hallgatva és a mi ösz­
töneinket is fölébreszlve, a 
hazulról jórészt zsidóllan zsi­
dó fiukat nem tudományos 
eszközökkel, szabályoknak 
fittyet hányva, amúgy parasz­
tosan. lélekben zsidóknak és 
zsidókká nevelte, még akkor 
is, ha szüleik példájára nem 
sokat törődtek a szigorú ri-, 
tuálé rendelkezéseivel. Ez az 
egyszerűen viselkedő ember — 
a kis gyermek öregnek nézte 
és vélte, pedig csak a legjobb 
férfikor napja sütött rá, — 
akinek talán n tudománya 
sem volt tekintélyesen nagy és 
példaadóan kifogástalan, eset­
leg nem is egészen szándéko­
san, netán nem is egészen tu­
datosan, ámde a maga tudat­
alattiját sejtelmes kapcsolat­
ba bűvölve a kisgyermekei lé­
lek tudatalattijával, a zsidósá­
got és különösen minmagtink 
eredendő zsidóságát meg tudta 
éreztetni bennünk és hagyo­
mányt, zsidó hagyományt va­
rázsolt, senkitől sem támo­
gatva, a* maguk családi köré­

ben ilyen hagyományokkal 
nem is találkozó agyakba es 
szivekbe.

Ilogy egy immár hosszú 
élet alatt megmaradtam zsidót 
nak, illusztris rokonok, bará­
tok és pályatársak példáját' 
nem követve, csábításokkal 
szembcszállva, sőt csábitó vol­
tukat alig érezve, azt nem utolj 
só sorban Weil Mórnak kö- 
szőnöm, a később már nem 
csupán nyugalmazott rabbi■« 
nak, hanem nvugdijazott hit•« 
oktatónak is, akivel, mint év­
tizedek múltán hallottam, a 
felsőbb zsidó ellenőrző ható­
ságok nem is voltak túlságo­

san megelégedve, sőt nem tit■« 
kollák, hogy nem látják elég­
gé ״modernnek", tehát nyug- . 
díjazták. Az én lelkemben, 
amíg élek, Weil Mór, felejthe­
tetlen első hitoktatóm, nem 
kerülhet nyugdíjba.

*
A KÖZÉPISKOLÁBAN nyolc 

éven át dr. Lőtvy Mór belvá­
rosi főrabbi tanitolt zsidó hit­
tanra. Óráit többnyire a te­
mesvári zsidó hitközség .,szék- , 
házában“ a Mária Terézia ko­
rabeli Judenhofban tartó.ta. 
Csendes, szerény ember volt: 
egy fegyelmezetlen sihede- 
rekből álló, semmit és senkit 
komolyan nem vevő, gyerekes 
csínyeket olykor szinte esze­
lősen halmozó diákcsürhével 
szemben. Dr. Lőv.’v —■ a né­
hány éve meghalt dr. Lengyel 
László és a Németországba 
deportálásból eddig vissza nem 
tért dr. Lengyel Ernő jeles 
publicistánknak édesapja —• 
nem volt elég erélyes ahhoz, 
hogy fegyelmet tartson. Bele­
törődött abba, amin változ- f 
tatni nyilvánvalóan sem ereje, 
sem kedve nem volt. Azt hi­
szem, ncr/gon megvethetett 
bennünket és csak melancho- 
liára hajló lelkének finomsá­
ga akadályozta meg abba•■!, 
hogy fensöséges megvetését 
nyíltan is ne éreztesse velünk. 
,Weil Mórral ellenkezően szi­
gorúan ragaszkodott a hitok­
tatás tantervéhez és a megfe­
lelő utasításokhoz. Az előirt 
tananyagot a mága részéröl 
lelkiismeretesen és pontosan 
elvégezte. A sokat betegeske­
dő főrabbi még télviz idején 
sem mulasstett egyetlen- órát 
sem• Ámde ezzel alig törődött, 
— bizonyára joggal nem ta­
lált méltóknak erre — hogy 
vele együtt mi is elvégezzük' 
az előirt anyagot. A’ezn is vé­
geztük el.

♦
MÁR NYOLCADIKOS NAGY- 

DIÁK voltam, amikor egy ná­
lam jóval idősebb, 
végzett orvosrokonomtól meg­
tudtam, hogy dr. Lövvv Mér. 
külföldi intézetekben rendsze­
resen képzett kitűnő teológus! 
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azonkívül önálló búvárkodó 
régész is, főképpeu pedig a 
legmagasabb színvonalú né­
metországi és franciaországi 
nyelvészeti folyóiratokban szá- 
montartott, úttörő kutatáso­
kat végző ararneus filológus. 
Utána jártam rokonom meg­
lepő adatainak és meggyőződ­
tem róla, hgoy egyáltalában 
nem túlzott. Annál jobban fájt 
aztán, hogy ez a tudós szellem 
annak az ifjúságnak, amelyen 
lelkiismeretesen, de kedvetle­
nül pászlorkodott, semmtt 
sem juttatott lelkének kin­
cseiből. Kitűnő egyházi szó­
nok hírében állott. Somogy 
megyéből hozta izes magyar­
ságát, a berlini és lipcsei egye­
tem csiszolta németségét. De 
prédikációinak bőségesen te­
rített asztaláról csak morzsák 
jutottak az úgynevezett ifjú­
sági istentiszteleteknek. Igaz, 
hogy ezeknek a muszáj-újia- 

tosságoknak fegyelmi bünte­
tés terhe alatt templomba ren­
delt diákhallgatósága i maga 
szemérmetlenül föltáif hideg 
közönyével a leglelkesebb hit­
szónokban is inegfagyaszthat- 
ta volna a vért. Örök szomo­
rúság borongott egész lényén, 
így hát szomorúság árnyé­
kolta be b.i'.lanóráit ís. Tudo­
mányos értekezéseiben — igv 
abban a vékony, de gazdag 
füzetében is, amely írj adato­
kat zsúfolt össze a temesvári 
zsidók történetéről — elgon- 
coltatóan tanulságos tudott 
lenni ez a nemközönségesr tu­
dós. Hittanóráiban azonban, 
csak évek után jöttem rá a 
dolog nyitjára, nem méltatott 
bennünket arra, meg sem ér­
demeltük, hogy érdekes le­
gyen. Mifidig fáradt volt és 
fárasztotta fiatal hallgatóit. 
Ezek meg unatkoztak és lár­
más tréfálkozással igyekeztek 
enyhíteni unalmukon. Még 
ma is restellem, hogy én sem 
voltam különb vásott társaim­
nál.

♦

HARMADIK ÉS EDDIG 
UTOLSÓ HITOKTATÓM dr. 
Schächter Miksa orvostanár, 
sebész, szakiró és publicista 
volt. Ha még élne, nagyon 
csodálkoznék azon, hogy hit­
tanári rangot adományozok 
neki. ״Hogyan jutok ehhez a 
kitüntetéshez?“ — kérdezné 
megsiinogatva rabbinikus sza- 
kállát. Engem dr. Fcrenczi 
Sándor bárálom, a lelkek 
poklának legmélyéig látó 
pszichoanalitikus, Freudnak 

A szerkesztőségünk által kezdeményezett cikksoro­
zathoz annyi értékes hozzászólás érkezeit, hogy a meg­
kezdet! cikksorozatot lapunk december 12-i számában 
folytatjuk.

talán legkiválóbb és legked­
vesebb tanítványa ismertetett 
meg apai barátjával, Schäch­
ter Miksával, akkoriban a leg­
tekintélyesebb ' orvosi folyó­
iratok egyikének, a Gyógya- 
szat-nak örökké bajvívó cszü, 
egyetemes tudásit, egyben hig­
gadt és heves szerkesztőjével. 
A sebek gyógyításában és ke­
zelésében éppen olyan jártas 
volt, mint a zsidósággal kap­
csolatos bárfnilyen tudomány­
ban. 1910 körül pompás cik­
keket irt Az U jsúg-líyn, rész­
ben az orvostársadalmat ér­
deklő szakkérdésekről, rész­
ben egyetemes örök emberi 
problémákról. Gyűlölte a saj­
tóhibákat és engem tüntetett 
ki azzal, hogy rám bízta cik­
kei nyomdai levonatainak 
korrigálását, Ezidö‘ájt sokat 
voltam együtt, vele. Valóságos 
előadásokat tartóit nekem, 
privatissimumokat, a zsidó­
ságról, multjáról, jelenéről, 
jövőjéről. Egyfőnyi hallgató­
ságának, énnekem oly gond­
dal beszélt, hogy előadásait, 
lejegyezve, akár mindjárt ki 
is lehetett volna nyomatni. 
Szenvedélyesebb és önérzete­
sebb zsidót keveset láttam. 
Hétköznap és ynnepkor se­
bészhez illő szigorú gondos­
sággal betartott mindent, amit 
a vallás törvényei és hagyo­
mányai előírnak.

*
AZOKNAK A. BESZÉLGE­

TÉSEKNEK kendőzött, de in­
kább hosszú monológokra em­
lékeztető előadásoknak során, 
amelyekkel kitüntetett, több 
judaica-t tanultam tőle,, még 
pedig mindennek tömörített 
leglénycgét és legjavát, mint­
ha száz hitoktató óráját ül­
tem volna végig. Szinte gőgö­
sen mondom: kevés kortár­
samnak jutott, meg nem ér­
demelt kegyül, minden tan­
tervtől független, semmirO 
sem kötelezett, mégis mindent 
nyújtó olyan hittanára, mint 
nekem dr. Schächter Miksa 
személyében. Ha összeállítom, 
ideje inár, életem mérleg­
számláját, az aktívák közé 
főhelyre kerülnek ennek a bá­
tor, önzetlen, harcias -é3 tu­
dós zsidónak rám pazarolt, 
de bőségesen kamatozó taní­
tásai. Hogy nemcsak vállalom 
zsidóságomat, hanem büsz­
kélkedem is vele, azt dr. 
Schächter Miksának köszön­
hetem: önkénles, megbízás

nélküli, de minden előbbinél 
küiönb hitoktatómnak.

Tamás Lajos egyetemi tanár 
érdekes előadása á héber nyelvről

A Pázmány Péter Tudomány- 
Egyetem bölcsészeti karának ta­
nárai közölt a fasizmus évei 
alalt is voltak olyan tudósok, 
akik nem adták el a lelkűket és 
lelkiismeretűket a fajelmélct ör­
dögének, nem táplálták, nem 

szít ollók a zsidóellenes hangu­
latot. Nem voltak sokan. Ezen 
kevesek közé tarlozik Tamás La­
jos, a kiváló filológus, aki 
mindig nagy megértéssel visel­
tetett zsidó diákjainak különle­
ges problémái iránt. Az elmúlt 
hét szombatján megjelent a zsi­
dó egyetemi hallgatók álta­
lános cionista szárnyát kép­
viselő Makkabeában s ״Nyelv 
és kultúra‘■ címen igen ér­
dekes és egyéni meglátások­
ban gazdag előadást tartott a 
héber nyelv és kultúra jövőjé­
ről.

Bevezető szavaiban nyomaté­
kosan kifejtette, hogy nem, mint 
politikus, hanem mint tudós ki­
van foglalkozni a kérdéssel. Két 
zsidó egyéniség ragadla meg 
különösképpen a figyelmét: az 

egyik Á'brahám&Dávid Gordon, 
aki sok-sok értékes filozófiai ta­
nulmány megírása után paraszt 
lelt, két kezével dolgozott Pa­
lesztina mezein, mert belátta azt, 
hogy egy közösség nem lehet 
életképes, ha nincs parasztsága. 
A másik: Eliezer ben ■Yehuda, 
akiben olyan rendkívüli akarat­
erő lobogott, hogy nemcsak ön­

maga tanult meg héberül, ha­
nem feleségét, rokonait, környe­
zetét is arra kény.szentelte, 
hogy héberül beszéljenek. Ez a

Virágerdő Wels és Gunskirchen 
temetőiben

.Wiener. Tibor ■welsi magyar 
tolmács, aki már több Ízben 
beszámolt lapunk hasábjain a 

Welsben és Gunskirchenben 
elhalt magyar zsidó deportál­
tak sírjainak felkutatása körül 
végzett munkásságáról, most a 
következőkkel egyésziteltc ki 
közléseit.

­Wels és Gunskirchen teme״
tőiben — írja — virágerdő 
boritja az elhunyt deportállak 
sírjait. Szolgáljon csekély vi­
gaszként a hozzátartozóknak az 
a tudat, hogy kedveseik nem 
nyugszanak jeltelen sirban. 
Egyedül végeztem ezt a mun­
kát, mivel erre sem testület, 
sem bajtárs nem jelentkezett. 
Mint életbcnmaradt, becsület­
beli kötelességemnek tartottam 
ezt. Azért tartom fontosnak 
ennek kiemelését, mc^rt egy 
szélhámos, akit sikerült lelep­
leznem, tőkét kovácsolt ebből 
a munkából és a hozzátarto­
zókat megkárosította! Erről -g 

rendkívüli akaraterő az egyik' 
tényezője annak, hogy a héber 
nyelv ismét alkalmas lesz arra, 
hogy korunk bonyolult lelkisé­
gét kifejezze. Minden kulturnép 
megbirkózott a nyeivujitással, a 
zsidóknak is keresztül kell es­
niük ezen a fejlesztő szellemi 
forradalmon. Az akarat mellett 
az ideológia az, amely egy 
nyelvet élővé tesz. Ez történt 
például a latin nyelvvel is. Ami-, 
kor a római birodalom megbu­
kott, a latin nem merüli el, mert 
az Egyház ideológiával látta eL 
A héber nyelvnek is azállal nőtt 
meg a lendülete és hatóereje, 
hogy a zsidó tömegek kezdik 
beszélni, a mindennapi élet szűk, 
ségleteihez idomítani. A jeru- 
zsálcmi Héber Egyetem filoló­
gusainak egészen egyedülálló le­
hetőségük van nrra, hogy meg-• 
ügyeljék, hogyan alakul ki a 
parasztság körében a nyelvjárá­
sok sokasága s ezekből a kikris­
tályosodott irodalmi nyelv. A' 
héber ma már nem táborától 
riumi nyelv s holnap még ke- 
vésbbé lesz az, mert a tőréire* 
lem kikényszeríti azt, hogy a 
zsidók felépítsék a maguk nem­
zeti otthonát. A zsidóság kérdé­
sét véglegesen a szocializmus 
oldja meg. A zsidóság azonban 
nem várhat addig, amig ez min­
denütt megvalósul. Ezt a kort 
saját földjén kell kivárnia — fe­
jezte be érdekes előadását Ta­
más Lajos egyetemi tanár.

GERVAI SÁNDOR

szélhámosságról bővebb infor­
mációkkal szolgál az Országos 
Zsidó Segiíő Bizottság Belhlen- 
lér 2. szám alatti irodája.

Munkámban Giz Osztrák , Ha­
tóságok erkölcsi és anyagi se­
gítséget nyújtottak. Hathatós 
támogatásban részesített még 
dr. Frank Lajos (Linz) a Nem­
zetközi Vöröskereszt egyik ve­
zetője, aki mindenben támo- 
galla hillcslvéreinket. Hazain’■! 
dúló deportált sohasem ment 
cl üres kézzel etUíl a nemes- 
gondolkozásu igaz magyar ke­
resztény úrtól.

Zsidó apák, anyák, testvérek 
és gyermekek nem fekszenek 
jeltelen jsirban, elhagyatva, az 
osztrák kormány gondoskodik 
erről a jövőben is. G500 ma­
gyar zsidó deportált alussza 
örök álmát az itteni temetők­
ben, Adassék meg nekik az a 
nyugalom, melyben a földön! 
nem volt részük.
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Egy lap mártírjai
Irta: SÓS ENDRE

1.
Eijöyendö idők történetírói 

minden bizonnyal megemlé- ׳ 
kéznek majd a praefasiszta 
és fasiszta korszakok sajtóvi­
szonyaival kapcsolatban a 
Magyar Zsidók Lapjáréd, 
amely 1939-ben, mint a J/a- 
ygar országi Izraeliták Orszá­
gos Irodájá-nak orgánuma, a 
ínigyinuHii Egyenlőség he­
lyébe lépett.

'voltak évek, amikor nap­
ilap után a Magyar Zsidók 
kapjál támadták és c.sipdev- 
Ivb az Vj Magyarság, a Füg­
gi llenség, az Esti Újság és 
téi ■:ajk: a különböző jobbol­
dali újságok.

tlgy érezzük, hogy ■kegyele­
te?. kötelességet teljesítünk, 
*mikor megemlékezünk azok­
ról akik a Magyar Zsidók 
lúgja kisz.itésébcn — akár 
sziikeszlősígi, akár kiadóhi­
vatal.! és nyomdái vonalon — 
Közreműködtek é.s azután a 
szörny é! üldözés korszakának 
áldozatai leltek.

II.
A sort Lengyel Ernővel 

kell kezdenünk, akit a nyila- 
pck elhurcoltak és akinek 
j<z.' la nyoma veszett.

lengyel Ernő a legelső 
Tvaayar •publicisták közé tar­
ló. ■t ;1. Kiss József hires fo­
lyóiratánál, A Hét-néV kezdte 
Van: l’nláaál. A Pesti -,Napló 
T. az Újság hasábjain inogje- 
k4<׳ politikai cikkei a legne- 
nies־ •hb magyar uj-ágirói 
tn e;ciókat kép*isellék.

A polihisztorok közölt volt 
a helye. Egy főműn érteit po­
litikához, közgazdasághoz, iro■ 
dalomhoz, művészethez. Sőt, 
>ni.i! 1939 után kiderült, a 
jmhusztikában is otthonos 
Veit.

”•lem is csoda. Hiszen Len­
ged Ernő rabbik nemzekégé- 
h׳J származott. Apja, Lőiuy 
Mer a- nagynevű temesvári 
főrabbi, •aki Berlinben és 
Lipcsében tanult, teológus, 
hv< bcológus, filológus és* filo- 
fcéíus volt egyszemélyben.
 i engyel Ernő tőle örökölte ׳

a sokoldalúságot.
Szerénysége még a tudáisát 

is felülmúlta. Lengyel Ernő 
olyan szerényen járt-kelt az 
emberek között, mintha egy­
szeri!, szürke valaki leit vol­
na, nem pedig ritka szellemi 
képességek és kincsek birto­
kosa,

Törékeny testű volt, aki! a 
szél fuvallata is könnyen el­
sodort. Be erős lelkét semmi­
féle politikai vihar, vagy 
ideológiai orkán nem tudta 
elmozdítani. Mindvégig híi 
maradt ahhoz a tiszta libera­
lizmushoz, amelyet ifjúkori 
olvasmányaiból merített.

Megingni hp-tatlan jellem 
volt.

Férfi a talpán.

HL
Ballagi Ernő a hires Bal- 

Jagi-csatádból származóit, 
amely tudósok és publicisták 
egé.«z sorával ajándékozta 
meg a magyar szellemi éleiét. 
Nagybátyja volt az a Ballagi 

Mér, aki clöbareosa volt a 
pesti rnbbiszemináriuín fel- 
áililá.sáuak é-s a Magyar nyelv 
teljes szótára׳ cimii enciklopé­
diájában az egész magyar 
nyelvkincscl fcldclgozia. í:s 
rokona volt az a Ballagi Ká­
roly, aki történeti és földraj­
zi tankönyvek hosszú sorával 
lelte ismerllí‘ nevét.׳

Ballagi Ernő az 1920-as 
években, Szabolcsi Lajos ol­
dalán, az Egyenlőség első 
publicistái közé‘ emelkedett. 
Pedig ebben az időben nagy 
,.konkurrc iciája-‘ volt. -Mar- 
ezali Henrik, V<ízso;i!;i Vil­
mos, Vé.sri József, Kóbor 
Tamás, Göd Jenő, Mohácsi 
Jenéi is rendszeres cikkírói 
voltak a lapnak, amely o ma­
gyar . zsidóság ■ legjobbjait 
mozgósította az .,önvédelem" 
jegyében a kúlönUméngcsek 
garázdálkodásai és a numerus 
elaustis ellen.

Ha ma nem is tetszik min­
denkinek az Egyenlőség ak­
kori irányzata (különösen a 
lap kifejezett auticionizmu- 
sa), tagadhatatlan, hogy az 
Egyenlőség harcos é-s bátor 
lap volt. S a harcosok és bát­
rak élén Ballagi Ernő igen 
jelentékeny szerepet játszott. 
Amikor a Magyar Zsidók 
Lapjá-hoz került, már teljes 
fegyverzettel jelent meg az 
üldözöttek jogainak védel­
mére.

ö volt a védő az Egyenlő­
ség hírhedt Avarffy-perében, 
amikor a rágalmazással vá­
dolt Szabolcsi Lajosnak azt 
kellett bebizonyítania, hogy a 
zsidó katonák nem voltak 
gyávábbak a másvallásuaknál 
Ó9 az első világháborúban 
lfí.000 magyar zsidó hullatta 
vérét. Ballag!־ Ernő mesteri 
yédőbeszéde utáD, amely a 

históriai perbeszédek közé 
tartozik, Szabolcsi Lajost föl­
mentették és ország-világ előli 
bcbizongor.odot a magyar 
zsidóság becsülete.

Ballagi Ernőt is elhurcol­
ták a nyilasok. Hová? ?'!erre? 
Senkisem tudja.

IV.
Csergő II;!gó kellőből lelt 

a Pesti Jzr. 11 ilkö::ség fő­
jegyzője. Rengd cg évi jelen­
tést, hatósági beadványt, el­
nöki előterjesztést irt, de volta­
képp — csak verseket szere­
tett írni. S mindig arról ábrán­
dozott, hogy egyszer, ha elül 
a fasizmus vihara, otthagy­
hatja majd hlv:ilalól és me­
gint kizárólag irodalommal 
foglalkozhat.

— Sok a restanciám — 
mondotta baráti körben —, 
mert hivalcdnokoskodásoin 
(:iáit rengeteg vers, novella, 
regény, színdarab maradt 
bennem megirailanuf.

A re־iíaneiáil már nem tud­
ta behozni. A sors másképp 
akarta. De ?híivéről vétek 
lenne megfeledk czn ii nk.

Kél színdarabját ann:.:!• ide­
jén a k״e!‘;."j fővárosi szinbá- 
zakban mutatták be. .4 lovag 
ur főszerepeit Tanai) Frigyes, 
Hegedűs Gyula, Varsányi Irén 
és Szerémy 'Zoltán já-tóz:/la a 
Vígszínház fénykorában. Ar 
első hajnal-ban Törzs Jenő 
jnto't a Renaissance Szinbáz 
színpadán egyik Jcűbrillián- 
sabb alak dósához.

A zsidótűrvényes eszten­
dőkben Csergő Hugó hívta 
életre, Ribáry Géza cl.ső mun­
katársaként, a goldmark- 
termi OMIKE-szinházat, amely 
gondoskodott arról, hogy a 
magyar zsidóság szellemi éle­
te a kényszerű kulturális get­
tó periódusában se szakadjon 
el a világkultúrától.

Csergő •Hugó élénken részt- 
velt — Szántó Jenővel, az Or­
szágos Iroda néhai alclnöké- 
vel együtt — a Magyar Zsi­
dók Lapjd szerkesztésének 
„elökészitésében“. .4 Polgár 
egykori szerkesztője és a 
Pesti Napló volt politikai ro­
vatvezetője kitűnő újságírói 
érzékkel rendelkezett.

A németek a Wesselényi- 
ulcai szükségkórházból hur­
colták el ...

V.
Barabás Ernő, aki a Ma­

gyar Hírlap segédszerkesztő­
jéből lett a Magyar Zsidóit 
Lápja segédszerkesztője, a 

szabolcsnlcai ,,sa.jióiáőorbői“, 
a ״Rökk" depandanszából te­
rűit Békásmegyerre és oa•■ 
írni Auschwitzba. Opíimisi.i 
lényét a csepeli robot és az 
állandó megaláztatás sem 
India megtörni! FaDatikii.-nn 
hitt a közeli i’ekzabadulás- 
bán... A közeli felszabadu­
lás be is következeit. De ű׳a- 
rabás Ernő nincs közöltünk. 
El nyel t e A ti se 11 vv i tz.

Kertész Mihályt a jeles no­
vellistát, a fasiszta üldözés 
idején szerzett beiegíég vitte 
ei. kevéssel a fehzr.badii'ús 
után. A nyilasok az ostrom 
aluli ágyat huzat lak ezzel a 
törékeny emberrel ...

VI.
Volt egy-két ív. r mikor» a 

magyar zsidó kőliők elölt 
minden kapu bezárult. A na­
pilapok és folyóiratok nem 
mmtók ' közölni a vermeiket, 
mégha tiszlcs•: •ebb szer­
kesztői: is volta’■: iií-olt.

A kgjebb lirlkusok a Mo- 
gyar Zsidók Lapja--nál talál­
tak menedék«.!. Közöttük ■•1olt 
Tengő Lúszló és Üt rend Lá-z- 
16 is. líöicl«s:'!;ii:ik, hegy 
lennlarhiik emléküket. lgc-i, 
kötelességünk nemcr.r.k velük, 
de önmagunkkal szemben 

J.ás/’.ó a líra: •bzi.'- 
tí-׳a׳«avk. a !•• <?־!’'■: .,mezlcleii- 
s:':,nck“ olyan iokáig jutott 
el, mint a medern magyar ii- 
rí.han sc;!!.i más. .4 
subb köttök egyike. ,5i;>i 
abban urbánus — irta egy 
méhatója —, hogy váró i 
b a ngu Ja! ״!. a j, környezeteket
ir le, hanem azáltal he.y 
­szőicletl városi ember, társa׳
dalmi termék. Ha a horfob.-í- 
ayi délibábról ízt volna, ok­
kor is városi ember látta vol­
na a délibábot és városi ver­
set irt volna róla.‘'

Bercnd László Éjféli jaj-ki- 
állása a háromnegycd-L.si.׳- 
mii.: korszakának fcgduhhí-ne- 
tevebb verselt és Icgvclőtrá- 
zóbb sikolyai! tnr-íalma»za.

■Ha lehet, módot kell maid 
találni, hogy Fenyő László és 
Berend László nálogalott ver­
sei kötetbe gyűjtve megje’en- 
jenek és mindenkihez eljus­
sanak. Sajnos, e versek túl­
nyomó többségét nemzsidó 
irodalmi közönségünk egyál­
talán nem ismeri.

VH.
Perls Imre a Magyar í i- 

dók, Lapja kiadóhivatalát ve­
zette. De a szerkesztőségi ér­
tekezleteken is résztveliete‘1 
volna. Zsidó tudása igen má­
gus nívón mozgott. Nemhiába 
volt fia Perls Árminnak. <׳ 
pécsi zsidók egykor országos 
nevű főpapjának, akinek
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nyomtatásban is publikált 
szónoklatai az egyházi retori­
ka előkelő helyét foglalják el.

I’erls Imre és felesége az 
öngyilkosságba menekültek az 
elhurcoltalús elől. Egyetlen 
link eltűnt. A Pcrls-nemzel- 
ségnek nincs folytatása.

Ilaidinger Dezsőt, a lap al­
tisztjét és feleségét egy Nagy­
atádi Szabó-utcai házból ■vit­
ték a Duna partjára és lök­
ték sebesülten a jeges vízbe a 
nyilasok, ök is a mártírok­
hoz tartoznak.

Vili.
A Magyar Zsidók Lapjá-t a 

Glóbus Nyomda állította elő. 
Es 1944 tavaszán az uj-ság 
őrizelbevett munkatársai a 
„Rökk'i-ben találkozhattak e 
nyomda vezetőivel is.

Baky László, aki — mielőtt 
államtitkár lelt — a nyilas 
Magyarság kiadók: vafctlában 
működött, lecsitkalla. majd 
deportáltatta a Globu:,■ Nyom­
da zsidó vezetőit. Ok? Ezek 
11 zsidó vezelők nem akarták, 
amíg nem kellett, a Magyar­
ság nyomását vállalni.

Szász Győző ügyvezető­
igazgató a „Bökk“-bűl Cse­
pelire, onnan •a szabolcsuleai 
­sajtótáborba“, majd Kis! ür״
es ára és — Auschwitzba ke­
rült.

IX.
így pusztult el a förtelmes 

1944-es esztendőben a törté­
nelmi jelentőségű Magyar Zsi­
dók Lapja munkatársi, ki-, 
adóhivatali és nyomdai gár­
dájának szine-java. Nem volt 
mégegy lap, amelynek ilyen 
vesztesége lett volna! 

r ÓRÁT,
ÉKSZERT
Neufeldtől

ARANY, BRILIÁNS, EZÜST, 
ÓRAJAV1TÁS

órásoknak 
nagybani árak.

^Csak Rákóczi-ut 8/a^

Szappan
Gyertya
F^’troleom

Denalurállszesz s mindenféle 
ház'arlási cikkek nagyban és 
k i rsin y ben 1 egolcsőbba n.

Hírek oroszországi
munkaszolgálatosokról

Szuhabezvodni־ban, 242. lágerben tartózkodók 
jegyzéke:

Káli Lajos. Bpest, szül. 191U, 
Debrecenben, tímár.

Rosenstock Sándor, Bpest, kb.

33 éves, 
szabó.

Viíciut környékéről,

Oroszország különböző lágereiben tartózkodók 
névjegyzéke:

Adler Imre, Bpest, Lipótvá­
rosban lakott.

Berger Miklós, Szárazbecek.
Feldmann Béla, Bpest, kb. 28 

éves.
Grosz Mendel, Márauiarossíi- 

get, kb. 33 éves.
Haupt Síje, l’clsővisó, szabó. 

. Jozefovics Izsó, Beregszász, 
kb. 32 éves.

Laut Mózes. Ungvár, kb. 31 
éves.

Lajta Imre, Bpest, kb. 34 éves.
Lóránt Jenő, Szeged, kb. 34 

éves.
Pieuwclt Imre, Beregszász, 

gazdálkodó.
rreisach Jenő, Ungvár, kb. 33 

éves.
Sclüichtcr Mózes, Máramaros- 

sziget, kb. 30 éves.
Welss Áron, Újpest.

Klmrá-ban. 384/7. lágerben tartózkodók
névjegyzéke:

Adler, Szatmárnémeti, kb.
32 éves kereskedő.

Fri-ed György, Miskolc, k׳>.
26 éves, (apia gépgváros volij.

Éried Károly, MiskoJc, kb. 22 
éves, (apja gépgyáros volij.

Grcszm,ann Eriin, Csengéi-, 
35 éves.

Hantücr Gyiirgr, Bpest,’ 21 
éves, fuvaros.

Halasi György, Tisz.dök, 23 
éves, szabó.

Izsák ■György, Eger, 24 éves, 
tisztviselő.

Kiéin Ernő, Miskolc, 22 éves, 
fogtechnikus.

1 Kiéin György, Miskolc, 26 
éves, bőrdíszműves.

Kiéin Sándor, Biharnagyba- 
jom, kb. 23 éves.

Mirtisz Béla, Kolozsvár, kb. 
30 éves.

Moskoviiz Dávid, Debrecen, 
kb. 35 éves, kere.kedő.

•í'ri»...ziáu Zsigris'ad, Buda, 
pest, kb, 40 éves, fuvaros.

Kaiib Lajos, Leányfalu, kb. 
28 éves; mészáros.

Schwnrez, Szatmárnémeti, 
kb. 28 éves.

Spiegel, Szatuúruéineli, kb. 
28 éves.

Vizsoly Volocsok־bau, 216/2051. lágerben 
tartózkodik:

Schlciubaeli Ftilőp, Bpest, ÜHői-ut

Karagandá-ban, 99/22. lágerben tartózkodók jegy­
zéke, akik 1941-ben mint idegen állampolgárok 

hiternáltaltak:

Elénk zsidó propaganda 
és kulturális élet a pécs 
izraelita Hitközségben

A Pécsi Izraelita Ililközjég 
elöljárósága, mply hatalmas erő׳ 
feszitéseket tesz, hogy ti hitköz­
ség vallási és kulliirális fejlődé 
sét biztosítsa, életrevaló ötletté 
gynrapilolta a hitközség fejlő■ 
dóséi. Minden vasárnap a köti 
nyék más-más kisebb zsidó Ilii 
községeiben tartja heti szokása 
elöljárósági üléseit, így súlyt u< 
annak, hogy a kisszánin hitköz 
ségek is intenzivebben kapcsa 
!adhassanak bele a hitéletbe 
Első alkalommal Harkányba! 
tartotta az elöljáróság üléséi 
ahol a hitközség njjáépitéit lidú 
lőházát avatták fel.

Megalakult a Goldrnark Ki‘ 
roly Énekkar, mely a teiuploid. 
énekléseken kívül, zsidó zeni 
életűnk világi alkolásnit is me$ 
szólaltatni kívánja. Lóránd Már 
Ion főkántor és Péter Ernő ta 
nitó vezetése alatt móri« c!# 
nagyobbszabásu kulturest elő 
készítésébe foglak.

.4 Pécsi Zsidó Egyetemi Hat' 
gatók Csoportja minden hite* 
összejövetelt tart, mely a kutH* 
rális felemelkedést akarja c!5 
mozdítani.

Megkezdődnek a téli templom 
bán a reggeli és esti islentiszH 
letek, melyek a !liléiét mélyít 
sét, előmozdítását célozzák.

A kidlurális ügyosztály te״' 
dalmi pályázatokat irt ki, ói 
Miskolc?!! Vilmos kuli uralis elölj 
járó uljáii, ezek a pályázatok 1 

sok és iskolán kívüliek részér1 
iratoil ki.

WeWAVWAM ■־t % % %
S-־:״

pécsi egyetemisták, középiskel‘‘1

Sigal, Bpest, mérnök/ kb. 45 
éves.

Stgalné, Bpest, kb. 40 éves.
Sigal Péter és Bóbcrt, Bpest,

kb. 10 és 12 évesek.
Deák Imre,, Bpest, a •Mngyar 

Kereskedelmi Kamara képvise­
lője volt Stockholmban.

H

NAGYJÁTÉK
VÁSÁR 

das raktárból

I״’

*
í״

1945. január havában Csernovltzból Karagandába 
internáltattak:

Woll Jenő, ■Szalmái■ vagy 1 Nagj-várad, kb. 32 éves. 
Nagyvárad, kb. 33 évesr I Wolf Lola, Szalruár vagy
- WoH Jenőoé, Szalmár vagy | Nagyvárad, kb. 2 hónapos.

A Magyarországi Zsidó Deportáltakat Gondozó Országos Bi­
zottsága információs osztályának (Budapest, Belhlen.lér 2.) közlése 
szerint fentiek jól vannak, egészségesek.

LINDENFELD > I
URI SZABÓSÁG | 
".11 IM I 1׳ llIIIH■lllll'lIHIIIIIII III■ ragajaaBZMl I 

V., DOROTTYA-UTCA 3. SZ.
UJ TELEFONSZÁM: 384-058|

Gyaplnt 
Myulb’f rt 

s zn íz. t 
yors ít art Telelőn; |?7 ־mUuniLu;h S.u KJ.

MBaBg ״a::
< 4w.vaw.w.w»
T riton-

„9NEG8BD“Király-u. 33

mu

I
I

s.világhírű
Gyártja:

TIVOLI KONZIRVGVAR KF< 
Duúnp'O. XIV.. Uks-ulcB P 

Te.'«t«u; 1:1-154

fcssári eyógi׳$zapjafi§׳iái

Horas * Kéntejj
Kátríiuy

gyógyszappan 1: íszi lír.éu re*
Bzakiizlctekben kaphatók
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A. zsidóság gondolatmenetét, 
életének útirányát a Szenlirás 
törvényei szabályozzák. Ezek 
szerint kell életmódunkat be­
rendezni, attól sem szabad 
eltérni. Akik a múltban a bib. 
liai útiránytól eltértek, kemény 
intelmekben részesültek a pró­
féták részéről. ״Mert nem az én 
gondolatom a ti gondolatotok, 
nem a ti utalok az én utam“. 
 Vigyázzatok a jogrendre és״ —■
gyakoroljátok a jóságot!" — 
intézte szózatát a lánglelkü 

‘Jesajó próféta, ez akkori idők 
kegyetlen és szívtelen emberei­
hez, keményen ostorozva az 
önzőket és kizsákmányolókat. 
A Zsoltáros pedig a Szenlirás 
törvényeiről a következőket 
mondja: ״Az Örökkévaló Tana 
teljes, felemeli a lelket." — ״Az 
Örökkévaló rendeletéi eg.yene. 
sek, megörvendeztetik a szivet". 
A Biblia nemcsak a rituális kő. 
tvlmeket irja elő Izraelnek, 
hanem a szociális feladatok so. 
rozalos rendelkezéseit is. Lel­
künkre köti a bajbajutottak, 
szegények, özvegyek én árvák 
felkarolását, azoknak halhalós 
támogatását. A vallásos zsidó­
nak nincsenek megoldhatatlan 
problémái. Törvényeink minden 
életkörülményt rendszerbe fog­
lalva a Sulchan-Aruch tcrilclt 
asztalán prezentálják nekünk, 
ügy, mint a lelkiséget szolgáló 
fenséges bibliai törvények égi 
eredetűek és örökbecsüek, az 
emberbaráti és karitativ célokat 
szabályozó parancsok is alapul 
szolgálnak minden idők szo­
ciálpolitikájának. A Szenlirás 
rcmckbcfoglalt törvényei vilá­
gosak, időállók és igazságosak, 
mint azt a Zsoltáros mondja: 
 Az örökkévaló Tana tökéletes״
és életüditő. Az örökkévaló pa. 
rancsolata világos, a szemeket 
megvilágító." Nem kellene 
egyéb, csak a bibliai törvények 
maradéktalan átvétele és orszá­
gos becikkelyezése, hogy azzal 
a legtökéletesebb szociálpoliti­
kát megalkothassuk.

Az ötezer év óta élő zsidó 
kullura oly etikai értékeket tér. 
inéit ki, amelyekből az egész 
emberiség kullurnépei táplál­
koznak.

A zsidóság a Bibliával szívta 
magába a szabadság, egyenlő, 
ség és testvériség eszméit. A 
zsidó lélek évezredeken keresz­
tül a próféták könyvéből ta­
nulta meg az emberi egyete­
messég gondolatát. Évezredeken 
keresztül, mint kisebbség szen­
vedett az üldözök elnyomásá­
tól s ezáltal lelt fogékonyabbá 
az elnyomottak szociális pro­
blémái iránt.

Az ókori zsidóság valóságos 
Sziget volt a keleti pogány né. 
pék tengerében. A bibliai tör. 
vények szociális forradalmat 
jelentettek a bálványimádók 
közölt. A Tízparancsolat hír- 

dette a szombati 'nyugalom 
szentségét, amely kötelező volt 
a szolgákra és az állatokra is. 
Ez a zsidó ״■weekend“ kiter­
jedt az, állatvédelemre is. A 
zsidótörvény még az önkéntes 
rabszolgaságot is megbélyegezte. 
Nem volt szükség földbirtok­
reformra, mert nagybirtok, lati, 
fundium nem is keletkezhetett. 
A törvény szabályozta az , 
egyenlő földosztást, amely ön- . 
álló nőkre is kiterjedt. Végül a 
júbel.év, amely minden eladó­
sodottat visszahelyezett eredeti 
régi birlokállományába és ez­
zel megvédte a családot az el. 
szegényedéstől. ״A jóbel.éué- 
ben férjetek vissza, kiki az ő 
örökségéhez", •— ״ha clszegé. 
nyedik testvéred és eladja bir. 
tokát, az a jóbel.esztendőben 
visszaszáll eredeti tulajdono­
sára."

E cikk keretében ckak egyes 
szemelvényeket mulatunk be a 
Szeniirá.s szociális törvényei­
ből. Mind felsorolni nagyobb 
tanulmányt igényelne. E sze­
melvényekből kisugárzik az 
igazság és emberkzerelet ma. 
gaszlos szelleme, amely először 
hirdette a felebaráti szeretet 
ncmies tételét: ״Szeresd feleba­
rátodat, mint tenmagadat". 
(Mózes III.’19. 18.) Ugyanezen 
versben lelkünkre köti a Szent- 
irás az idegen fajnak, szerete- 
lét —״mert Ti is idegenek vol­
tatok Egyiptomban“. Velünk 
szemben ugyan nem gyakorol­
tak szcrctetct az egyiptomi .rab­
szolgatartók, nekünk azonban 
nem szabad bosszúállóknak 
lennünk, tanítja az írás. De ne 
csak külsőleg mímeljük a fele­
baráti szeretetet, hanem belső­
leg, szivünk mélyén is, mert 
 ,Ne gyűlöld testvéredet szived״
ben!" — int bennünket a bib- 
lai parancs.

­Ha lesz közötted szűköl״
ködő, testvéred egyike, kapuid 
egyikében, országodban, melyet 
az Örökkévaló a Te Istened ne. 
Ized ad, ne keményítsd meg szi­
vedet, ne szorítsd össze kezedet 
szűkölködő testvéred elölt. De 
nyisd meg kezedet számára és 
adj neki kölcsönt szükségéhez 
képest, amennyire szüksége 
van". (Mózes V. 15. 17.)

­Ne tartsd éjjelen át a bér״
munkás munkadiját magadnál. 
Ne nyomorgasd a bérmunkást, 
a szegényt és szükölködőt. Az. 
nap add meg bérét és ne mén. 
jen le fölötte a nap, mert sze­
gény ő." (Mózeg Hl. '19. 13 és 
V. 21. 14. és 15)

 Ne vegyen senki zálogul״
malmot és felső malomkövet, 
mert ezzel életet venne zálogba. 
Ha kölcsönzői felebarátodnak 
bármely kölcsönt, ne menj hó. 
zaba, hogy elvedd zálogát. 
Künn állj meg és az az ember, 
akinek kölcsönöztél, hozza ki 

neked a zálocot az utcára." 
iMózis V. 24. 6. 10.. 11)

 Mikor lerakod aratniualódat״
meződön és elfelejtesz kévét a 
mezőn, ne térj vissza, hogy azt 
clvidd: az idegené, az árváé és 
özvegyé legyen". (Mózes V, 24. 
19. 21.)

Nálunk a .,Cedoko" nemcsak 
jótékonyságot, hanem „Cedek- 
böl" igazságot is jelent. A zsi­
dó felfogás szerint az igazság 
megköveteli, hogy mindenki ad­
jon feleslegéből a sziikölködő- 
nek. Sok minden máskép lenne 
az emberiség jóléte kerül, ha a 
Biblia örökbecsű szociális tör­
vényei érvényre jutnának. Saj­
nos, a materializmus féktelen 
előretörése óla az emberiség 
letért a bibliai erkölcs és hu­
mánum talajáról.

*'

Az embjori társadalom teljes 
eszményi egyenlősége sohasem 
volt meg és nem is igen lehet 
meg. Mindig lesznek szellemileg

Szétsz Másunk és az iséret fäidje
Solt György előadása

A Mazot VI. kerületi tago­
zata november 18-iki ülésén 
Solt György verseiből szavalt 
Solt Ibolya elöadómüvésznő, 
majd Solt György, a tagozat 
ügyvezető elnöke tartotta meg 
 Szétszóródásunk és az Ígéret״
földje“ ciminel.

Előadása elején üdvözölte az 
Uj Eletet egyéves jubileuma al­
kalmából, majd pár szóval az 
előző hét előadóijának, Kertész 
Miklósnak ״Szocializmu3 és 
zsidóság“ című előadását egé­
szítette ki bizonyos speciális 
zsidó vonatkozásokkal. A bib­
liai Jóbcl-elvről emlékezett meg, 
azt állítva, hogy amikor zsidó­
ságról és szocializmusról be­
szélünk, csak a bibliából éj a 
prófétákból lehet kiindulni, mert 
ezekben van az első kísérlet a 
társadalmi igazságtalanságok ki­
küszöbölésére. Rámutatott arra, 
hogy látszólagos ellentét van a 
mai szocializmus és n Jóbel- 
gondolat között, mert a szocia­
lizmus végső fokán nem kép­
ződhetik fölös vagyon, a Jóbel- 
gondolat viszont nem zárja ki 
a gazdasági változásokat. De a 
bibliában két másik elv i3 fog­
laltatik: a Sabbat és a Peah s 
e két fogalomból ered volta­
képpen korunk egész társa­
dalmi törvényhozása. A Sabbat 
elvéből a mai munkavédelem 
a nyolcórás munkanap és a 
gyermekmunka tilalma, a Peah- 
ból a mai kor minden szociális 
adója, a népbizlosítás és a nép­
jólét minden intézménye. Ez­
után Tátért előadásának anya­
gára és 45(10 év történetét vetí­
tette hallgatói elé. A zsidó bi­
rodalom pusztulása után a szét- 
szóraíásban a zsidóság élete 
három mederben folyt: vér- 
tanuság, pénzgazdálkodás és 
cionizmus.

és anyagilag gazdagok és szegé­
nyek, szerencsések és sorsiildö. 
zöltck. Ezt is a Biblia tételo 

-igazolja: ״Mert nem fog ki. 
fogyni a szűkölködő az or­
szágból, azért parancsolom ne­
ked, ngisd meg kezedet test, 
véreidnek, szegényeknek és 
szükölködöknek a te országod­
ban. (Mózes V. 15. 11.) A tár­
sadalom felső rétegeinek szent 
kötelessége a bajbajutottak, 
nyomorgók, özvegyek, árvák és 
elhagyottakról gondoskodni. 
A felsorolt bibliai szemelvények 
hitelesen tanúskodnak a . zsidó 
vallás szociális érzéke mellett. 
Mi bízunk abban, hogy végre! 
észre fog térni az emberiség, 
főleg azok, akiket a sors jobb” 
helyzetbe juttatott, hogy becsü­
letes emberi érzéssel és szere, 
tettel fel fogják karolni a tár. 
sadalom elesettjeit. Ezzel hat­
hatósan hozzájárulnak a mai 
súlyos állapotok enyhítéséhez. 
Adja a Mindenható, hogy a׳ 
megértés korszaka mielőbb be­
következzék.

A reneszánsz és a reformáció», 
az curópa^ népek öntudatos 
nemzet lé válásának e két té­
nyezője nem volt meg a_ zsidó­
ságban. Az elkülönülő zsidósá­
got a külvilág felbőszült tömege 
bástyával vette körül és igy ke­
letkeztek <i szellemi és testi get­
tók. A zsidó megújhodás első 
mérföldköve Hess Mózes „Rom 
und Jcrusalem“ cimii könyve, 
leszámolt az újkori asszimiláció 
hazugságaival, követte■ Pinskcr 
„Autocmancipáció" cimn írása, 
de mindketten csak előfutárai 
annak a mozgalomnak, melyet 
az újkor legnagyobb zsidó ál­
lamférfin, Hcrzl Tivadar indi-• 
tott meg. Hcrzl patikai cio­
nizmusát felváltotta a gyakor­
lati cionizmus, de a sok küllő 
éj belső ellenállás ellenére fel-■ 
tarlózhatatlanul halad előre a' 
zsidó nemzet, a harmadik zsidó 
állam felé.

A most kialakuló» világban 
számos nemzetiség harcol; hogy, 
ti- vagy visszanyerje független-• 
ségét. A nemzelpolitikai egy-׳ 
ségre és önállóságra való zsidó' 
törekvésnek nemcsak benső jo-׳ 
gosultsága, liaDem azoknak at 
népeknek is helyeselniük kell 
ezt a törekvést, akik bármiféle( 
teóriával terhesnek érzik a zsi« 
dókat. De egyébként a Balfour-i 
deklaráció és az Egyesült Álla-1 
mok 67-ik kongresszusa, majd 
a Népszövetség egyhangú hatá­
rozata az alapokmánya a zsi­
dóság azon akaratának, hogy, 
Palesztina, a zsidók nemzeti 
otthonává, zsidó nemzcli ál­
lammá váljék. koivdermilk ״Pa­
lesztina, az Ígéret földje" ciműl 
munkájúban csodálattal adózik' 
a zsidó nép Palcszlinaépilő 
munkájának.

Előadása végén felvetette » 
kérdést: itt maradni vagy ki-
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v'.ndorolni. Láljiik, hogy a ha 
z'itlau zskió az érvei föl<l cső 
(,::latos úlalakiló hálására al- 
J;ol, lermel. éppen úgy az itt• 
maradt zsidó sem □kar pára- 
zim lemii, szívesei! dolgozik, 
<■> az élő demokráciában szai- 
kid, fiiggctlc« és fclcle11!».nc1>íes 
/!elre vágyik. Végül abban látja 
;; r.K'goldást, hogy aki c-1 akarja 

 -gyiii hazáját, nu-ujen békí.;״■
11•!, akik pedig ili akarnak ma- 
r;.<i1n, kezdjék vjn^ kilzdclinii- 
j;e> ;> régi jogokért, építsék ki 
:1 1;1:1g:!k védehni vonnlál liitii- 
kért és léi ükén szíi!e;éges g״. 
védi lu-i harcuk bán.

Nevelésügyi világkonferenciát készít elő 
a jeruzsálemi Héber Egyetem

A jeruzsálemi Héber Egye­
tem szervezési és propaganda 
osztályának vezetője, dr. M. 
Spiegel levelet irt az Uj ízlet 
szerkesztőségének, amelyben 
közli, hogy 1917 julius 29-i 
kezdettel, több napig tarló ér­
tekezletet rendez a jeruzsá- 
lemi Héber Egyetem a kor-

szeri! zsidóncvelés problémái­
ról. Erre az értekezletre mcfi- 
hivják az egész világ zsidósá­
gának kiváló pedagógusait, 
hogy megállapítsák a zsidór.e- 
velés céljait és útját. Legköze­
lebb-megküldik a konferencia 
részletes programmját is.

Zongorák
Eóse-rdorrer. Bechstcín. Fűr>!?r, 
SLngl aagoi mechaii.iiás zon^o- 

t rák. rísiijíiok oicsóii, rósriclre 'is. 

| Reíssmasm Gyula 
I z0n20ras31׳'on. tíH., RákóczLut 47.

A Pesti Izr. Hitközség utján 
az alábbi jegyzékben felsoroltakat 

keresik küllőidről
Jelentkezés VII, Sip-uka 12. 1. 18. dólcIC!! 0-12.

Féríini !iákért,
&,’moku1jjért. fehtrflcmnrH, gzönye- 
:•éri, leglublel tize״)

G R Ü N, réizé־-o7'Stem 
pCépstdibúz-uUa Sö. ILváira jön,.

VILÁG VEVŐ

ALKALMI VITELEKBEN;
V 12 ׳ r. .׳• s? č re! és! F; á d i V 0 vi! á sl

Vásznai László 
.,TECHNOVOLT1‘
viI!1Hncs5úa? fsáHolafH, Badapesl,
Vili.. Rákóczi it 0., □drarban

Nagyobb helyen 
átvennék

Iláraj'úg utján is. Vá
Ijiizi: ,.38 érig, gyermek■ 

3 íeica“ jelig';■; ח kiadóba 
g kérem.
1

797 Maii •Ima Györgyöt, l.ikitl Zd•;־ 
moud-ut 1׳J. (apja dr. Matriuia 
ügjvód. kere-ii l'ürst Sándor, 
Tci-Aviv.

711 KK'iiulaer családot keresi: 
Ixampfne'.' Géza. Oros.<or-zág.

1037 Leituur Gumiár és llitdát ke­
resi llosa Kcc'.i, Wien.

V.BS Hajdaué Oúernbreit Rózái ke­
resi Obornlsivil . London.

l!Md B-reycc Alfréd borkeieskcdól ke­
resi DratUcy, alias Er׳i:s! Gtorj 
London,

•1090 Rákon/ Andrúsné m. Berber 
Pulitól keresi Oll.j l'oliak, Tel• 
A vív.

109! Füredi László é4 nejét Somló] 
Irinát keresi Jós •-.Ilire Kroma,

1992 Her&konte JcnfriM, Gézái. Ti­
bori éa Irént keresi RoswMwatu• 
né Hcrskovilft EHa. Telaw.

1023 Kőim Kalmár De!*süt k^mi 
Benjámin Ferenctvá. Máros•»jvár?

109-1 Saker Dórit keresi 11. En.gol 
Tch»viv.

1005 Gdiníetd Rózát. Trebísoy keresi 
RuXh • Blekh, New-York,

1096 Sprlgmamt Sárát éo Sámuelt 
karcsi He’ene Bul<׳, Podcing.

!097 Dr, Dórit keresi Prof, dr. 
Ilrinrich, Wien.

1098 Markovi:‘» Magdát unokanö-
vérét keresi Júlia Markovit!, 
Ronkonkoma.

1099 Schwnrcz Reginái éo Jolánt
Szatmárné-incili, keresi nőt érftk. 
1-Iauna Sc-bwarcz, Tel Anyai,
Haifa.

110) Schiller Miklóst Kassa, keresi 
Anna Schiller, Atínaug Puch- 
lieim.

1101 Adler Cs!l!á♦, Schwarrz Nőn♦ 
dorné Ádler Ételi keresi Wclsz- 
nó Adtor Elba. . Druxclics.

!102 Szirtessé Wlntcr Slcííll és Ilii­
dét keresi 1’riU Ilecht; Jcru«sú• 
lem.

1103 LazarovHa Dóra, férj. 
Izidwnét, Adolfot, Sárit 
Éried Izidor, Poz-any

1101 Welsz könyvelőt keresi 
Bach. Peogiradból

1105 Radó Jntré), .Jmrénét, 
Toniásf, tVlktorl keresi 
Leninek.

1106 Kormos Sándort keresi Neumann 
M. •Ljtidevit. Bek rád

Frkd 
keresi

Err»sl

Dezsői, 
Holder

?. ju»:r ־ióbbíMi;

1107 Paukeraé Sichohnona Múilá!• 
keresi Sloitiue L6wy Vaiéria, 
Ausztriai!.

1108 WaHach Saroltát kor esi Fisuk 
lteüa, Lx»í>d׳>n.

tHXl Wasgerrofiei Albérlet keresi 
líorsíriiijjiFi Eciitoi t Kézi, Lón• 
dón.

1110 Uiimnim I.udl keresi Ulhnan»! 
Ludwig, Ixhkíojl

Ilit Kuinorner Sicgíriodet 1308. ke­
resi Marclitcbd Hans, London, 

l!12 ZeM'er Kálói, Dob-u keresi D. 
Sv-hreií>ci•. New-York.

2 tó Krelsl^ 4'rigyesué (xuibelm Use* 
lőttől keiirú Wu-ter Former, 
Köd

252 l.-’ndosinann Rózát és Bergl 
Gt-súl keresi 1‘u-genio Scbwurcz 
Me.ncalieri, Torino.

253 Sitinél• Samui ke^osí Bet telkeim 
Oiga. London.

203 Unuár Sándort keresi UngAr 
Mík-ós, Paksztina.

265 Spiker Ignác éa nejéi, Bn».lu• 
pest, Wci!« Jf’jikái, Oszkár De­
liül, G>ör, Scheiber Oszkérl éz 
Margilol,. Győr,■ keresi Ferry 
Spilxor, Palesztina.

272 Popper Erzsébetet keresi dr. R. 
Hermann. London.

273 Thein keresi Join! Mu­
nich Central Kommitéé.

231 Mayer Lászlói és ar. Elkéri•
családot keresi Majer Ede, Pa- 
Wstina.

283 Subiieid Ármint keresi Mn»e 
Milliard, Paris.

223 Márkus Jákobot keresi Frida 
Márkus, n-Morg.

530 JoszotHs Gittül koreai Joszovíts 
Herman, Palesztina.

537 Vnjda Eddát. Strasser Józsefet. 
Steiner Ármint Székesfehérvár, 
Fa<’kna Emilt pécs, keresi Ernst 
Miiilor, London.

545 Stange! Róxái keresi Jona-s Sírni• 
gél. New-Ycik.

558 Koppenstein Eugéniát és Móri­
cot keresi !•Teá-orick Winter, 
Kcw-York.

564 Vazsoiiyl István! keresi Andrew 
Vázsonyi, Kalif>rni□

572 Gárdog Rezsíit és Jenül keiesi 
IzMjno'.il Ferstcr. Wien.

412 Weisr. L’pút iók?;eskcdót. Ró­
zsa-utca. keresi Andrés Sza’.h- • 
niárv. Buenos Aires,

A Müsz szervezed 
felhívása

A Munkaszolgálatotok: Or• 
szagos Szervezete •és a területi-. 
lég érdekelt bajtársikból ki 
hozzálarlozókból alakított bi­
zottságok határozata alapján a 
Nagycenken (kb. 830;, Üidey 
ség — Ilona-n'.'ijorban (kb. 
11501), liarkán (kb. G7O) és 
Fertőrákoson (kb. 2£0i olten»e- 
tcll niárlirunkat a közel jövő׳ 
ben exhumáljuk és azokat Bu• 
dapestro szállítva a iákosko- 
reszluri izr. temető hősi par­
cellájában helyezzük örök nyu­
galomra.

Szervezetünk munkáját nagy­
ban hátráltatja az, hogy az. cl- 
temetett bajtársakra vonatkozó׳ 
vcszlcséglislák hiányosak. Ezért 
felhívjuk a hozzátartozók és a 
fentncvezell helyekről Isién kü­
lönös kegyelméből hazatért baj­
társakat arra, hogy adataikat, 
tekintet nélkül arra, hogy azt 
bármely közüleltel eddig közöl­
ték volna, bocsássák haladék­
talanul a ״Müsz‘' Szervezet 
(VI., Bajcsy Zsilinszky-ut 5.» 
rendelkezésére.

r7 i S 
Most jelent meg?.

Gerval Sándor:

ÁMosiráMák

Régi Képein“®! 
szép nagyítást készít

Teré?־kÖrut 48.

Fogsorok Fogpótlások
Ml’POGAK, KORONÁK, tr.D/tK 

Acél Imre fogász
Vil״ Erzsébet-körűi 19 If, emelet״
A Ciotiisla S?öv־el-6«׳s Hcliahie 104► 
munkáinak kósiilóje.

ÍA
9

a kásxiííínél. Festés, 
átszabás, aikalmi vételek. 
Pézsma és mán vadbí'ír 
véte’o. P O E L Á K. 
g;c!hdi!Mr-i!. s. (8ií3ic’2f5Jtóáí)

SZóLO-OLTVANV SZÜKSÉGLETÉT
VÁSÁROLJA

FÍ1Í ÜP oUváDy1 (JL/V1 telepétől

AbasárJ1<׳dom-1L76,
Kérjen árajAeiíatot!

Azonnali belépésre keres ílatal férfi (esetleg női.)
Komoiy. lehető*^* komfík-ti

1'-«-.dcL'jJ f jzhor.éa í J5; t,

Gyen^'Kájíy., játék
JÓÍ. fH 5, V SC^’-Sláf

Szabó•ntea G‘J,

a I’esü fer. HHk özség adócső tál y a
Közelebbi feltételek megtudhatók
I. emelet adóhivatalban

VIL, $ip-ulca 12

héber és
magyar

vennék
ojánl-dolmi ár és Készlete« 
k-lrás'4 jeligére a kiadóba.
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Hírek Palesztináról
Tudatosan hamis és félrevezető hírek

láttak napvilágot az elmúlt 
napokban a világsajtóban Pa­
lesztinával kapcsolatban. Ezek­
nek a híreknek egy része ter­
mészetszerűleg a magyar la­
pokba is átkerült. Éppen ezért 
szükségesnek látszik rámutatni, 
hogy c hírek többnyire a BBC 
egyes közleményeire támasz­
kodnak és hogy valójában az 
angol Palesztina ellenes had­
járat politikai taktikája rej­
lik a célzatosan csoportosított 
és nem mindig a valóságnak 
megfelelő hírek mögött. A folyó 
évi jusiius 29-én megindított 
cionistaellencs manőverre — 
amint arról mullheli króni­
kánkban beszámoltunk —, az 
adott lényegében okot, hogy a 
fasiszta uralmat túlélő töredék 
európai zsidóság nem talált le­
helőseget a további várakozás­
ra és minden akadályt legyőz­
ve özönleni kezdett Ercc .iisz- 
racl felé. Anglia az ismezcies 
módszerek igénybevételével „vé- 
<iekej׳.c-tl.“ Minthogy az alkal­
mazóit politika crccmcny tclen- 
r.ck bizonyult és a nemzetközi 
Jóríimok is -fclfigycilek a man- 
«ialárius hataiom mandátum 
ellenes politikájára. őfelsége 
Lorm/rnya most hivatalosan 
engedékenyebb magatartást la- 
nusit. !Lásd: politikai foglyok 
szabadon ercszíése, ostromálla­
pot megszüntetése) ugyanakkor 
nzonban érzi, hogy a problé­
mái! nem oldódlak meg, mert a 
maradék zsidóság Palesztina 
utáni vágya egyre erősbödik. 
Most tehát az angol propa­
ganda „idegháborut" indított., 
amelynek az a célja, hogy a 
paleszlinai állapotok rcunségci- 
rűl szóló hírek elhiniésévcl 
egyrészt eltereljék az igazi pro­
blémákról a ■figyelmet, más­
részt, hogy megfélemlítsék az 
«xrszúgba igyekvőket és „lebe­
széljék" őket az egyáltalában 
!ám békés és ,.szent“-földre 
való hazatérésről. Ha ,csökken­
nék ugyanis a Palesztinába 
igyekvők száma — enyhülne az 
angol kormányra nehezedő 
nyomás is. Így gondolják ezt 
nz angol politika' irányítói és 
szórt túlozzák el a. brit piopa- 
paml.-i szervei — rádió és sajtó 
— a terrorista csoportok jelen­
tő-egét, zsidó angliai ..partra- 
.-,záiláoról“ közölnek elsőolda- 
l!.s .szines jelentéseket, zsidó 
szervezetek egymás ellen meg­
indított harcáról írnak, a pol­
gárháború lehetőségével szá­
molnak, — vagyis általában 
«■i■;; n jelentéseket terjesztenek/־ 
!.melyek valóban alkalmasak 
»rra. hogy az évek óta szen­
vedő európai zsidók kedvét el­
vegyék Palesztinától. A palesz­
tin■".! zsidó! szervek azonban —

Churchill újabb nagy beszédében támadta 
a kormány Palesztina politikáját

„A kormánynak Palesztiná­
val ’kapcsolatban — mondotta 
többek közölt a volt miniszter­
elnök — egyszerűen nincs po­
litikája, A halogatás és lak- 

amint azt az ITA és Palcor je­
lenti, hamar felismerték a kor­
mány célzatos tcirvcit é.׳; a leg­
nagyobb önfegyelemmel őrköd­
nek azon, hogy ne szolgáltas­
sanak alkalmat a testvéri vér­
ontásra. Ezér! minden oíyau 
hír, amely n Bagansh és a tit­
kost alakulatok közötti «iaszc-
csapásról vél Indul, teljesen 
r!aplal;;i>, mint ahogy nem leld 
meg n valóságnak címek az ׳ 
dienkezője sem.

Egy magyar lap irt erről — 
mintha a Ilaganah Anglia ellen 
egyesült volna ezekkel a cso­
portokkal. Miközben az angol 
kormány szeretné a zsidóikat 
eltanácsolni Palesztinából a cél­
zaton hírek ellenére egyre tart 
a biztonságukat vesztett zsidók 
menekülése Európából Ercc 
Jiszráel felé. Még most a :fii 
hónapok cKílt Is hzventa öt­
ezren lépik át a leof.’yel-cccli 
baíávt, Nyugat fejé imlalva, 
iíC.־־y végül lie-íeien (aléljtuuik 
kezát. A ílgyclcmclte־! lés és n 
veszélyek kihangsúiy־ozását 

szolgálta a Brit-Admiralitás ál­
lamtitkárának a parlamentben 

beszéde is, amelyben 
a veszedelmekre kivid 
menekülők figyelmét, 

rájuk a kis rozoga és 
túlzsúfolt hajókon vár a Föld­
közi tengeren. Az egyiil lérző 
humanizmus hangján elmon­
dott Jseszéd azonban nem tért 
ki annak megvilágítására, hogy 
az átszállítást végző szervek 
azért kénytelenek ilyen׳ „veszé­
lyes" hajókat alkalmazni é-s a 
Palesztinába igyekvők p.zcrt 
kénytelenek nehézséget és koc­
kázatot vállalni, mert n beván­
dorlás elősegítésére közjogilag 
kötelezett angol kormány és a 
szabad bevándorlást ígérő Ln- 
bour-Party lehetetlenné teszi, 
megakadályozza az emberibb 
körülmények között lebonyolí­
tott bevándorlást.. Az átlátszó 
célú angol politikai propaganda 
azonban a „front page" hírek­
kel ellenkező hatást ér cl, mert 
a kérdést az angol közönség 
körében is állandóan napiren­
den tartva !:lkaimat ad az an­
gol tömegeknek •is arra, Fogy 
elgondolkodjanak a Brit-Palesz- 
linc-politika eredményit len pró­
bálkozásain. Palesztina a köz­
érdeklődés előterében áll a kö­
zönség körében — és a parla­
mentben egyaránt. Már cm.li- 
tellük, hogy ־a kormány külpo­
litikájának erős 

),ellenzéke van é.s 
szeles, hogy a

tartott 
azokra 
fel a 
amely

eltipo­
rnunk úspárti 
csak termé- 
Konzervativ 

Párt i.s igyekszik á.Ilandóap rá­
mutatni a kormány hibáira. 
Külpolitikai tekintetben cnro 
mindig Palesztina, ad lehetősé­
get. A napokban is 

tikázás gyűlöletet és'bizonyta­
lanságot szült, a helyzet egy év 
óla állandóan romlik — és 
senkisem tudja, hol is tartunk 
most valójában. Nincs a kér- 

dóshoz a múltkori beszédem 
ó׳!a ujább hozzál ennivalóm. 
Én mindig támogattam a cio­
nizmust, rucg keli ' mondanom 
régi tanácsom mellett: ha nem 
tudjuk megvalósl'siti a cionis- 
f;íkt:ak tett Ígéreteinket késede­
lem nélkül vissza kel! adnunk 
a »!Audátumot az UNO-nak és 
he kell jelentenünk az ország 
katonai k!íls';lé.ét. Ha ezt a ja­
vaslatunkat ott elfogadják, 
olyan tehertől szabadulunk, 
amelynek magunkra vállalása 
egyedül meghaladta erőnket." 
Eevin külpolitikája a közeikele- 
t!n\azcuban Palesztináira épül 
és igy Churchill. javaslatát 
Aliké azonnal elutasította. A 
­ormánynak a politikája hiva.־(
talosan most enyhülést ■ mutat a 
zsidók irányában. Ennek a .je­
gyében folytatja a palc.sztinai , 
főkormányzó látogatásait az 
ércei településeken, ahol be­
szédeket mond é.s dicsérő sza­
vakkal, magasztalja a zsidó 
é-pilés lendületét és az építés 
eredményét. A Jisnv figyelme 

­most teljesen a Negev felé for־
dul, ■ mert a.z ott meginduló 
mnnka a honfoglalás uj feje­
zetéi vezeti be. A Negcvnck kell' 
ugyanis az öntözési tervek 
m•״ g va 1 ú s i l á s á v a 1 pari i ura ni o s an 
befogadni az :tlíjuh-l váró nagy 
e’.nópai tömegeket. A munká­
latok már crö’cn clőirchalad- 
tak és egymásután alakulnak 
ezért itt az újabb települések. 
Az tij ■;■’épülések f!lállitásának 
egyik leglőniosubb mozzanata 
az arab .lakosság szives maga­
tartása. Az uj falvak környéké­
nek arab lakosai rendszerint 
segítenek az alapozó munká­
ban. Míg az UNO-ban az arab 
úlhnnok kiküldöttei mindent 
elkövetnek, hogy lehetetlenné 
tegyék az európai hontalan 
zsidók' Palesztinába vándorlá­
sát, addig magában Erccben 
mindinkább megvalósul a zsidó­
arab együttműködés. Ennek 
egyik jele volt a napokban 
megrendezett

zsidó-arab sztrájk
Jeruzsálem zsidó és arab vá­

rosi alkalmazottai kétkezi mun­
kásai együttesen sztrájkba lép­
lek, hogy az áraknak megfelelő 
béreket harcoljanak ki maguk­
nak. A cionista pártok egyhan­
gúan hangsulyozjuik, hegy a 
Palesztinái SirabsággoJ békés 

egyiiiimüködíst akarnak, annál 
is inkább, mert a két népnek 
sok kérdésben azonosak az ér­
dekei. A közös célok pedig egy­
séges ínagatartá'ban fűzhetik 
össze a zsidókat és arabok:;’, 
!.mint ezt a jeruzsálemi sztrájk 
is mutatta.

Iliit adtunk már arról, hogy 
a Ciprus szigetén tartózkodó 
zsidók hamarosan P.^lesztiná- 
):■a mehetnek. A most náegjelent 
havi kvóta úgy intézkedik, hogy 
!.’»:•jár 15-éi" Ciprus !־?:!■Jetéről 
ftiőí) zsidói kap I!e:i!arási en­
gedélyt. Az első háromjzáz 
■személy kiválasztására bizott­
ság érkezeti a szigetre. A bi­
zottság a paleszlinai kormány 
is a Jev.ish Agcncv megbizol- 
taihól áll. Elsősorban áldott 
állapotban levő asszonyokat. 

üregeket fa gyermekeket vá­
lasztanak ki. A szigeten mint­
egy 2500 magyarországi zsidó 
tartózkodik.

(GELLÉRT)

A Mikéfe 
uj. célkitűzései

Megértéssel fogadva. Stöckier 
Bajos, a Pesti Izr. Hitközség 
és a Magyar Izraeliták Orszá­
gos Irodája elnökének szóza­
tát, hogy' eljött az ideje a zsidó 
nevelő-munkának és a kultúr­
áiét megindításának, a Mikéfo 
vezetősége elhatározta, hogy in­
tézménye keretébe bekapcsolni 
igyekszik a fővárosban élő zsi­
dó tanoncokat, mindenki meg­
győződésének tiszteletben tartá­
sával, tehát nem érintve, hogy 

mely cionista mozgalomhoz, 
avagy politikai párt kötelékébe 
tartoznak. Négyes célt tűzött 
ki a vezetőség: a) a tanoncok 
műhely i haladásának megfigye­
léséi; J,•) az együttérzés, a bn- 
ráli •^zollem kialakítását és 
ápolását; c) a kulturális mun­
ka fokozását az öntevékenység 
melleit szak, és általános is­
meret !erjesztő előadásokkal; d) 
a segítést.. A Mik!׳fc tevékeny­
sége már megindult, a Her- 
mina-tili otthoniján tanonc- 
khibot rendezett be és itt töl­
tik az ifjak uzsonna keretében 
le ״!!lássál és szórakozással a 
szombat délutánt. Az első ösz- 
szejövel élkor Kertész Ödön 
igazgató nagy■ vonásokban is- ׳ 
mellette az egyesület 105 éves 
történetét és tájékoztatást nyúj­
tott a téli munkaprogrammról. 
Dr. Eisch Adolf hitk. tanfelü­
gyelő •és a tanonciskolákban 

működő vallástnnáro'k lelkes 
készséggel segítik a' Mikéféi 
eme munkájában.

Papír, 
írószer, 

üzleti iünyvek, iartolékok, váltó« 
lejárati éfl alholmaMtt ayilvánUr' 
tál! könyvek. i

Weinberger és Fejérnél
IV,, Deák-tér 6. (Anker-palota)

Átadó üzlet — tizem — 
irodahelyiségeket 

FELLNER 
közvetít

Szí. Istvác-körut 30. sz
Marx-térnéJ

A pontos. m«?>Jnzhaló

Kiréí’y-éilsa 21. le'eían: 226893־
’ttXDENNESit)

SZŐNYEG
vétel—eladás. Király-utca 14. 
és liákicd-ul 42.
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VENDÉGLŐ, kávéházi 

berendezések, székek, 
asztalok olcsón

Telelőn; 139—274 
Kcpszlnház-n. 31

EniliAr sölie
újjáépítve üzemben.

Sóletot, alkalmi 
rendelést vállai 

Szombaton zóna. Telefon: 
336—757. Karácsony Sándor- 
utca I. Teleki-tér sarok.

Hívjon! Jöjfön!
Veszek arany ért éki! iorintért: szőnye­

get. vorccllúiit. írógépei. rógisé- 
cet. férd és női ruhákat, perzsa­
kabátot,׳ féftykétiezőgápct. fesliné- 
nveket

Serctl-MajarKi
Vili.. ÍCszterJirtzjulcn 17 (Sód 
dor-nlcn 8Hrokn.zib

Villamos­
berendezések 
készítése, karban­
tartása, javítások 

SCHULHOF GYULA 
bal rng.
rádió- és rlllnnyszerelőmester.
VIII.. Rérkocsis-ulca 25'n

Mezőkövesdi Orlli. Hitkllzség kére, 
állandó alkalmazásra 

metszőt, 
aki elvégzi az clőiniádkozól ken- 
dőket is Ajánlatokat:
Iliik. Hintik. Mezőkövesd.

י—— ־~ ־ ■
Fiímboy áruszállító és 
gyorsküidönevállalat
Lelkiismeretesen e-'intéz Inc.aasokat, 
IrtciLIis. biciiUta ős motoros 1uc2־ 
bízÁsokul.
Órabér 0 forint
Troppsr Vílmosné. VII., KoHó-u, 17. 
Telefonj 423—528.

kézikocsi
®agy válaflztékbm BAJNOK-U. 84

JUSD, 63 ÉV KERÜLI r;O
euiel; ezkedne mi?;t
H A Z V EE ET fiN Ó. K: l ü n 5 bi zony 01 v á-
1*.jf.;n1 vannak, ö4׳v. $cl1<veitzer 
Antiit:né., U/pesll׳rí;kparl'0.. HL 17,

.ÍZLÉSES KIVITELBEN KÉSZÍTEK 
f><; évre előre kiszámítva

Jalírzeit-táblát
;> n'v és dátum bckiildése mellett. 
LEFIMANN ÉLIÁS, MAKÓ.

ZSIDÓ LÁGHIRADÓ
ROOSEVELT ÖZVEGYE 
FELHÁBORODOTTAN 
TILTAKOZIK A CYPRUSI 
INTERN ÁLÓTÁBOROK ELLEN

Roosevelt özvegye nagy cikk­
ben tiltakozott a cyprusí infer- 
nálóláborok felállítása ellen' és 
leszögezte. hogy Amerikában 
nagy felháborodást kelteit ez a 
zsidókkal szembeni bánásmód.

A ZSIDÓ SZERVEZETEK 
KÉRELME AZ EGYESÜLT 
NEMZETEK ELŐTT

New Yorkból jelentik, hogy n 
Zsidó Világkongresszus, az Ame- 
rikai Zsidó Kongresszus és a 
Brit Zsidók Képviselete kérel­
met intézeti az Egyesült Nem­
zetek közgyűléséhez és együtte­
sen kérte, hogy a nemzetközi 
menekültügyi szervezet vezető­
ségében külön képviseletet kap­
janak a zsidók.

ZSIDÓ KÖNYVHÓNAPOT 
RENDEZNEK AMERIKÁBAN

A Jeurish Book Coirncil of 
America és ־a Kationul Jetvish 
W cl faré Board az idei amerikai 
zsidó könyvhónapot a november 
15-lül Chanukáig terjedő idő­
szakban rendezi meg. A zsidó 
könyvhónap során a nagyjelen­
tőségű zsidó könyvek egész sora 
kerül a közönség elé.
i
231.000 ZSIDÓ GYEREK 
RÉSZESÜL HITOKTATÁSBAN 
AZ EGYESÜLT ÁLLAMOKBAN

A The Mctropolitan Star cí­
mű ne’.vyorki zsidó lap közli 
Mark Eisner-nck, az Amerikai 
Zsidó Nevelésügyi Szövetség el­
nökének nyilatkozatát, amely 
szerint jelenleg 231.000 zsidó 
gyerek részesül hitoktatásban az 
Egyesült Államokban.

BÁRMILYEN CÉLRA ALKALMAS
ÜZLETHEZ. forrni inas helyen
PÉNZES TÁRS KERESTETIK,
,.Fiola! özvegy*״ jeligére a kiadóba.

Oldo;eon׳té1*aél egy CUTOIIOZOTT 

utcai szoba 
magányos. c:Íc‘0’״M י»י■ részére 
KIÁD6. Cun a kkilóban.

UTCAI

bútorozott szoba
KIADÓ. Nőiéi?!!» u. 43. félemelet 5,

Vidékről fe’Jieiüíl. exvcdcUmnradt. 
júm?Hje‘1?־iL.sn. éves UíULEÁNY, 
n13׳׳únv''> llAZf.Ur^S VEZE'ÍÉ 
sét vállalna
,,Fe’íéften meubi/^ató“ jcllgiSrc a 
L iadi/Mt.

Művészi síremlékek
EICHBAUM MÓR ÉS FIA
V,, Ruíiulf-lér 2. (Mnrsil-bidriáL)

A ״DA1LY GRAPHIC“ EGY 
SKÓCIAI ZSIDÓTÁBORRÓL

A Daily Graphic írja, liogy 
nyolcszáz lengyel zsidót, akt 

.nemrég érkezett Nagybritanniá- 
ba, őrizetbe vettek és egy skó­
ciai titkos táborba szállították. 
Ezek a zsidók azt állítják,, hogy 
a szövetségesek oldalán resztvet­
tek az olaszországi hadjáratban. 
Ennek ellenére őrizetben tart­
ják őket mindaddig, nmig a 
hadügyminiszter nyomozó osz­
tálya meg nem győződik sze­
mélyazonosságukról és arról, 
hogy nem tartoznak-e a Stern- 
szervezet ügynökei közé.

A IIAOVÉD HASZOCIALCISTI 
V. kér. sznitfje bekapcsolódván a 
toinplonekőrzct kezdoin-ényczésdbe, 
f. hó 20-611. d. u. 5 órakor (az 
isleiilisz'lelet utón

,.így ünnepel a jisuv“
címmel k;duss?tl egybekötött

SABBATOT rendez a 
Csáki-u. 3. íélcnieleli tanácstér-• 
m-ében. Irásmagayarázatat la-jd 
d!r. Végházi István, felsz^ia-l Mo- 
se V/allcr az erdei Szakszervezet 
mesbizotlja. Közreműködik XVeisz 
Ferenc és a mozgalom egyesített 
tWkkra.

Megjelenít ,.Versek‘״ az Üldöztetések 
napjaiból. Ara: 2 -forint. 32.162 87..
bianco cackk-lapcn bcílzeLhotö hír- 
moly postiahivata-lban. Kincs Miklós, 
Bpest. VIII.. Szigclvári-u, 23. cjpiére, 

Portóincnies 6j׳étkiihlés.

TÄLESZ I’FILIH
mezuza. cicesz és béber kllnyreh 
VÉTEL, ELADÁS, JAVÍTÁS. 
Jahrzeiilábla kószilásét vállalóin. 
UNGAR Mólt. Klróly-utcn D., 
kapu stall vngy I. emelet 4.

Társat keres
RÖVIDÁRU. URL NŐI DIVAT
NAGYKERESKEDŐI iparral rendel-' 
kozó. ,.SzoDibatln.tó“ jeligére a 
IJaJóba,

EPERJESI ©RTH. HITKÖZSÉG

45 éves korig. Kabala 3 orlli, rab- 
Irtól. Beulnzist. tartózkodás meg- 
szerzését vállalják.

A 101/012 m. sz, december
1-én, vasárnap d. c. 10 órakor 
a század mártírjaiért 
gyászistentiszteletet

tart, a rragyjuvarosuilcai tem­
plomban.
Kérjük a század tagjait és 
hozzátartozók szives megjele­
nését.

Nyílt tér
A Bachad Baráti Kör tagjai, 

okik a deportáltak árváinak 
segítését tűzték ki feladatul, 
ezúton mondanak hálás köszö­
netét Bergstein Pál urnák, a 
minden szép és nemes eszméért 
lelkesedő kedves hilteslvériink- 
nck, önzetlen 
munkásságáért, 
vember 12-iki

és nagysikerű 
melyet a no- 
zeneakadémiai

jótékonysági hangverseny ne­
héz megszervezésével és kitűnő 
rendezésével kifejlett. A Min­
denható tartsa Öt jó egészség­
ben, hogy önzetlen segilőkés»• 
ségét és kiváló tehetségét, mely 
minden hasonló akció biztos
sikerének záloga, a jövőben is 
az arra rászorulóknak áldoz- 
hassa.

Egyben ezúton küldjük sze­
retetteljes üdvözletünket a je­
lenleg Amerikában tartózkodó 
fennkölt lelkületű és nemes- 
szivíi özv. dr, Scliönf eldné lon­
doni rabbinénak, aki a Bachad 
Baráti Kört életre hivla.

Baebad Kör
Budapest.

Emlékiriii pályázati hirdehnéw
A Pécsi Izraelita Ilitküiség 

pályázatot hirdet a pécsi zsidó 
lemeBen felállításra kerülő 

emlskmiire
A$ enilék-mu liivfttvo van kegyel•■ 

tes n»3cm<jékc2Óa»l adózw-i a depor 
Válásban és munkasxoleúlalban 
tirhaü! t iirvlt min Légy 4.000 pécsi 
rsidó emlékének.

Az emlékűin n vallásos nliítatct. a» 
Őrük ftsídö fűjdU'Jiiat, n zsidó niírt:״ 
romsií’íul. de a zsidó é’ftiüknrást ja 
SzlinbóUzál.in.

Pályáin!! hntáridfl 1946 dér. 25.
E'íogQiIolt tervet r Pécsi Izraelita 

Hhnüzséj megvásárolja.
Pécs. ILMfi november 7rén.

A Pécsi Tzrtielitn Hilköuét 
EJÖljórijflága

A nykegyhiíza SLHusquo I«.. 
. HilkÖzsi׳;׳

pályázatot hirdet 
vezető rabbi 

állásra.
Ferenc József rabbiképzőt vég­
zett rabbik, 1916 dec. 15-ig pá­
lyázatukat nyújtsák be n fenti 
címre. Fizetés megegyezés sze­
rint.

Jóforgalmi/, régi, 
egyedülálló intelep 
és beionárugyár 
népes járási székhelyen

társat keres,
pénzzel vagy faanyaggal, 
közrcmüködísscl vn׳»y anélkül. 
Szükséges 4—5 vágón áru. Ajánla­
tok ״Borsodban“ jeligéi'© a kiadó- 
hivatalba.
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HÍREK

Az UJ ÉLET 
előfizetési dijai:

1 hónapra . . 4 forint
negyedévre . 12 ״
félévre .... 24 ״
egész évre. .48 ״

Az előfizetések postaiak□• 
rékpénzlári befizetési lappal 
küldendők be a 20.209 szárat! 
postatakarékpénztár! szám­
lára. _____

— A Pesti Izr. Hitközség 
Kórházának Tudományos Egye­
sülete fiz orvosi tudomány. ha­
ladását, uj vívmányait felölelő 
széles érdeklődésre számitó elő­
adássorozatot kezdett. Az első 
előadást ■ dr. Sthill Imre egy. 
ik. tanár tartotta f. hó 23-;in 
a vérátömlesztés problémáiról. 
A kitünően sikerült ,beszámoló­
hoz számosán szóllak hozzá 
és termékeny vila alakull ki. 
 A következő előadás december׳
7-éu lesz, dr. Kcllncr Béla egy. 
m, tanár ״A rákdiagnosztika 
és tberápia legújabb eredmé­
nyeiről“ fog beszámolni. - Re­
méljük, hogy a kórház fizikai 
újjáépítésének számos eddig 
látott szép eredményéhez mél­
tóan fog társulni szellemi té­
ren ez a munka, amely a kór­
ház régi tudományos hírnevé­
nek helyreállilásához hozzá­
járulni hivaloil.

— A bodni izr. hitkUzség 
legközelebbi, Oneg Sabbaljának 
tárgysorozata; nov, 30-án: dr. 
Zsoldos Jenő, a Pesti Izr. Hit­
község leánygimnáziumának 
igazgatója: ״A Palcsztina-gon- 
doial magyar irodalmi múltja." 
Sirota Sándor főkántor: ,,Zsol­
tárok."

— Palesztina aktuális gazda­
sági kérdései. Dr. T M. Kinori, 
a Jewish Agcncy kereskedelmi 
és ipari osztályának igazgatója 
a Magyar Cionista Szövetség 
rendezésében november 28-án, 
csütörtökön d. u. 6 órakor V., 
Fiirst Sándor-utca 21 ,b. alatti 
kiiHnrtel’roébcn Palesztina akz 
titali3 gazdasági kérdéseiről elő­
adást Iáit. Belépés díjtalan.

— A« ״ODT“ Országos To- 
súhhképző Társaság »!j lanfo- 
iyamal 1. Háziipari szőlészet.
2 Felső nőirv.havarrás és sza­
bás. ,3. Fchéinemüvarrás és 
szabás. 4. Gyermekruhavarrás 
<s szabás. 5. Lémpaernyő-ké( 
ezilé-s, játékkészítés, bőrdíszmű­
vesség. 6. Villanyszerelés. 7. 
Rádiöszerelés. 8. Műszaki raj­
zolás (magas- és mélyépítés, 
geodéziai mérések). 9. Vizve- 
zetékszerclés. 10. Hegesztés. It. 
Óra mechanika, 12. Kerékpár-, 
írógép-, varrógépszeietés. 13. 
Autószerelés. J4. Famegmun- 
líáló’ és fotermelő ipari kikép­
zés. 15. Ipari kémia. — Fclbi- 
vünk mindenkit aki c lanfo- 

 !iyiimok bármelyikén részt !!ka׳
Venni, jelentkezzen az ״ŐRT"

A Magyar Zsidók Országos Egyesületének 
közleményei:

A Magyar Zsidók Országos 
Egyesületének hivatalos helyi­
sége Ar.drássy-ut Rt. b?e!I, a volt

A MAZOT legközelebbi ülései:
A Magyar Zsidók Orezágös 

Egyesületének VI. kerületi o®z- 
láíya december 2-án, délután 
J-'G órakor Andrássy-ut 81 _ sz. 
nlatli klubhelyiségében ülést 
tart.

A VII. belső körzet december 

Deportáltak keresik hozzátartozóikat 
Lelbheim-ban (Ulm és Augsburg között) 

tartózkodó deportáltak jegyzéke:
Goltlieb Ernő, Nyíregyháza. [ Grosz Tibor, Cegléd.
Gottlicb Tibor, ^Qyiregyháza. | Kardos László, Cegléd-Bercel.

Fcnlnevezettek családjukról ezldelg nem kaptak bírt rg csa­
pón az esetben kívánnak visszatérni, k.i hozzátartozóik életben 
vannak. Erre vonatkozó bejelentéseket kérjük u Magyarországi 
Zsidó Deportál lakat Gondozó Országos Bizottság információs ősz. 
tátján (Budapest, Belhlen-tér 2W I. 36.) meglenni.

iiodájában, V’I., Erzsébelkrl 
32. I. cm. 1. sí. alatt minden 
hétfő, kedd, szerda, csütörtök 
délelőtt 9—1-ig, vagy d. u. 5 löl 
7-ig.

— Az OMIKE hangversenyei. 
Az OMIKE legközelebbi házi 
hangversenyét november 30-án, 
szombaton délután fél 6 órakor 

a Müvészkonyba helyiségeiben 
íAndrássy-ut W.) tartja meg. 
Bevezetőt mond: Bodrogi! Pál. 
Műsor: Gál Péter: Somlyó Zol­
tán verseiből. Gergely Kátéi: 
zsidó dalok; Szigeti Jenő: zsidó 
legendák; Faragó Panni: sanzo­
nok; Sarkadi Aladár: humoros 
előadás: Rózsa Nándor és Vera 
Viola: duettek és áriák. Zongo­
rán kisérnek: Szenkár Dezső és 
Kanilz Gézáné. Meghívók az 
OMIKE elnökségénél d. u. 3—5 
óra között igényelhetők (VI., 
Dózsa György-ut 84/c. Telefon: 
225—819.)

— Az ״ÁhíívAsz Rélm״ Orszá­
gos Felebaráti Szeretet Egylet­
nek kórházakat látogató bizott­
sága dr. Berg József főrabbi, 
közkéirházi lelkész és Hiibtch 
Alfréd titkár vezetése mellett 
beteglátogatást végezlek Buda-: 
pest székesfőváros Szt. István 
közkórházában és végiglátogat­
ták a kórház összes paviUon- 
jaíban fekvő zsidó l'.ilü betege­
ket, meghallgatták óhajaikat és 
a rászorullak részére támoga­
tást nynjlottak. A betegek nagy 
lelki megnyugvással fogadták 
hilicstvéreik figyelmét és hála­
teljesen köszönték meg a róluk 
való megemlékezést. Az egyesü­
let elhatározta, hogy a jövőben 
n beteglátogatást sűrűbben fog­
ják gyakorolni.

— Főrabbi választja. A lmj- 
duhadházi orih. hitközség fő­
rabbijává választotta Grünfeld 
Mártont, a büdszentmihályi 
nagy Gaon unokáját. A beikta­
tási ünnepséget jövő hónapban 
tartják.

Fészek-kávéháehan van. (Tele­
fon: 424-734.) Hivatalos órák: 
hétküznapokou d. u. 3—G óráig.

4én, szerdán délután óra­
kor, tartja üléséi a Sip-u. 12.

A Női Szakosztály detentber 
5-étj, csütörtökön %6 órakor 
tartja ülését az Andrássy-nt SÍ. 
alatti klubhelyiségben. (Fészek 
kávéházi.

— Jólékonycéln teadéínlán. 
A VII. kerületi belső körzet 
Eölgybizoltsága november 2-1-én 
a Drágakökereskcdők Csarno­
kában a körzet árvagyermekei 
felruházása javára jól' sikerűit 
műsoros teadélutánt rendezett. 
A műsor kcreléhen felléplek: 
Ladányi Ilonka, Gcllért Lajos 
és (Jrmösi ■Anikó.

— Házasság. (׳VFíi/néJ t'lnier 
Manci Budapest, Kiéin Ferenc 
Budapest, 19•«(! december 1-én 
a Kai’íniannleniploinban, VII, 
Nagyfuvaros n. 3., házasságot 
kőinek. (Minden külön értesí­
tés helyeit.)

— Ki látta, vagy ki tud róla, 
Kurczer Aladár, síid. 1 f)95 jun. 
30. Budapesten volt hitközségi 
altiszt és a ZcnészszüveKég 
pénzbeszedője. Volt lakása: Ei- 
ráJy-Ulca 51. félem. 5. Többek 
közlése szerint ládák Buda­
pesten, vagy környékén, felsza. 
badulás után. Érlesitést kéretik 
a DEGOB információs osztályá- 

. hoz, Budapest, Bethlcn-tér 2.
— ^Héiúisiir" elnevezés alatt 

f. évi dcccmlfer hó elején uj 
dalkör kezdi meg működését 
Budapesten. Pozitív zsidó cél­
kitűzéseinek megfelelően első­
sorban zsidó dalt (ujheber, 
hébernépi, liturgia!, jiddis, chá. 
szid) kívánja ápolni és fejlesz­
teni, de ugyanakkor az egyes 
népek • és a* egyetemes kuitur- 
világ zeneművészeteinek iro­
dalmi értékeli is felvette ■ pro­
gramjába. A dalkör karnagya 
Ádúm (Rolimann) ■ l'.inij zsidó- 
ginmáziumi éneklanár, a volt 
debreceni zsidó dalkör kar 
nagya.. Az énekkar minden 18 
éven felüli nőt és férfit színe­
sen lát működő tagjai sorúban, 
aki természetes zenei hallással 
rendelkezik. A dalos felvélelek 
az énekkar ideiglenes helyisé­
gében, Múzeum krt 41., I. fin, 
(Gyermekotthon) lesznek de- 

cembc.r 2, 3. és 5-én, hétfőn, 
kedden, csütörtökön délutón á 
cs 7 óra közölt.

— A GoWzilM'r Ignác Theoló. 
giai Társaság az elmúlt héten 
megválasztotta tisztikarát A' 
szociális bizottság tagjai: Dr. 
Davidovils Samroaj, BBTustein 
Sándor, Friedmann József, 
Schwíd Béla. A kulturális bi­
zottság tagjai: dr. Schweitzer 
József, dr. Borger Andor.

Csinos 44 éves izr. urinő
uriember ismeretségét keresi.
«-50 évig.

Házasság lehetséges.
.,Dolgozó nő** jeligére Boros hirde­
tőbe, Anllrássy-ut 54.

DENÖSOLÉS ESETÉN 

feleségül ?ennék 
úr., Bit egy, veffy elvált nsszoßjl« 
Levelek ,*Hosszú élet“ jc^gZ-ro 
Arnló hhdciöbe, Erzsíbct-krt. 14. 

Férjliezadnám
varrónő húgomat
hoimálló úrhoz. ,.JókiLü'״ jeJjgvrS

Jómegjelenésü
43 érfie, ih!?l!e), kétszobás [■Lá» 
sol, vagjonnn] rendelkező

Hrinö megismerkedne 
hozzá ikW, jóhzHuAH űriembe rr<L 
«,Házasság céljából“ jd. a kiadóba,

HAROMSZCBAS
berendezett lakással

férjhezmenne
l.’RILEÁNY. 48״- Híg" jeligéi® W 
biadóbo.

I1E3ENDE2CTT

orvosi rendelővel 
íérjhczmeime 
orvos húga; Választ ״H״es״• jel- 
igére ft .kiadóba.

Ki venne 
feleségül 
VIDÉKI UZLETLANYT, 
36—4O-es zs:<tó emberek kézül.
.!Dolgorzunk egrmísírl'‘ jeligére « 
kiadóba.

Főútvonalon lévő textil 
üzlettel
l-RIEEÁNY

férjhezmenne
némi anyag-lakkal rmdeíkcző urhoi 
u Jelből»k\sh®z, 40—45־ifi. 
,.SaftkmabeH“ jeligére a kiadóba.

Júmcgjelenfcit, csinos, inteltißcn-s 
vMhásoaérzelmü HliGOMAT

férjhez adnám
40--S0 év körüli, komoly, őnálM, 
jobb i’jíiioshoz vagy kereskedőhöz. 
,,Ideális báz&s&úg** jeJ. a kiadóba* 
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Penorláláaból teljesen efivedílmaradt 
piaci kereskedő, tóbérlcti lakással 
és t»énii készpénzzel biró cgycxlül- 
álló nőt keres 

házasság céljából 
„Harmincig“ jeligére a kiadóba.

Egyedíilmaradt, jómegjeleitesű,
43 éves nyonidűsi-paplrkercskedg 
keres olyan H0ZZA1LLO 

élettársat
akinek bármilyen bevezetett üzlete, 
vagy üzeme van.
»,Családias“ jeligére a kiadóba.

CSINOS, M ÉVES URIASSZONY 
megismerkedne

özvegy, jólsattuált úrral, lehet vi- 
déki its Jótmenő üzlclenn és Iská- 
som vaj! . Jelige: .»Irány Amerika**•

Egyedülmnradl, csinos, 42 éves 
URIASSZONY, nagyon szépen, 
konip’-eltlil berendezett lakással 
megismerkedne

házasság céljából
korban bozz.áillő, Mileliigens, biztos 
egzisztenciája úriemberrel.
„Uj étet 6707“ jeligére a kiadóba.

JómegJcteuésH. 43 •íves, egyedül- 
márnát férfi pár ezer forint kész­
pénzzel

megnősülne
Csak egyedülálló, saját űzlrllcl 
rendelkező nők levőiét kérem. 
,.I'lolszer. festék előnyben“ jel­
igére a kiadóba

324. éves
középmagas, csinosnak mondott 
özvegynsazor.y megismerkedne 

házasság céljából 
hozzáillő úriemberrel.
„Nagyon egyedül׳ vagyok“ jeligére 
a kiadóba

A HAPOÉL M. S. E. hírei
eredményeink:

Ilapoél I.-Ilí. kor. 2:1 (0:0). ba-
tálseágos.

KÉZILABDA

Hapoél— TVSK 26:21, bar;á׳teá?os.
Első mérkfaéset játszotta vasárnap 

kézilabda csapatunk. A mulatott já­
ték egyéni lég kíe»lógil5, az összjá-bék 
terén még sokat kell fejlődnie.

ASZTALI-TENISZ
Ugyancsak vasárn>a.p mutatkozott |>e 

íasiztaJi-benisz együttesünk is, egy 
mozgalmak közti háziverseny kereté­
ben.

A sorrendben, 21־én megtartott vá­
lasztmányi ül'és^ ellmláro®l!uk, hogy 
,teljesen uj alapokra fektetjük a 
Bzerv-eaési és az oktatási munkát. 
Arra kérjük azokat, akik !׳״־ég nem 
tagjai az rgycsülelneik. hogy — 
»nu’i>nyil>cn bo akarnak l׳épn-i — 0 
szándékukat sürgősen közöljék, mert 
ruóg ebben az évben megtartjuk 
tisztújító rendkivMi közgyűlésünket.

Schulz Jenő cég
6r£s־é!;!i»erési (órnjavltás)

yil., IVessek’nyi ». 01, 0 régi Lázban ׳

Gergely Miklós 

nrnnyműves ín iksz״rínz
,VÉTEL! Te‘4 :,־X2-345. ELADAS! (

Ql VÁC HIRElJ)

FUTBALL
VÁC—EMERGÉ 1:8 (1:0). A fok

szerencsétlen mérkőzés után kijött a 
lépés. A védelem .szívv^l-kMel:kel va.ó 
játéka szerezte mag a győzelmet 
Jók: Lakatos, Rcinthaller (a mezőny 
]i&gjobbja), Büehler és Frischrnann. 
Gól'lövók: Frisehm-snn (2) és Dleyer 
(1) Vasárnap %12-kor a Poslás- 
nályán VÁC—RTK bajnoki mérkőzés,

VíÜOR PÁL, a VÁC szerencsétle­
nül járt (iábtörés) kiváló játékosa׳ 
a mai napon járóköt&sc’l elhagyta 
a szanatóriumot.

KÉZILABDA
VAÓ-GFH 12:0 (0:0). A befejező 

Őszi szabadtéri mérkőzésen hengerelt 
a ■VÁG csapata. Kőszegi. Rudas és 
Knöpíler kezdik visszanyerni régi 
nagy formájukat. Miodliánuan ra­
gyogóan játszottak,

KOSÁRLABDA
VÁC n.-REGNUM 35:31 (13:0).

NB II. oszt, bajnoki mérkőzés. Ne­
héz üírcnk’lct győzőit 1® a lelkes 
VÁC. Knőpfler, Díamant só Faludi 
U. hamarosan a,z első csapatban 
játszanak. Góldobók: KnőDÍlcr (1‘4), 
Dia-ma-nt, Faludi, Kiéin (4— 4—■í) és. 
Dücfcste-n I, Sin-ger és Serényi 3 
gólt dobtak szemólycnkint. VÁC II. 
—UTC csütörtök este V28, Sportcsar­
nokban.

ASZTALI-TENISZ
rénl^ken d u. 5-kor VÁC—Mező­

elunnia (Gsobánc-uka). Tercter, Su- 
rányi, Gáti, Viuczo, Kiéin, Nemre, 
Büchler, Várkonyi. Faludi ír., 
Fischer, Grünberger, Mendelovits 
tartoznak megjelenni.

___________________׳ - - - J

ESKÜVŐRE 
divatos Sérti- és női 
ruhák kölcsönzése.
Eíkiivőj ruhák vótcle. 
RÓTJI, Akácfa-utca 6.

Goldné
a zsidó urlköröli legmegltizhalóbb 
i1üz.1s8áskíízve*Hője. VII., Alsóerdő־ 
sor 8. hzt, 2. Telefon: 225—480.

ö-szetörtlcika deportállak! Jómegje- 
lenésü, szépnek mondott, művelt, 
40 éves. íélvór úri-leány, lmsordó. 
jnűvcllsóífi, jómódú, budapesti 
ÚRHOZ menne 

házasság céljából, 
líi-nek gondos, seg>i׳tö éleltársa

, lenne. Leveleket „Vera 40“ jeligé­
re a kiadóba kérem.

ülveftétcs, magányos férfi, akinek 
rendes foglalkozása van, megismer­
kedne negyvenre, tisztességes nóvol 

házasság 
céljából
„Otthonra vágyom*‘ jel. a kiadóba.

Lakással, elfoglaltsággal bíró, telje­
sen cg.ycdül׳ma־radt, 40 éves, házias, 
JÓ-KEDÉLYÜ URINO 

.férjhezmenne 
korban hozzáillő, inteilisciis úrhoz. 
Jelige: ,,Lehet vidéki’is“ a kiadóba

FéijÍM«
já1ncg;Ble;!í־sü. ogj'Ci’L.'ailö iizve-y- 
c05zun,y. 20 éré fer.nálló órás ás ék- 
szerű Jcilel, lakással rendelkezik, 
55—01) (v közölli, inll-Higens órás- 
1107, v:1gv araiiyiiiűvcsbez. Jelige; 
.Jóui^elelu iirlrl'■ a kiadúba״

Menyasszonyi
ruha, koszom, fátyol és beléM

vidékre is. Myrtus-azaloiu 
VII.. Nagydiáta-utca 18.

Amerikai 
állampolgárnő, 

inteKigens, Hatat özvegyasszony 
rvvideaen Budapestre -utazik, addig 
is levelezni óhajtana,

házasság céljából 
diplomás orvossal, 45—50 évesifi. 
,,Szubadség“ jeligére a kiadóba.

Társaságbeli legdisskrélebb házasság- 

közvetíti!, Doktornő
Ktráty-u. 67. I. 3. Te :élőn: 4S1-03O

BUDAPESTI FIATALASSZONY

férjhe;zmenne
olyan 40 körüli, inteLLiöens férfihez, 
ki nemcsak bercodezeVL lakától és 
nyugdíjas állását. líau$m személyét 
is becsü-lni tudná.

»,Egyedül m^rudlaui‘* jel. a kiadóba,

Egyedülálló
jólszltuált, intölligeiis bzvegyaszonj־, 
40 l-s 50 küzötLi; úriember 
ismeretségit keresi

házasság céljából
»,Sors“ jeligére a kíxdóbci.

Benősüliie
özvegy, agilis KEHESKEDÖ 
bármely szakmába.
,<9,s" jeligére a kiadóba.

Férjliezaduáni
Auschwitzlvűl visszajött, 32 éves, 
«áros asszony UN0KAI1UG0MAT, 
jobb i׳paros-!iMz, hozománya, jobb 
híízlelügycKíség és berendezés.
»,Segvuházíelligyclő van*‘ jeligére 
a kiadóba.

Két CSINOSNAK MONDOTT LEÁNY» 
40 és 42 éves, Önálló varrónők, 
íóbórkti lakással 

férjhezmennének 
jobb iparoshoz vagy kercskedréhőz. 

•Levvhk-et ״Csak komolyan*‘ jel­
igére Boros hlrdclöbe, Aadrássy-ut 
54 szám.

30-astisztviselÓnő 
ismeretség hiányában ezúton 

megismerkedne 
komoly úriemberről. Választ: 
­Házssság céljából“ jgfogére az új״
ság kiadójába kórok.

43 éves, jómc.tfjelená*s׳ú, (j4ye8 keres- 
kedű (műszaki képzettséggel)

vagy gyári üzembe. ״Agilis“ jel- 
igóre n kiadóba.

IIARMINCüTÉVES

mnerlkaiállampolgárnő

férjlieznicnne
szaktudással bíró, kellemes úrhoz.
.Egycill mebclilnk“ jel. a kiadóba״

/k zsinagóga naptára
November 28, csiitartlik: Kisz- 

lív 5, péntek: 6, szombnti 7, 
vasárnap: 8, hétfő 9, kedd: 10, 
szerda: 11, csütürlük: 12.'

Szombaton, november 80-án 
heti azidra: Vájácé, háftóea: 
Hóaea XII, 13—XIV, 10.

Imaidök:

Ima- 
h&zak

Pén 
tek

' Szambái Uétkös- 
nap

f גו ■ö
i I 1

Dghiny 4 715 1(1 4,445 7 .׳■■5
Rumbach 4י ד 10 4 ־445 ■1 4
Bethlen 4 7 10 4 7 1.■45
Csáky 4 7 10 4 445 7 1/45
Dózsa 4 7 10 4 445 7 1/4-5
Nagyfuv. 4 8 — 3/44 445 7 V4.r.
Páva 4 9 — 4 446 7 V45
Zugló 4 7 10 4 445 7 1/45
Fiuárvah. 4 7 10 4 445 7 ‘/,ö
Leányárv. 4 7 10 4 445| 7 1/<5

Péntekesti gyertyagyújtás: 
3 óra 45 perckor.

A botjai istentiszteletek ideje: 
November 29-én, ■pénteken este 
4 órakor, november 30-An, 
szombaton d. e. ’All órakor. 
A 11״ Toroczkó-ut 6/b. sz. a. 
imaházban reggel 8 órakor, no­
vember 3fl.án, szombaton d. u. 
4 órakor Oneg Sabbat. A Ili., 
Zsigmond-utca 49. sz. a. tanács­
teremben. Istentiszteletek helye: 
III., Zsigmond-u. 49., XI., Bocs- 
kay-ut 37., II., Toroczkó-ut 6/b. 
és péntek esténként II., Fö-u. 
12. sz. a.

Óbuda! templom: Hl., Zicby- 
ll,Ica £>., péntek és ünnep este 4 
órakor, szombat és ünnep d. e. 
9 órakor.

■4■ jó bsrát,
40-^36—32 és 26 évesek, 
önálló vidéki kereskedők 
egyedülállóak 

házasság céljából 
leveleznének korban hozzáillő, 
házias, komoly, int., izraelita 
hölgyekkel, lehet vidéki is.
Leveleket dupla borítékba 
küldeni, a belső borítékon 
azt az évet feltüntetni, ame­
lyik korban érdekli. Cim: 
Joinl, ErJűbínye, Zemplém.

UJÉLET
AAáACYAR ZSIDÓSÁG LAPJA

Szerkesztősig, és kiadóhlvatnt 
VII., Sip-u. 12. — Telelőn: 423-9;»

Kiadótulajdonos:
A MAGYAHORSZAGI izraeliták 

ORSZÁGOS IRODÁJA

Felelős szerkesztő ős telelés kiadó:

ROÖZ KEZSÖ
Postaiakar ókpénztóri csekkszámla 

színia: 20.21:9. (Magyarországi Izrae­
liták Országos Irodáját

Beküldött kézilatokat nem őri­
zünk meg s visszaküldésükre 

. nem vállalkozunk.
Nyomatott a Glóbus nyomdai rniltn- 

tézet rt, kürturgóRfrpein 
Fel. nyomdavezető: Mareitiay Antal»

 Országos Rabbiképző - Zsidó Egyetem  Könyvtára
  


